
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที ่๒๗ 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๒๗/๒๕๕๙ 

วันศุกรท่ี ๒๙  เมษายน  ๒๕๕๙ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม 10 

 ๑. รบัทราบ เรื่อง ผลการดําเนินงานของกระทรวงการพัฒนาสังคม ๑ 

และความมั่นคงของมนุษย ตามขอสังเกตของทีป่ระชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ตอรายงานขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครัว ตามมาตรา ๑๗  

แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว  

พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ 15 

 

 - นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชี้แจง)        ๒, ๖ 

ผูอภิปราย  

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๕ 

 -  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี         ๖ 

  20 

 ๒. รบัทราบ เรื่อง การชี้แจงแนวทางและวิธกีารในการเผยแพรและ ๗ 

ประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจที่ถูกตองเกี่ยวกับสาระสําคัญของประเดน็ 

คําถามเพ่ิมเติมในการออกเสียงประชามติของคณะกรรมาธิการสามัญ 

พิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณา 

จัดทํารางรฐัธรรมนูญ 25 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๗ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๒๗ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม 

 ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี      ๗ 5 

 ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  จํานวน ๒ กระทู       ๗ 

 กระทูถามท่ี ๓.๒.๑  กระทูถาม เรื่อง ปญหาการคางชําระหนี ้ ๗ 

กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 

 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๘, ๑๖ 

ผูอภิปราย 10 

 -  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)     ๑๑, ๑๘ 

 

 กระทูถามท่ี ๓.๒.๒  กระทูถาม เรื่อง สถานการณยาเสพติด  ๑๘ 

ในประเทศไทย ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม  15 

ถามรฐัมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 

 

 -  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม)     ๑๙ 

ผูอภิปราย 

 

 ตั้งแตหนา ๒๐ - ๔๗ เปนการประชุมลับ 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว 

 รายงานการพิจารณาศกึษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข  ๔๘ 

กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

ศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกจิขนาดกลางและ 25 

ขนาดยอมพิจารณาเสรจ็แลว 

  

 -  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั) ๔๙, ๕๓, ๕๕ 

ผูอภิปราย 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ         ๕๒, ๕๔ 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๒๗ 

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องคางพิจารณา  ไมม ี    ๕๕ 

 5 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องเสนอใหม  ไมม ี      ๕๕ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ         

 เรยีนเชญิสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรบัฟงคําชีแ้จงและปรึกษาหารอื ๕๕ 

เกี่ยวกบัแนวทางในการปฏิบัตติามพระราชบัญญัตวิาดวยการออกเสียง 10 

ประชามตริางรัฐธรรมนญู พ.ศ. ๒๕๕๙ เรือ่ง การประชาสัมพันธและ 

การเผยแพรเพ่ือทําความเขาใจใหกับพ่ีนองประชาชนตอกรณีการตัง้ 

ประเดน็คําถามเพ่ิมเติม ณ หองประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

 

      15 

 

 

   



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๒๗/๒๕๕๙ 

วันศกุรท่ี  ๒๙  เมษายน  ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๘  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนที่สอง  

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ15 

จํานวน ๑๓๔ คน ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๗/๒๕๕๙ 

วันศกุรท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๕๙  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  รับทราบผลการดาํเนนิงานของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 

ของมนุษย ตามขอสังเกตของที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติอรายงานขอมูลสถานการณ 20 

ดานความรนุแรงในครอบครวั ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทํา 

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

 ๒ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่คณะรัฐมนตรีไดเสนอรายงานขอมูล

สถานการณดานความรนุแรงตามพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรุนแรงในครอบครวั 5 

พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ ตอรัฐสภา ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตคิุมครองผูถกูกระทํา

ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ เพ่ือทราบ ในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๕/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๕๙ ซึง่ท่ีประชุมไดรับทราบรายงานดังกลาว 

พรอมทั้งไดตั้งขอสังเกตเพ่ิมเติมนั้น  

  บัดนี ้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุย ไดมีหนังสือ 10 

ตอบขอสังเกตเกี่ยวกับรายงานขอมูลสถานการณดานความรุนแรงในครอบครัวดังกลาว 

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว  

แลวในวันนี้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดมอบหมายใหบคุคล 

เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จง คอื  15 

  ๑. นางอัจฉรา พุมมณีกร  ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานครอบครวั  

  ๒. นางศริิกุล  อินทรพาณิชย  ผูอํานวยการกองคุมครองสวสัดิภาพบุคคล 

      ในครอบครวั  

  ๓. นางสาวพรพิมล  นนัทะวงค นักพัฒนาสังคมปฏิบตัิการ 

  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ครับ 20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน แลวก็ผูเขารวม

ประชมุทุกทาน ในประเดน็ขอสังเกตของทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ประเด็น 

  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งของการรายงานขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครวั 

ประจําป ๒๕๕๗ ซึ่งกลาวถึงการใหความชวยเหลือเบื้องตนแกผูถกูกระทําดวยความรุนแรง 25 

ในครอบครวั ในตารางที ่๓๐ โดยมีสาระสําคัญประการหนึ่งในการใหผูถูกกระทําเขารับการตรวจ

รักษาจากแพทย คาํแนะนําจากจิตแพทย นกัจิตวิทยาหรือนักสังคมสงเคราะห โดยมิไดนําผูกระทาํ

ความรุนแรงไปรับการบาํบดัทางจิต เพ่ือปองกันการกระทําความรนุแรงซ้ําอีก จึงเหน็ควรใหมกีาร

พิจารณาดําเนนิการสําหรับผูกระทําความรนุแรงในครอบครวัดวย 
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 ๓ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ การรายงานชวงอายุของผูไดรับความชวยเหลือเบื้องตน 

จากความรนุแรงในครอบครวั ตารางที่ ๓๑ พบวา สถติิผูสูงอายุซึง่มีอายุตั้งแต ๖๑ ปขึ้นไป  

ไดรบัความชวยเหลือเบื้องตนจากการกระทําความรนุแรงในครอบครวันอยท่ีสุด ในขณะท่ี 5 

ความเปนจริงอาจเปนไปไดวากลุมผูสูงอายุดังกลาวถูกกระทําความรุนแรงในครอบครัวมากที่สุด 

หรือมากเปนลําดับตน ๆ จึงเห็นควรใหมีการประมวลสถติิในประเด็นนี้เพ่ิมเติม  

  ขออนญุาตตอบในประเด็นที ่๑ ในเรื่องของการกระทําความรนุแรง กรณีที ่

ผูกระทําความรนุแรงในขอสังเกตที่บอกวา ควรจะมีการดําเนินการสําหรับผูกระทําความรนุแรง 

ในครอบครวัดวย ในพระราชบัญญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว  10 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมกีารกําหนดอยูแลว ในกรณีที่เกิดมกีารรองทุกข แลวก็มีคาํส่ังศาล 

ในพระราชบัญญัตกิ็ไดมีการกําหนดใหผูกระทําความรุนแรงจะตองไปบําบัดรักษา หรือกรณีที่จะ 

คืนดกีัน เราจะมกีารทําบันทึกขอตกลงเพ่ือเปนเงื่อนไขที่เขาจะตองไปบําบดัรกัษาอยูแลว  

อันนีต้ามพระราชบัญญัตมิีการกําหนดไวแลว 

  ในประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของการบาํบัดรักษาของผูกระทําความรนุแรง เรากไ็ดมี15 

สํานักงานกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครวั ก็ไดมีการพัฒนากลไก โดยมีการใหคําปรึกษาผูกระทาํ  

ผูถูกกระทํา รวมทั้งตัวครอบครัวของเขาดวย เพ่ือท่ีจะรองรับพระราชบัญญัตดิังกลาว แลวก็ไดมกีาร

จัดทําหลักสูตร ตอนนี้อยูในระหวางดําเนินการเพ่ือที่จะนําผูกระทําความรุนแรงมาปรับพฤติกรรม 

  อีกประเดน็หนึ่งเพ่ือเปนการเสริมสรางทักษะและเทคนิคการไกลเกล่ีย

ประนีประนอมใหผูปฏิบัตงิาน เราก็จะมีการอบรมใหกับผูที่เกี่ยวของในการทํางานดานนีด้วย เชน 20 

เจาหนาที่ผูปฏิบตัิงานในจังหวดัตาง ๆ ที่เปนผูปฏิบัตงิานดานความรุนแรง แลวขณะเดียวกันมีการ

จัดตัง้คณะทํางานสงเสริมพฤติกรรมเชิงบวกของบุคคลในครอบครวั เพ่ือที่จะไดนาํขอเสนอแนะของ

คณะทํางานมาจัดทําหลักสูตรที่กลาวถึงเมื่อสักครูนี ้เพ่ือที่จะบําบัดรักษาผูท่ีกระทาํความรุนแรง 

อันนี้คอืภารกิจทีเ่รากําลังอยูในระหวางดําเนนิการ  

  ในสวนประเดน็ขอที ่๒ เรื่องชวงอายุผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครวั  25 

กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวไดประสานกับหนวยงานที่เกี่ยวของที่มีการจัดเก็บขอมูลใน

เรื่องของการกระทําความรนุแรง เชน กระทรวงสาธารณสุข แลวก็สายดวนศนูยชวยเหลือสังคม 

๑๓๐๐ แลวก็ในประเด็นนี้เราพบวา การเก็บขอมูลของแตละหนวยไมไดมีการจําแนกอายุของ

ผูถูกกระทํา 
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 ๔ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๔ 

 

ทีนี้ในกระบวนการดําเนินงานของเราปจจุบนัไดมีการพัฒนาสวนนี้ เพ่ือที่จะทําขอมลูในเชิงลึกวา 

แตละหนวยทีด่ําเนินการท่ีเราเก็บขอมูลไวจะไดมีการแยกอายุ แยกเพศ ตอนนี้เปนภารกิจที่

หนวยงานของเราไดทาํในเชงิลึกลงไป แตวายังอยูในชวงท่ีดําเนินการ เพราะวาเริ่มจะดําเนินการ 5 

เมื่อปงบประมาณ ๒๕๕๙ นีเ้อง เพราะฉะนั้นในการเก็บขอมูลแตละหนวย ซึ่งตามทีเ่ราประสานไป

ไดรบัทราบวา อาจจะตองใชเวลาแลวก็มีการแจงเขาแตเนิ่น ๆ เพ่ือที่จะพัฒนาขอมลูตรงนี้ 

ใหเปนขอมูลในเชิงลึกลงไป เพ่ือที่จะไดทราบวาแตละกลุมอายุมีจํานวนเทาไรทีถู่กกระทํา  

แลวในจํานวนของผูสูงอายุจากขอมลูที่ไดรับทราบ ตัง้แตเดอืนตุลาคม ๒๕๕๘ ถงึเดอืนธนัวาคม 

๒๕๕๘ มีผูถูกกระทําท่ีอายุ ๖๑ ปขึ้นไป จํานวน ๒๒ คน อนันี้กเ็ปนขอมูลซึ่งถายอนกลับไป 10 

เมื่อสักครูนี้ท่ีเรียนทานวาขอมูลอยูในชวงที่กําลังมีการจัดเก็บอยู คิดวาในการรายงานของปตอไป 

คงจะมขีอมูลในเชิงลึกอันนี้เพ่ือนําเรียนใหทานทราบ ขอบพระคุณคะ 

 

          -  ๒/๑       

 15 

 



  

 ๕ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ทานอาจารยวลัลภ เชิญครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เหตุที่มีความตองการใหกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 

ของมนุษยมาชีแ้จงตอสภาแหงนี ้ก็เพ่ือตองการจะสอบทานความคิดกนั ๒ – ๓ ขอดวยกนั  

  ขอที่ ๑ กค็ือวาโดยหลักเรื่องของความรนุแรงในครอบครัว ทัง้เวทีโลก  

เวทีนานาชาตแิละเวทไีทย พูดกันมานานวา สถานการณความรุนแรงไมไดจําเพาะเจาะจงที่คนใน

ครอบครัวทํารายเด็ก ทํารายสตรี แตลามไปถงึการทํารายคนพิการและผูสูงอายุในครอบครัวดวย 10 

อันนี้เราประจักษชัดตองกันแลว กฎหมายตัง้แตป ๒๕๕๐ จึงบัญญตัิไวชดัเจนวา ถาหากผูใด 

เปนผูกระทาํความรนุแรงตอบุคคลในครอบครวั ศาลอาจจะมีทางเลือกหลายทาง นอกเหนือไปจาก

การลงโทษทางคดอีาญา นัน่ก็คือ ๑. สงผูกระทํานัน้ไปบาํบัดทางจิต หรือที่ทานพยายามบอกวา 

ทําหลักสูตรนั่นแหละ  ๒. คอืกําหนดอาณาบริเวณ วาบริเวณบานหลังนี้ผูกระทําความผิดหามเขามา

ใกลในรัศมเีทาไร อนันี้อาจจะเปนสาระท่ีศาลทานอาจจะบัญญัต ิส่ิงที่เรากงัวลมากคือตวัหลักสูตร 15 

นี่แหละครับ คือการรายงานเมื่อสักครูนีว้าหลักสูตรคอนขางชามาก ก็ฝากวาแนวคดิตรงกันแลววา 

ตองม ีกต็องกลับไปเรงรดัหนอย อนันี้ประการที ่๑ 

  ประการที ่๒ เมื่อสักครูพูดเรื่องตัวเลขผูสูงอายุ ทานบอกมีตวัเลขในปที่ผานมานี้

นอยมาก ก็เพราะนิยามคาํวาการทารุณกรรมนี้ตางกนั คอืเราไปมองเพียงการทารุณกรรมในทาง

รางกายเปนหลัก เชน ถกูทุบตีอะไรอยางนี ้จึงนับเปนจํานวนตวัเลข แตการทอดทิ้งใหเขาอยู 20 

คนเดียว นั่นก็คือการกระทาํทารุณกรรม ถาเรารวมตัวเลขนี้เขาไปดวยจะพบวาผูสูงอายุถูกกระทํา

ทารุณกรรมโดยคนในครอบครัวมากมายมหาศาลมาก ทอดทิ้งใหอยูคนเดียว ปวยตดิเตียงกไ็มดูแล

รักษาเขา นั่นผมคิดวาประเด็นนี้ทานอาจจะตองไปทําความเขาใจกนัใหมากขึน้วาการถูกกระทํา

ทารุณกรรมนั้นครอบคลุมไปแคไหน ถาทานตคีวามตรงนี้แตกก็จะพบวาสถติิที่วาจะสูงมากมาย

มหาศาลเลย ก็จะสัมพันธในเรื่องของการกาํหนดงบประมาณดวย กาํหนดแผนและทิศทางดวย  25 

  ผมมีเรื่องฝาก ๒ ประการครบัทานประธาน ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิทานอื่นมอีีกไหมครบั ที่จะอภิปราย

เกี่ยวกบัขอสังเกตที่ทางสภาไดตั้งขอสังเกตไปในการประชุมคราวกอน และทางกระทรวงได 
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 ๖ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๒ 

 

มอบหมายใหทางคณะผูชี้แจงมาชีแ้จงขอสังเกตที่ทางสภาไดมขีอสังเกตไป เชญิคุณหญิงทรงสุดา

ยอดมณี ครบั  

  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 5 

ดิฉนั ทรงสุดา  ยอดมณี ขอเรียนถามทานประธานผานไปยังกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 

ความมั่นคงของมนุษย คือในตางประเทศหลายประเทศที่หากวามกีารกระทาํรุนแรงตอคน 

ในครอบครวั แมจะเปนลูกหรือวาเด็กในปกครอง ก็จะมคีวามผิดที่คอนขางหนัก จนกระทัง่ดฉิัน 

เคยไปเจอครอบครัวหนึ่ง เขาดุลูกเขาเสียงดงัล่ัน และพอก็ตวัใหญมาก เสร็จแลวเขาก็เขาไปในหอง 

ที่เด็กนั่นอยู เราก็กลัววาจะไปทํารายเด็ก เพราะหนาตาเขาก็นากลัวอยูแลว แมเขาบอกวาไมตอง10 

เปนหวงเลย เพราะวาพอจะไมกลาตีลูกหรอก เพราะวาลูกเขาจะสามารถตดิตอโทรศัพทหรือวา 

อะไรก็ตามไปฟองไดเลย แลวพอก็จะมคีวามผิด อนันี้เปนที่ประเทศสวีเดน ดฉิันอยากจะถามในขอนี้ 

เพราะวาจะมขีาวอยูบอย ๆ ที่วาเด็กทีเ่ปนลูก หรือวาลูกเล้ียงหรืออะไรก็ตามถกูทําราย อนันี้จะมี

การเพ่ิมเติมในพระราชบญัญัติอยางไรหรอืไม ขอบพระคุณคะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่ประสงคจะอภิปราย 

อีกหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ ขอเชิญทางคณะผูชี้แจงไดตอบ20 

ขอซกัถามสักหนอยนะครับ เชิญครับ  

  นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตตอบขอซักถามของทาน  

ในเรื่องของกรณีท่ีเปนเด็ก ลูกหรือลูกเล้ียง เรามีพระราชบัญญตัิคุมครองเด็กอยูแลว ซึ่งตรงนั้นจะมี

ขอกําหนดไวแลวในเรื่องของกรณีท่ีเปนเด็ก แลวกม็ีการคุมครองหรือวามีมาตรการท่ีจะดําเนนิการ

ตรงนั้นทีม่องวาจะตรงประเด็นมากกวาในเรื่องของการกระทําความรนุแรงคะ  25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ไมมีอะไรแลวนะครับ ประเดน็นี้

คงขอปดการอภิปราย ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ  
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 ๗ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๓ 

 

  ทานสมาชิกครับเรื่องแจงตอไป เปนเรื่องแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระ 

การประชมุ  

  หลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จส้ินแลว ทางคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา5 

เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู จะไดมีการชี้แจง 

ถึงแนวทางและวิธกีารในการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับ

สาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในการออกเสียงประชามติใหแกประชาชนทราบเปนการ

ทั่วไป ณ หองประชุมรฐัสภาแหงนี้ จึงขอเรียนเชิญสมาชกิทุกทานเขารวมการรับฟงการชี้แจง

ดังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับสมาชิกทานที่ยังไมไดแสดงความประสงคเขารวมเผยแพร 10 

และประชาสัมพันธเกี่ยวกับสาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในพ้ืนที่กลุมจังหวดัใด ๆ ซึ่งจะมี

ทั้งหมด ๙ กลุมจังหวดั กข็อใหทานสมาชิกแสดงความประสงคโดยการกรอกแบบสอบถามและ

สงคืนใหเจาหนาที่ภายในหองประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดภายในเวลาไมเกิน ๑๒.๐๐ นาฬิกา 

วันนี้ เปนคณะกรรมการสามัญพิจารณาศึกษาเสนอแนะที่ทานรองประธานสุรชัย   

เล้ียงบุญเลิศชัย เปนประธาน ขอเชิญสมาชิกทุกทานเขารวมฟงการชี้แจงถึงแนวทางและวิธกีาร 15 

ในการเผยแพรและประชาสัมพันธ ขอเชญิทานสมาชกิทกุทานทีว่าง ภายหลังจากเลิกประชุมในวันนี้

เสรจ็แลว  

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี20 

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  วนันีม้ีจํานวน ๒ กระทู กําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  

๓๐ นาทีเชนที่เคยปฏิบตัิมา  

  กระทูถามที ่๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาการคางชําระหนีก้องทนุเงนิใหกูยืม 

เพ่ือการศกึษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 

 25 
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 ๘ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึ่งวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 

ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรวีิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม 5 

ขอเชิญทานรัฐมนตรี และทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ผูตัง้กระทูถาม ไดมหีนงัสือขออนุญาตฉาย

เพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการตั้งกระทูถาม เพ่ือประโยชนในการพิจารณา  

ผมอนุญาตนะครับ ถาพรอมแลวเชิญทานวัลลภเลยครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะผูตั้งกระทูถาม ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุ 10 

กระทูถามนี้เขาสูการพิจารณาของสภาในเวลาอันรวดเร็ว รวมทั้งตองขอบคุณทานรัฐมนตรีท่ีกรุณา

ใหความสําคญักับกระทูถามนี้ และกม็าตอบกระทูถามทกุครั้ง ผมพูดในการตั้งกระทูถามเสมอวา 

เปนรฐับาลที่มีความชดัเจนมาก เปนรัฐบาลที่ไมหนีการตั้งกระทูถามของสภา และตองขอบคุณวา 

นอกจากจะไมหนีแลวทานกยั็งดําเนินการมาตอบกระทูถามในเวลาอนัรวดเรว็มาก อันนีต้องขอบคุณ

อีกครัง้ ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงถาเราพูดถงึเรื่องของการศึกษาของไทย บังเอิญผมมี15 

ประสบการณทํางานเรื่องเกีย่วกับเด็ก ผูดอยโอกาส มาตั้งแตป ๒๕๒๐ เรือ่ยมาถึงปจจุบนัก ็ 

๓๐ กวาป ก็จําไดวาแตเดมินี้ถาเปนเรื่องเดก็ยากจน สมยักอนของสังคมไทยก็คอนขางจะดูแลไดดี 

แตการดูแลไดดีของสังคมไทยนั้นจะเปนการดแูลในลักษณะส่ิงที่เราเรียกวาทนุการศกึษา นัน่ก็

หมายความวาเด็กทีม่ีความยากจนขนแคน เด็กท่ีมีความตั้งใจจะเรียน แลวก็อาจจะเรียนด ี

แตยากจน หรอืเรียนไมดแีตยากจนกต็าม สังคมไทยก็มกัจะกําหนดใหมทีุนการศกึษามอบใหกับเด็ก 20 

ในระดับตาง ๆ ไดเลาเรียนสืบเรื่อยมา กระทัง่เราก็มีความรูสึกพบวา ถาเราสามารถจะฝกเด็ก 

ของเราใหไดมโีอกาสเรียนหนังสือดวย ใหไดเรียนรูความรับผิดชอบในตัวเองดวยก็นาจะดีขึน้ ------ 

 

          -  ๓/๑ 
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 ๙ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๑ 

 

ดวยเหตนุี้เองคนที่ทํางานดานเดก็ในยุคสมัยนั้นและคนทีเ่ปนรฐับาลในยุคถดั ๆ มาก็เล็งเหน็ 

ความสําคัญสอดคลองตองกนัมากวา การใหทุนการศึกษาเฉย ๆ หรือเปลา ๆ อาจจะสรางนสัิย 

ที่ไมคอยจะดนีักไปเสียทีเดียวจําเปนตองผูกความรบัผิดชอบเขามาดวย ดวยเหตุนีเ้องระบบท่ี 5 

จะตองมีการกูยืมเพ่ือการศึกษาจึงไดเกดิขึน้ ผมขออนุญาตทานประธานฉายเพาเวอรพอยท 

(PowerPoint) แผนที่ ๑ ครบั ดวยเหตขุองความเขาใจตรงกนัผมกม็ีสวนที่เกี่ยวของกับเรื่องนี ้

มาตัง้แตตนพอสมควร ในป ๒๕๓๘ เราสามารถผลักดนัจนกระทั่งคณะรฐัมนตรีในสมัยนั้นไดมี 

มติคณะรฐัมนตรเีมื่อวันที ่๒๘ มนีาคม พุทธศักราช ๒๕๓๘ ใหเกดิกองทุนขึน้มากองทุนหนึ่ง 

ชื่อวากองทนุใหกูยืมเพ่ือการศึกษา กองทุนนี้ก็มุงเนนทีจ่ะใหเดก็ที่ยากไรท้ังหลายเขาสามารถ 10 

ที่จะไดรับทนุการศึกษาแลวก็เลาเรียนสืบเนื่องตอไปจนกระทัง่จบปริญญาตรี แตเราเห็นวา 

การจัดตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรีอาจจะมีน้าํหนักไมเพียงพอ อาจจะมีการกลับมติในภายหลังได 

กระบวนการของคนทํางานเรื่องการศึกษาก็ผลักและขับเคล่ือนกนัตอจนกระท่ังเกดิเปนกฎหมาย 

ขึ้นมาฉบบัหนึ่งชือ่พระราชบัญญตัิกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา ป ๒๕๔๑ อนันีค้ือความเปนมา 

จะเหน็วาความเปนมาตั้งแตป ๒๕๓๘ จนถึงปจจุบันก็ยาวนานไมนอย ๒๐ กวาปนะครับ  15 

เพาเวอรพอยทหนาถดัไป โดยส่ิงที่เรามุงหวังในคราวนัน้เรามุงเนนอยูกลุมที่ชดัเจนมากกค็ือ 

นักศึกษาที่ขาดแคลนทนุทรพัยเปนหลัก ถาพูดภาษาชาวบานคือเด็กที่ยากจนขนแคนนั่นแหละครับ 

จะแสนสาหัสหรือไมอันนัน้กไ็มเปนไร แตวายากจนขนแคนขาดแคลนทุนทรัพยแลวตองการ 

ที่จะเรียน เรากําหนดกลุมเปาหมายวานอกจากเปนนกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย เราดูวาจะให 

ระดบัไหนขึ้นไปก็พบตั้งแตมธัยมศึกษาตอนปลาย ม. ๔  ม. ๕  ม. ๖ ขึ้นไปถึงจนกระทั่งปรญิญาตร ี20 

นี่เปนกลุมเปาหมายที่กําหนดไวตามกฎหมายพระราชบญัญตัิกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา 

หนาถัดไปครับ ทีนี้พอเราตามไปเรื่อย ๆ เหตุทีต่องตัง้กระทูเพราะผมพบวาเรามีการใหคําตอบ 

กับสังคมของฝายท่ีรบัผิดชอบในเรื่องนีห้ลากหลายและตาง ๆ นานา ทาํใหสังคมสับสนแลวก็ 

เขาใจกันผิดมาก บางชวงเขาบอกวาเดี๋ยวตองฟองจับดาํเนินคดีใหหมด บางชวงขาวก็บอกวา 

เดี๋ยวก็จะมกีารไปยึดทรัพยของคนที่ไปค้ําประกันเสีย ตามไปยึดทรัพยของพอแมมาใชหนี้เสีย 25 

บางครั้งกไ็ปถึงขัน้วาจะไมใหทําบตัรประชาชน ไมตอบตัรประชาชนให ความสับสนแบบนี ้

ผมคิดวาจําเปนทีห่นวยดแูลรับผิดชอบตองชีแ้จงใหชัดเจน เพราะฉะนัน้กระทูวันนี้ผมเรียน 

ดวยใจจริงวาผมอยากใหรัฐมนตรีไดชีแ้จงใหชดัเจนจริง ๆ วามาตรการตาง ๆ ที่ผมจะตั้งคําถาม 
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 ๑๐ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๒ 

 

ตอไปนี้เปนอยางไร ตัวเลขทีค่นความาลาสุดพบวามีจํานวนผูกู อาจจะแตกตางจากทานรฐัมนตร ี

หนอยนะครับ จํานวนทัง้ส้ินตั้งแตเกิดมา ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย นีเ่ปนผูกูทั้งส้ิน ผูกูเราแยก 

เปนคนที่กาํลังเรียนหรืออยูระหวางปลอดหนี ้อธบิายความใหทานสมาชกิที่อาจจะยังรูเรือ่ง  5 

กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษานี้นอยหนอย กค็ือเมือ่จบแลวเขาจะใหมรีะยะเวลาปลอดหนี ้๒ ป  

เพ่ือไปหาโอกาสทํางาน ชวงนี้ที่จะไมตองใชหนี้กไ็ด คือใหมีโอกาสตั้งหลัก ตั้งฐาน ตัง้ตัวหนอย  

มีเงินแลวคอยมาผอนชาํระหนี้ เพราะฉะนั้นใน ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย จะมคีนที่กาํลังเรยีนอยู 

และอยูระหวางปลอดหนี้ประมาณ ๑ ลานคน และตัวเลขลาสุดเราพบวามคีนท่ีคางชําระอยู  

อันนีห้มายถึงพนจบไปแลว พนปลอดหนีไ้ป ๒ ปไปแลว คางอยู ๑.๙ ลานคน กต็ีเสียวา ๒ ลานคน 10 

ตัวเลขกลม ๆ จาก ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย เปนหนี้เกือบ ๒ ลานคน ตรงนี้ท่ีเปนที่มาของประเดน็ 

ที่นาสนใจมากวา ๑ ลานกวาหรือเกือบ ๒ ลานคนที่เปนหนี้มกีลไกการชําระหนี้อยางไร ผมไมอยาก

ไดยินขาววาเดก็เกือบ ๒ ลานคนหนหีนีก้ันหัวซุกหัวซุน ซึ่งเปนภาพที่ไมคอยจะดีงามนัก แลวก็

ซ้ํารายกวานั้นไดยินอีกวาเกอืบจะครึ่งหนึ่งของตัวคางชําระหนี้ ๑.๙ ลานคน ทาํงานอยูในระบบ

ราชการเสียดวย แลวไมยอมใชหนี้ดวย อนันีก้็เปนตวัเลขที่คอนขางนาจะกังวลมาก เพาเวอรพอยท15 

ถัดไปครับ เรากเ็หน็ความพยายามของรัฐบาลท่ีบอกวาปที่ ๑ จะตองชาํระรอยละเทาไร ๆ คอย ๆ 

บวกตามตวัไป ซึง่อันนี้ก็เปนสาระรายละเอียดเล็ก ๆ นอย ๆ ซึ่งขอผานไปได  

   มาถึงประเดน็คําถาม ทานประธานที่เคารพ ดวยสถานการณแบบนี ้ดวยความ 

ปรารถนาดีที่เราปรารถนาจะใหเดก็ยากจนเขาไดมีเงินเรียนหนังสือจนจบเลย แลวก็เกิดขาว 

เปนระยะ ๆ วาหนหีนีบ้าง ไมใชหนีบ้าง จะไปยึดทรัพยบางตาง ๆ นานา ผมก็เลยตองการ 20 

ความชัดเจนมาก ๆ ที่ผมคิดวารฐับาลนาจะอาศัยโอกาสนี้ตอบตอสังคมใหชัดเสียวาเปนอยางไร 

คําถาม ๓ ขอครับทานประธานที่เคารพครบั  

  ขอที่ ๑ ปจจุบันกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศกึษา (กยศ.) ไดใหนักเรียน นกัศึกษา

กูยืมเงนิจากกองทนุไปแลวจํานวนกี่ราย ที่ผมประมาณการไวก็ ๔ ลานกวาราย และเปนจํานวนเงนิ 

เทาใด อนันีท้ี่ผมไมทราบ ตลอดจนมีผูที่นําเงนิมาชาํระหนี้คนืทั้งหมดแลวเทาไร และคงเหลือ 25 

จํานวนเงนิที่ยังไมไดคางชําระหนีร้วมทั้งหมดเทาไร เหตท่ีุถามขอนี้เพราะตองการขอมูลที่เปน 

ขอเท็จจรงิ เพราะผมทราบมาวาบางทรีูปแบบทีก่ระทรวงหรือหนวยงานที่ดแูลเรือ่งนี้ของ 

ทานรฐัมนตรไีปจางบริษัททวงถามหนี้หมดเงินมากกวาไดเงนิคนืมาดวยซ้ําไป ที่ผมทราบมา 
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 ๑๑ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๓ 

 

อยางนัน้นะ และผมก็ไมคอยสบายใจนัก กลายเปนวาบริษัทที่ตั้งขึ้นมาเพ่ือตามทวงหนี้กลับร่ํารวย 

ไปมากกวาเงนิจะเขารัฐเสียอีก อนันี้จรงิหรือไม อนันี้จะเปนรายละเอียดในขอที่ ๑ 

  ขอที่ ๒ การฟองรองดําเนนิคดีในกรณีเรียกเงนิกูยืมคืนมีปริมาณคดีที่ยังคางอยู 5 

ในกระบวนการพิจารณาของศาลจํานวนเทาใด และแตละปตองเสียงบประมาณ ตรงนี้ที่ผมยํ้า 

เมื่อสักครู ตองเสียงบประมาณในการทวงหนี้ผูกูไปมากนอยเพียงใด และ  

  ขอที่ ๓ รฐับาลมีนโยบายหรอืมาตรการอะไรในการบังคบัหรือทวงเงินกูยืมเงิน 

ใหมีประสิทธิภาพมากขึน้หรอืไมอยางไร   ขอที่ ๓ นีก้็เหมือนที่ผมเกริน่มาแตตนวา ไมใชมขีาวไป 

ที่วาจะไมใหตอบตัรประชาชน จะไปยึดทรัพยบาง จะอะไรบาง กอ็ยากจะรูขอที่ ๓ นีช้ัดเจนมากกวา10 

ฟงขาวลือ 

   ทานประธาน ๓ ขอครับ ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 15 

ทานประธานท่ีเคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรี 

ชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรบัมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถาม 

เรื่อง ปญหาการคางชําระหนี้กองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศึกษา หรือวาชื่อยอ กยศ. กอนอื่น 

ตองขอขอบพระคุณทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิที่ไดสะทอน 

ปญหาในการดาํเนนิการของกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา ซึง่จรงิ ๆ แลวไดเริ่มดําเนินการ 20 

มาตัง้แตป ๒๕๓๙ ถึงวันนี้กป็ระมาณ ๒๐ ป ในกระทูถามทั้ง ๓ ขอนั้น  ๒ ขอแรกเปนเรื่อง

ขอเท็จจรงิ ซึ่งตัวเลขอาจจะมีคลาดเคล่ือนเล็กนอย เพราะวาชวงเวลาอาจจะแตกตางกันบาง  

ผมใครขอกราบเรียนอยางนีน้ะครับวา ตั้งแตเริ่มดําเนินการตามมติคณะรฐัมนตร ีเมื่อวนัที่ ๑๖ 

มกราคม ๒๕๓๙ จนถงึปปจจุบันคือ ๓๑ มนีาคม ๒๕๕๙ ทางกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศกึษา 

หรือวา กยศ. นั้นไดใหเงนิกูกับนักเรียน นกัศึกษา ที่มีสิทธิไปแลว ๔,๖๒๕,๒๑๐ ราย ตวัเลขอาจจะ25 

มากกวาที่ทานอาจารยพูดไวสักเล็กนอยนะครับ  ในจํานวนนี้มกีารชาํระหนีเ้สร็จส้ินไปแลว 

๔๒๗,๓๕๒ ราย แลวก็มหีนีท้ี่ยังไมถึงกําหนดชําระ เนือ่งจากวายังเปนนกัเรียนอยูหรือวาอยูใน

ระหวางการปลอดชําระหนี้ หรือเรียกวา 
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 ๑๒ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๔ 

 

เกรซ พีเรียด (Grace period) ๒ ป จํานวนประมาณ ๑.๐๙ ลานราย แลวยังมีหนี้ท่ีถึงกําหนดชําระ

แลวเปนเงินประมาณแสนลานบาท จํางาย ๆ  

แตวาตัวเลขจรงิ ๆ ก็คือ ๑๐๒,๐๕๐.๓๐ ลานบาท หนี้จํานวนนี้จํานวนรายทั้งหมด  5 

๓ ลานรายเศษ คางชําระถงึ ๑.๙๑ ลานราย ถาเปนจํานวนรายตองถือวามาก ๖๒ เปอรเซ็นต  

ถาเปนจํานวนเงนิจาก ๑๐๒,๐๐๐ เศษมคีางชําระประมาณ ๕๖,๔๗๓ ลานบาท กค็ดิแลวตวัเลข 

ใกล ๆ ๕๕ เปอรเซน็ต ตรงนี้ตองถือวาเปนตัวเลขท่ีคอนขางสูง  

 

          -  ๔/๑ 10 



  

 ๑๓ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๑ 

 

  สําหรบัการฟองรองดําเนนิคดีในการเรียกเงนิกูยืมคนื ปจจุบันนีก้องทนุ 

ไดดําเนินการดังนี ้ไดดําเนนิคดีกับผูกูยืมจํานวน ๗๙๕,๑๐๔ ราย แลวก็ศาลไดมคีําพิพากษา 

ใหผูกูยืมหรือวาผูค้ําประกันชําระหนี ้แตวาผูกูยืมยังไมมาชําระหนีต้ามคําพิพากษาจํานวนถงึ 5 

๗๔๗,๕๑๖ ราย ทั้งนี้ยังมีคดีที่อยูระหวางการพิจารณาของศาลอีก ๓๓ ราย ก็ตองถือวาเปน 

จํานวนท่ีคอนขางนาเปนกังวล ทั้งนี้ตามที่ทานอาจารยไดถามก็คือวา มีคาใชจายในการติดตาม 

ทวงถามหนี้เทาไร เทาท่ีคนตัวเลขมา ๓ ปสุดทายนี ้ป ๒๕๕๖  ๙๐.๑๕ ลานบาท  ป ๒๕๕๗  

๘๕.๑๑ ลานบาท  ป ๒๕๕๘  ๒๗๑.๑๗ ลานบาท ตวัเลขปสุดทาย ป ๒๕๕๘ ที่สูงขึ้น เนื่องจาก 

ไดมกีระบวนการในการติดตามหนี้เพ่ิมเติมจากที่เคยใหธนาคารกรงุไทยเปนคนติดตาม โดยการ10 

วาจางเอกชนเพ่ือใหมปีระสิทธิภาพในการตดิตามหนี้สูงขึ้น ตรงนี้เปนตัวเลขท่ีใชจายในการติดตาม

ทวงถามหนี้ ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติอยางนีว้า ปกติแลวเมือ่จบการศึกษา

จะมีระยะเวลาที่เรียกวา ปลอดหนี้ ๒ ป หลังจากนั้นกระบวนการตดิตามหนี้กอนครบ ๒ ป เปน

ระยะเวลา ๓ เดือน ก็จะมกีารแจงภาระหนี้ใหกับผูทีม่ีหนาที่ตองชําระหนี ้อันนี้เปนการแจงครั้งที่ ๑ 

หลังจากนั้นในปที่ ๓ นับจากจบการศึกษา หรือปท่ี ๑ นับจากพนเกรซ พีเรียด (Grace Period)  15 

ก็ไดมีการทวงถามอีก ๔ ครัง้ ถือวาเปนปแรกก็จะมีการทวงถามถีห่นอย กระบวนการนี้ทาง

ธนาคารกรุงไทยเปนผูดาํเนนิการก็มีคาใชจายในเรือ่งจดหมาย แสตมปอะไรตาง ๆ ก็ทวงกันไป 

ตามท่ีอยูทีก่ําหนดไว หลังจากนัน้ปที่ ๒ ก็จะทวงอีกครัง้หนึง่ ปที่ ๓ อีกครั้งหนึง่ ปที่ ๔ อกีครัง้หนึ่ง 

ปที่ ๕ อีกครั้งหนึง่ ทั้งหมดถงึ ๕ ครัง้ ถานบัรวมระยะเวลาที่จบจากการศึกษาแลว กอนที่จะม ี

การดําเนนิคดีใชเวลาถงึ ๗ ป จะเห็นวากระบวนการในการติดตามหนีน้ั้นจะเปนลักษณะที่คอนขาง20 

ผอนปรน เพราะเหน็วายังเปนเดก็นักเรียน แลวอาจจะเปนวัยทีเ่พ่ิงเริม่ตนทํางาน แตเมื่อพน

ระยะเวลา ๗ ปนี ้ถาเรียนมหาวิทยาลัยก็ถือวาอายุใกล ๆ ๓๐ ป แลว เพราะฉะนั้นถาทํางานแลว  

ถาเปนราชการเริ่มตน ๑๕,๐๐๐ บาท ก็นาจะมเีงนิเดอืนขณะนั้นไมนอยกวา ๒๐,๐๐๐ บาท  

ถาเปนเอกชนก็จะมากกวานัน้ ภาระหนี้ในปแรก ๑.๕ เปอรเซน็ตของยอดเงินกู ซึ่งเฉล่ียแลว

ประมาณ ๑ แสนบาทตอราย เพราะฉะนั้นในปแรกมีภาระในการชําระหนีป้ระมาณ ๑,๕๐๐ บาท 25 

ตอป ถาคิดเปนเดือนก็ ๑๒๕ บาทตอเดือน ในวันท่ีจะถงึกําหนดชําระหนี้เขานาจะมเีงินเดือน 

ถึง ๒๐,๐๐๐ บาท คดิแลวไมถงึ ๑ เปอรเซน็ต ประมาณ ๐.๖๒๕ เปอรเซน็ต เพราะฉะนั้นตองถือวา

คนเหลานีน้ั้นมีความสามารถในการชําระหนี้ แตวาจะมวีีลลิง ท ูเพย (Willing to Pay) หรือไม  

 

 30 



  

 ๑๔ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๒ 

 

ตรงนี้เปนปุจฉาที่เรียนใหทานสมาชกิผูทรงเกียรติไดรบัทราบวามีกระบวนการหลายอยางท่ีพูดกนั 

ตอ ๆ กนัมาวาตรงนี้เปนกองทุนใหเรียนฟรบีาง หรอืวามีคําบอกกลาวกนัมา ซึง่ไมเปนทางการของ

รุนพ่ีที่จบไปก็บอกวา รุนนองใครอยาไปจาย จายแลวไมฉลาด หรือแมกระทั่งในการหาเสียงของ 5 

การเลือกตัง้ที่เพ่ิงผานมาเมือ่ครั้งทาย ๆ นี่เองกบ็อกวา ถาเขามาเปนรัฐบาลก็จะปลดหนี้ให 

เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้ทําใหเกิดภาวะชะงักงันในการชําระหนี้ แตก็ตองยอมรับวากระบวนการ 

ในการติดตามหนี้ของกองทุนเงนิใหกูยืมเพ่ือการศึกษาเองก็ยังมคีวามไมสมบรูณอยู ส่ิงเหลานี้ 

เมื่อรวม ๆ ประกอบกันแลวก็ทําใหเกดิภาระคางชําระหนี้ทั้งจํานวนราย แลวก็จํานวนเงนิคอนขาง

เปนตัวเลขทีน่ากังวลอยางทีท่านอาจารยไดกรุณาหยิบยกขึ้นมา ฉะนั้นใน ๒ สวนนี้ทางกองทนุเงิน10 

ใหกูยืมเพ่ือการศึกษาก็ไดพยายามที่จะแกไขปญหาเหลานี้ขึน้มาโดยการสรางระบบแรงจูงใจ  

ใครมาชําระหนี้กอน ชําระหนี้ภายในกําหนดก็จะมีรางวลั หรือวาลด ปลดหนี ้คาปรบัอะไรตาง ๆ นี้

ใหไป มีการขอความรวมมือจากองคกรนายจางใหมาทําเอ็มโอยู (MOU : Memorandum  

of Understanding) แลวกถ็าผูกูยืมนั้นเขามาอยูในกระบวนการแลว และยอมรับชาํระหนี้ 

เราก็จะงดเบี้ยปรับ หรอืวาลดเบี้ยปรับ อันนี้ก็จะเปนแรงจูงใจ นอกจากนั้นก็จะมีการสราง15 

กระบวนการชองทางในการชําระหนีน้อกจากเปนทางธนาคารกรงุไทย ธนาคารอิสลาม แลวก็จะเปน

เคานเตอรเซอรวิส (Counter Service) อะไรตาง ๆ เพ่ือจะใหสรางความสะดวกสบายใหกับผูกูยืม

ในการชาํระหนี ้ 

  เพราะฉะนัน้ในเรื่องการสรางจิตสํานึกทางกองทุนกไ็ดรวมมือกบัทางสถาบนั 

การศกึษาในการอบรมบมเพาะนักเรียนทัง้หลายใหมีกิจกรรม ใหมีการบรรยายอะไรตาง ๆ เพ่ือจะ20 

สรางความรับรูหรอืวาสรางจิตสํานกึท่ีจะสงตอตรงนี้ใหรุนนอง คือถามีชําระหนีต้รงเวลาหรือวาอะไร

ตาง ๆ ในรุนนองก็จะมีโอกาสเรียน ภาระรัฐบาลก็จะนอยลง ปญหาเหลานี้ยังเปนปญหาที่จะตอง

ไดรบัการแกไข รฐับาลชดุนีโ้ดยทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ก็ไดริเริ่มมนีโยบายที่จะดแูล 

เรื่องนี้ใหเปนเรื่องเปนราว เปนหลักเปนฐาน ก็ไดส่ังการไปทางกระทรวงการคลังใหมีการปรับปรุง

กฎหมายใหมีประสิทธิภาพมากขึน้ เพราะฉะนั้นในรูปแบบใหมก็จะรวมกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือ25 

การศกึษากับกองทนุเงนิกูยืมเพ่ือการศึกษาท่ีผูกกับรายไดในอนาคต (กรอ.) เขาดวยกันเพ่ือใหมี

เอกภาพในการจัดสรรทรัพยากรที่มอียูอยางจํากัดใหเกดิประโยชนสูงสุด มีคณะกรรมการ ๓ ชุด 

กรรมการนโยบาย กรรมการคัดกรองสถานศึกษาใหมีคณุสมบัติท่ีถูกตอง ไมใชวาเปดขึน้มา 
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 ๑๕ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๓ 

 

เพ่ือที่จะเอาเงินกูไปจายอยางเดียว ดูหลักสูตร ดอูะไรตาง ๆ ใหเหมาะสมวาเปนการเปดขึน้มา

เพ่ือใหมีการศึกษาโดยแทจรงิ มีกระบวนการ มคีณะกรรมการติดตามหนี้ท่ีเปนเรือ่งเปนราวขึน้มา 

เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีสําคัญในการแกกฎหมายฉบับนีก้็คือ ปญหาท่ีผานมานัน้ ทางกองทนุเงนิใหกูยืม5 

เพ่ือการศกึษานัน้พอจะขอขอมูลจากสวนราชการกด็ี หรอืวาจากสํานกังานประกนัสังคมกด็ี  

เปนเรื่องท่ียังทําไมไดในเรือ่งการเปดเผยขอมูล เพราะฉะนั้นในกฎหมายฉบับนีก้็จะขอใหสามารถ 

ที่จะขอขอมูลได แลวเปดเผยได ทัง้นีบ้นความยินยอมของผูกู เพราะฉะนั้นในตอนทําสัญญา 

เรากต็องใหความยินยอมไวกอนเปนการลวงหนา  

  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องที่ทานเปนหวงวาบางกรณีนั้นก็อาจจะมีผูกูยืมนัน้เมื่อจบ10 

การศกึษาแลวยังไมมคีวามสามารถในการชําระหนี้ ระยะเวลาปลอดหนี้ ๒ ป นัน้อาจจะไมเพียงพอ

เพราะฉะนัน้ก็จะพิจารณาตามความเหมาะสมใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการได อันนี้ก็คงจะดวูา

ไมมีอะบิลิตี ท ูเพย (Ability to pay) แลวก็จะขอยืดหนีอ้ะไรตาง ๆ กว็ากนัไป  

  อีกเรื่องที่สําคญัก็คอืชองทางในการชําระหนี้ เนื่องจากวาบางคนบางกลุมที่เกดิ

ขึ้นมานั้นไมมีจิตสํานึกที่จะชาํระหนีน้ั้น เราจะใชชองทางใหมก็คือวาใหทางกรมสรรพากรแจงทาง15 

องคกรนายจางใหหกัเงนิเดอืนทั้งหลายสงใหกับทางกรมสรรพากร อนันีก้็ดวยความยินยอมของผูกู

กอน เพราะฉะนั้นในสัญญานั้นเชนเดียวกนัจะตองมีคํายินยอมในสวนนี้  

  ผมเชื่อวาในการปรับปรุงทั้งหลายเหลานี้จะทําใหประสิทธิภาพดีขึน้ ลดคาใชจาย 

ในการติดตามทวงถามหนี ้ซึง่ที่ผานมาเราใชจายไปเยอะแลว เมื่อสักครูทีเ่รียนใหทานทราบนัน้ 

ยังไมรวมคาใชจายในการดําเนินคดีในการบังคบัคดี ซึ่งมคีาใชจายสูงกวานีอ้ีกเยอะ เพราะเจาหนาที่20 

ที่กองทุนกูยืมนั้นจะไมทาํก็ไมได เพราะอายุความมี ๑๐ ป ถาไมทําก็จะเปนการละเวน จะเขาขาย

ผิดพระราชบญัญตัิความรับผิดทางละเมดิของเจาหนาท่ี พ.ศ. ๒๕๓๙ แลวเจาหนาทีก่็ตองไปชดใช 

เพราะฉะนัน้จึงเปนความจําเปนที่เห็นวาตัวเลขท่ีมกีารเขาสูกระบวนการพิจารณาของศาลนั้น 

มีจํานวนคอนขางสูง ก็เนื่องจากวาผิดนดั ๗ ป แลวก็ยังไมมาชําระหนี้กเ็ปนความจําเปนที่ทาง

กองทุนก็ตองรกัษาสิทธ ิมฉิะนั้นตวัเองก็จะตองรับผิดชอบ เพราะฉะนัน้ดวยกระบวนการทั้งหลาย 25 

ที่ผมไดนํากราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในเรื่องการเพ่ิมชองทางการชาํระหนี ้ในเรื่องการสราง

จิตสํานกึ ในเรื่องการหัก ณ ท่ีจายโดยความยินยอมดวยการเปดเผยขอมูล หรือการผอนชําระให

สําหรบัผูที่ไมมีความสามารถในการชําระหนี้ เพ่ือเชื่อวาจะทําใหกระบวนการในการบริหารงานของ

กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษานั้นมีประสิทธิภาพมากขึ้น ขออนุญาตกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 
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 ๑๖ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั กระผม วัลลภ   5 

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรี เขาใจวาตวัเลข 

ที่ทานรฐัมนตรไีดตอบตอสภาคอนขางชดัเจนทั้งผูกู ผูไมหนแีลวกไ็มจายวาอยางนัน้เถอะ อาจจะ 

หนแีลวจายก็ได กเ็ปนตวัเลขที่คอนขางชัดทัง้จํานวนคน แลวก็จํานวนเงนิ ขณะเดียวกันก็รับทราบ

วามาตรการในอนาคตหนีก้จ็ะเปนเชนไร อันนี้รบัทราบ แตมี ๒ – ๓ เรื่อง ทีต่องขออนุญาตฝาก 

ทานสักเล็กนอย 10 

 

            - ๕/๑  

 



  

 ๑๗ 
สนช. ๒๗         วินัย  ๕/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืวามีผูกูจํานวนมากทีเ่ขาเรียนระดับอดุมศึกษา พอสถาบนั 

อุดมศกึษาบางแหงรูวาโครงการนีเ้กดิขึน้ก็จะเปด เขาเรยีกเปดปายโฆษณารองรับใหบรรดาผูกู 

กูแลวเอาเงินมาเรียนที่นีไ่ดเลย ประเดน็ที่พบกค็ือวามีหลักสูตรจํานวนมากยังไมผานการรับรองจาก 5 

สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา แลวก็เปนปญหาวาจบแลววฒุิการศึกษาใชการไมได ก็จะ

โยงไปถึง เพราะฉะนัน้อันท่ี ๑ ขอใหทานกรุณาเชื่อมโยงกับสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศกึษา 

เขาดวยวาจะตองเนนวาเงินกูนี้จะใหกูไปเรียน ในสถาบนัท่ีหลักสูตรไดรับการยอมรบัแลวเทานั้น  

ถาไมผานไมได ที่ผานมาเปนแบบนีเ้ยอะ เลยทําใหพวกนี้จบมาแลวมีวฒุิการศกึษา วุฒิการศกึษา

ไมไดรบัการรับรองกไ็มสามารถที่จะไปทํางานได อนันีป้ระเด็นที ่๑ ทีอ่ยากจะฝากทาน  10 

  ประเดน็ที่ ๒ ทานประธานทีเ่คารพครับ ผมเหน็พองตองกันกับทานวาทวงถาม 

หลายปไมจาย แตส่ิงหนึ่งทีผ่มคิดวาเราจะตองสรางใหบรรดาผูกูไดเขาใจคือวา เมือ่ทานไมมีงานทํา 

จะตองมีสํานึกที่จะมาแสดงตน ตองมาแสดงตนตอเจาหนาท่ีจะทางใดทางหนึ่งก็ไดวา ขณะนี้ 

กระผมยังตกงานอยูยังไมสามารถจะจายไดอยางนีต้องมาแสดงตนเปนระยะ ๆ เหมอืนการคุม

ประพฤติ แตเปนการคุมประพฤติทางการเงนิ อนันีอ้าจจะตองใชวธิีนี้ใหมากขึ้นเพ่ือรูวาตัวตน 15 

ยังอยูที่ไหน  

  ประเดน็ที่ ๓ ทานประธานทีเ่คารพครับ มีเรื่องที่นาสนใจอยูพอสมควร กค็ือ 

ความยังไมชัดเจนของระบบที่จะเกดิขึน้ในปจจุบัน ผมไมไดพูดถึงอนาคตที่ทานรัฐมนตรีพูดวา 

จะแกกฎหมาย เพราะวากระแสของทางการเมืองก็พูดอกีแบบหนึ่ง แลวพูดเปนรปูธรรมที่ชัดมาก 

วาเมือ่มีการเลือกตั้งนโยบายพรรคก็จะปลดหนี้ท้ังหมด อยางนี้เปนตน รูปแบบก็ชดัมาก เพราะวา20 

วิธีการแบบนี้ไดผลมาจากกองทุนหลายกองทุนท่ีการเมอืงเอาลงไปในหมูบาน แลวบอกวาไมตองใช

หนี้ เอามาก็เสมือนหนึง่ใชหนี้ แตไมตองใชก็เลยกลายเปนกลไกที่สืบทอดกนัมา แตขณะเดียวกนั

วิธีการของเราเราตอบไมชัดในปจจุบันชัดวาจะเอาอยางไรตอผูที่เปนหนี้เปนสินทัง้หมดตองใหมี

ความชัดเจน ตอบชัด ๆ วา ๑. เมือ่เปนหนี้แลวทานตองมาจายเราอยางไร แลวกระบวนการที่ผมคดิ

วาทานรูจากขาววารอยละ ๕๐ เปนคนทํางานระบบราชการ ชื่อกับเลข ๑๓ หลัก ปรากฏชดัวา 25 

ใครอยูกระทรวงศกึษาธกิาร ใครอยูมหาวทิยาลัย ใครอยูกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง

ของมนุษยใครอยูกระทรวงสาธารณสุขมีอยูหมดที่เปนตวัตน แลวก็ทํางานอยูจรงิ บคุคลที่เปนตวัตน

แบบนี้ผมคดิวาเรานาจะสามารถถึงตัวเขาไดงาย คงไมตองรอถึงทานไปแกกฎหมายซึ่งอีกนาน  

ขอฝาก ๓ ขอนีไ้วดวยความเคารพครับ ขอบคุณทานประธานครบั 

 30 



  

 ๑๘ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไม 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรตนิะครบั ขออนญุาตเพ่ิมเตมิสักนิดหนึ่ง เมื่อสักครู

คณะกรรมการตามกฎหมายใหม จรงิ ๆ ผมคงจะขามไปชุดหนึ่ง คือชดุที่กํากับสถาบนัการศึกษา 

ที่จะคอยดหูลักสูตรของสถาบันการศึกษานัน้ใหเปนไปตามมาตรฐานเทาที่ควรจะเปน ไมใช 

ตั้งขึน้มาเพ่ือที่จะเอาเงนิจากกองทนุไปใชจาย แตวาในปจจุบันในการกูยืมระดบัปรญิญาตรี 

หลักสูตรของสถานศกึษาที่จะขอกูยืมตองไดรับการรับรองจากทางสํานกังานคณะกรรมการ 10 

การอดุมศกึษาดวย เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนการแกปญหาไปในระดับหนึ่ง ขอแนะนาํของทาน 

ในเรื่องวิธกีารทาํงานผมรบัไวสําหรับคนที่มคีวามสามารถชําระหนี้ อนันีก้็ไมมีปญหา องคกรนายจาง  

ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนนัน้จะเขามาดแูล แตคนที่ยังไมมีความสามารถนัน้ที่ทานแนะนาํใหมา 

แสดงตนก็จะรับไปพิจารณาวาจะทาํไดมากนอยแคไหน สวนในเรื่องความรบัผิดชอบก็คือ ทัง้ภาครฐั 

และภาคเอกชนปจจุบนันีท่ี้จะทําได แบคล็อก (Backlog) ทุกวนันีค้ือมีสวนหนึง่ที่อยูในสถานราชการ 15 

ซึ่งนาจะดูแลไดมากกวา แตวากฎหมายทั้งหลายยังมอียูในการหักเงินเดือน บาํเหน็จบํานาญ  

ตองไดรับการยินยอม เพราะฉะนั้นคงจะตองใชมาตรการทางบริหารแจงใหกับหนวยราชการ 

ที่มีอดตีผูกูยืมในสังกดัอยูวาใหมาชําระหนี้ เพราะฉะนั้นวันนี้คงจะใชกระบวนการทางบรหิาร 

ไปกอน เมื่อกฎหมายออกมาแลวถึงจะใชกระบวนการทางกฎหมาย กราบขอบพระคุณครับ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ขอบคุณทานรฐัมนตรคีรับ จบการพิจารณา 

กระทูถามที ่๓.๒.๑  

  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง สถานการณยาเสพตดิ 

ในประเทศไทย ซึง่นายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงยุติธรรม 25 
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 ๑๙ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๓  

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึง่วันนี้ทางทานรฐัมนตรีวาการกระทรวง

ยุติธรรม พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม ขอเชญิทานรัฐมนตรวีาการ5 

กระทรวงยุติธรรมครบั  

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีเห็นวาจะขอประชุมลับ 

ใชหรือไมครบั 10 

  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   เรียนประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ตอบเลยใชหรอืไมครับ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ทานจะขอเปนประชมุลับใชหรือไมครับ  

  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   ใชครับ 15 

ตองขออนญุาต เพราะวาอาจจะไปเกี่ยวพันกับตางประเทศดวย แลวก็อาจจะเกี่ยวพันกับ 

หนวยงานทางราชการ ก็เลยประสานงานมาทางนี้วาขออนุญาตประชมุลับครับ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ทานสมาชกิครบั ดวยทางคณะรัฐมนตรี  

โดยทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรมไดรองขอใหเปนการประชุมลับ ซึ่งตามขอบังคบั 20 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓ ทางคณะรัฐมนตรีขอประชุมลับ 

ไดนะครับ  

ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูทีไ่มมหีนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม  

รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรฐัสภา และงด

การถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชัว่คราว รวมท้ังหามใช25 

เครื่องบันทกึเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทึกของสภา  

  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป

จากหองประชุม) 

 

          -  ๖/๑ 30 



  

 ๒๐ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๑ (ลับ) 
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 ๒๑ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๒ (ลับ) 
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 ๒๒ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๓ (ลับ) 
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 ๒๓ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๔ (ลับ) 

 

 

         -  ๗/๑ 

 5 



  

 ๒๔ 
สนช. ๒๗        นันทวรรณ  ๗/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 
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 ๒๕ 
สนช. ๒๗        นันทวรรณ  ๗/๒ (ลับ) 

 

 

 

 5 
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 ๒๖ 
สนช. ๒๗        นันทวรรณ  ๗/๓ (ลับ) 

 

 

          - ๘/๑ 

 5 

 



  

 ๒๗ 
สนช. ๒๗               เปลงฉว ี ๘/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 
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 ๒๘ 
สนช. ๒๗               เปลงฉว ี ๘/๒ (ลับ) 
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 ๒๙ 
สนช. ๒๗               เปลงฉว ี ๘/๓ (ลับ) 

 

 

          -  ๙/๑ 

 5 

 

 



  

 ๓๐ 
สนช. ๒๗                โสรยา  ๙/๑ (ลับ) 
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 ๓๑ 
สนช. ๒๗                โสรยา  ๙/๒ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

 ๓๒ 
สนช. ๒๗                โสรยา  ๙/๓ (ลับ) 

 

 

 

          - ๑๐/๑ 5 

 



  

 ๓๓ 
สนช. ๒๗         วลัยภรณ  ๑๐/๑ (ลับ) 
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 ๓๔ 
สนช. ๒๗         วลัยภรณ  ๑๐/๒ (ลับ) 
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 ๓๕ 
สนช. ๒๗         วลัยภรณ  ๑๐/๓ (ลับ) 

 

 

         - ๑๑/๑ 

 5 



  

 ๓๖ 
สนช. ๒๗                                           นิจกานต  ๑๑/๑ (ลับ) 
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 ๓๗ 
สนช. ๒๗                                           นิจกานต  ๑๑/๒ (ลับ) 
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 ๓๘ 
สนช. ๒๗                                           นิจกานต  ๑๑/๓ (ลับ) 

 

 

         - ๑๒/๑ 

 5 

 



  

 ๓๙ 
สนช. ๒๗         ธนาวด ี ๑๒/๑ (ลับ) 
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 ๔๐ 
สนช. ๒๗         ธนาวด ี ๑๒/๒ (ลับ) 
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 ๔๑ 
สนช. ๒๗         ธนาวด ี ๑๒/๓ (ลับ) 

 

 

         - ๑๓/๑ 

 5 



  

 ๔๒ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๑  (ลับ)  
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 ๔๓ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๒  (ลับ)  
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 ๔๔ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๓  (ลับ)  
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 ๔๕ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๔  (ลับ)  

 

 

 

         -  ๑๔/๑ 5 

 



  

 ๔๖ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๑ (ลับ) 

 

 

 

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



  

 ๔๗ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๒ (ลับ) 
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 ๔๘ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครับ  

ขอบคุณทานรัฐมนตรีครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๓ กระทูถาม  5 

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 

  รายงานการพิจารณาศกึษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจ 

ขนาดกลางและขนาดยอม ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข 

กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมพิจารณาเสร็จแลว  

 10 
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 ๔๙ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 

  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   และทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

คณะนีไ้ดขออนุญาตใหคณะอนุกรรมาธิการจัดทาํรายงานผลการศึกษาและเสนอแนะแนวทาง 

การแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการ

พิจารณา คือ 10 

  ๑. พลตํารวจตร ีเทพฤทธิ์  พรรณพัฒน 

  ๒. นายภัทรวรรธน  อาจองค 

  ๓. นายอภินันท  ศรีสมานวุตัร 

  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ครบั  15 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ไดขึน้บัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมแลว 

เชิญแถลงรายงานครับ 20 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และเพือ่นสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ผูทรงเกียรติทกุทาน กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา

และเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิ25 

  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๑/๒๕๕๘ วันศุกรที ่๓ กรกฎาคม 

๒๕๕๘ ไดมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจ 

ขนาดกลางและขนาดยอม โดยมีกําหนดระยะเวลาการปฏิบตังิานภายใน ๑๘๐ วนั ตอมาในคราว 
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 ๕๐ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๕ 

 

ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๗๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ธนัวาคม ๒๕๕๘ ทีป่ระชุม 

ไดลงมติใหขยายเวลาการพิจารณาศกึษาออกไปอกี ๙๐ วันนั้น  

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข5 

กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเสร็จส้ินแลว  

  โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการประชุมจํานวนทัง้ส้ิน ๓๕ ครั้ง โดยมีการเชญิ 

ผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชมุเพ่ือใหขอมูลและแลกเปล่ียนความคิดเหน็กับ 

คณะกรรมาธิการวิสามญัจํานวน ๒๓ ครั้ง 

 10 

         -  ๑๕/๑ 

 

 



  

 ๕๑ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๑ 

 

   การจัดสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลาง 

และขนาดยอม และการขับเคล่ือนเอสเอ็มอ ี(SMEs)” จํานวน ๖ ครั้ง    

    การเดนิทางไปศกึษาดงูานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพบปะรับฟงปญหา 5 

ของผูประกอบการธรุกิจโอทอป (OTOP : One Tambon One Product) และกลุมวิสาหกิจชุมชน  

จํานวน ๙ ครั้ง ไดแก จังหวดัพิษณุโลก จังหวัดสงขลา จังหวดัพัทลุง จังหวดัสตูล ศูนยแสดงสินคา 

และการประชมุ อมิแพ็ค เมอืงทองธาน ีอําเภอปากเกรด็ จังหวดันนทบรุี จังหวัดขอนแกน  

จังหวดัอดุรธาน ีจังหวดัมหาสารคาม จังหวดันครราชสีมา จังหวดัระยอง และจังหวดัเชียงใหม  

   ทั้งนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการตัง้คณะอนกุรรมาธิการเพ่ือชวยสนับสนุน 10 

และสงเสริมการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัใหมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลดีย่ิงขึ้น  

ตลอดจนการรายงานผลการดําเนินงานใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดรับทราบ ดังนี ้

  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารพิจารณาศึกษาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  

ภาคการคา ภาคผลิต และภาคบรกิาร  

  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารขับเคล่ือนติดตามผลโอทอปและเอสเอ็มอ ี 15 

  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารดานการส่ือสาร ประชาสัมพันธ และจัดทํารายงาน  

  ๔. คณะอนกุรรมาธกิารเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลาง 

และขนาดยอม  

  จากการพิจารณาศกึษาคณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอเสนอแนะ ดงัตอไปนี ้

  ๑. ปรับปรุงพระราชบัญญัตสิงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  20 

พ.ศ. ๒๕๔๓ โดยนําปญหาและอุปสรรคในภาพรวมจากการศกึษามาผลักดนัใหมกีารปรับปรงุ

กฎหมาย โดยคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดยกรางพระราชบัญญตัขิึ้นใหม  

  ๒. นาํปญหาและอปุสรรคในภาพรวมจากการศกึษามาผลักดันใหปรบัปรุง 

กฎหมายที่เกี่ยวของกบัผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนรายมาตรา  

ใหทันตอสภาพการณปจจุบนั เพ่ือใหการสนับสนุน สงเสริม และเปนธรรมตอผูประกอบการ25 

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และกฎหมายที่เกี่ยวของทั้งหมด เพ่ือใหผลการดําเนินงานของ

กฎหมายฉบับนี้เปนการเขาถึงแหลงเงินทนุไดงายขึ้น  
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 ๕๒ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๒ 

 

  ๓. ควรมกีารตดิตามความคบืหนาของขอเสนอแนะที่มีตอหนวยงานตาง ๆ  

โดยเฉพาะควรเรงรัดใหมีความชวยเหลือตอผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  

และขนาดยอย ไมโคร เอ็นเตอรไพรส (Micro enterprise) ทั่วประเทศ เชน การเขาถึง 5 

แหลงเงนิทุน การพัฒนาองคความรู และการนําวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม  

มาประยุกตใช  

    รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

ที่ไดนําเรียนและแจกจายใหกับทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติทุกทานแลว จึงกราบเรียน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทานไดพิจารณา 10 

รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการวิสามญัตอไป ผมขอกราบขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรยีนทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติครับ  

ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญทีศ่ึกษารายงานเกีย่วกับเรื่องการพิจารณาศึกษาเสนอแนะ 

แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ไดแถลงรายงานผลการศกึษา 15 

ตอที่ประชมุเสร็จเรียบรอยแลว ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดประสงคที่จะอภิปรายหรือซักถาม 

คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ มหีรือไมครับ เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมไดทราบรายงาน  

แลวกไ็ดดูเอกสาร ถือวาเปนเอกสารท่ีดี ประเดน็ที่ทานไดพูดถงึนัน้หลายเรื่องคอนขางด ี 20 

แตในประสบการณผมในการดแูลวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เวลานี้ทางหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของก็พยายามเรงดําเนินการ แตอยางไรกต็ามรายงานทีน่ําเสนอนัน้เปนรายงานท่ีมีอะไร 

เพ่ิมเติมจากเดิม โดยสวนตวัแลวผมทราบวาหลายประเทศเมื่อมกีารตกลงทั้งพหุภาคีและทวิภาค ี 

นั่นกห็มายถึงวาขอตกลงดบัเบิ้ลยูทีโอ (WTO) กับขอตกลง ๒ ฝายที่เกดิขึน้ตามภูมิภาคตาง ๆ  

ตลาดของผูประกอบการขนาดใหญก็ใหญมหมึามากขึน้ ความสามารถของตลาดผูประกอบการ 25 

ขนาดใหญมีความสามารถทีท่ําการผลิตเทคโนโลยีในเรื่องของการไดทรัพยสินทางปญญากม็ี  

ไดรบัประโยชนจากสเกล (Scale) การผลิตท่ีใหญขึน้ ไดรับการคุมครองจากทรัพยสินทางปญญา 

ที่ตัวเองไดคิดคนประดิษฐ ทาํใหสภาพของตลาดระหวางประเทศกลุมพวกนี้ไดเปรียบ 
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 ๕๓ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๓ 

 

เชิงเปรียบเทียบ ประเทศตาง ๆ ที่เปนประเทศที่ทําการเปดการคาเสรี ผูประกอบการขนาดใหญ 

ก็ยังมีโอกาสไดดี ผูประกอบการที่เปนเอสเอ็มอโีอกาสบางคนก็ด ีแตโดยรวมเหมือนจะแคบเขา  

ขอเสนอของทางคณะท่ีปรึกษาในเรื่องนี้ ไมวาเปนเรื่องของการที่ทําใหการเขาถงึแหลงเงินทุน 5 

ไดงายนั้น ผมเห็นดวยและมกีารปรับแก ผมขออนุญาตอยากจะเรียนหารือทางทานประธาน 

คณะกรรมาธิการวิสามญัวา เรื่องของปลาใหญกินปลาเล็กนั้นเปนเรื่องธรรมดา แตเรือ่งที่เกี่ยวของ 

กับบออนุบาลปลาทีป่ลาเล็กควรจะอยูเพ่ือจะใหเตบิใหญ นอกจากการท่ีจะใหเงนิทุนแลว  

ทานจะใหโอกาสทางการตลาดหรือแกกฎหมายในเรื่องนีใ้หเกิดประโยชนอยางไร ผมขอเรียนถาม 

ขออนญุาตกราบขอบคุณทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตคิรับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นจะอภิปรายหรือซกัถามเพ่ิมเติม 

อีกหรอืไมครับ มหีรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมแีลว เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัตอบคําถามทานศริพิล  ยอดเมืองเจริญ ครบั 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติผูมีเกียรต ิ

ตามท่ีทานถามวา วันนี้พระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ราแยกเรยีบรอย ทานดูในคํานิยาม ขอประทานโทษ  20 

เพราะวาเรือ่งของเอสเอ็มอจีริง ๆ นีเ้ปนพ้ืนฐานขางลางสุดทางเศรษฐกิจของประเทศ ฉะนัน้ตรงนี ้

เราเอาปลาใหญมาผสมเลี้ยงกับปลาเล็กไมได ไมอยางนัน้ปลาเล็กโอกาสโตจะไมม ีมันจะเหมอืน 

ลูกครอกโดนปลาใหญกิน เปนเหยื่อของปลาใหญไปหมด ฉะนั้นตรงนี้คํานิยามเราแยกไวชัดเจนวา  

ปลาเล็กตองเล้ียงแตเฉพาะพวกปลาเล็ก ปลาใหญก็ไปวากันเอง ฉะนั้นตรงนี้ขอชี้แจงทําความเขาใจ 

ขอบคุณครับ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ มอีะไรเพ่ิมเตมิ 

หรือไมครับ เชิญครับ 
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 ๕๔ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๑  

 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผมไดใหขอสังเกตไปนัน้ก็ทราบวาทานประธานคณะกรรมาธิการ 

วิสามญัและคณะก็รับขอสังเกตผมไป เพราะวาในแนวทางปฏิบตัิในทะเลอันกวางใหญ ในสระน้าํ 5 

ที่กวางขวาง ในเขตชลประทานมีท่ีเก็บกกัน้ําที่เปนอางขนาดใหญ มีท้ังปลาใหญ ปลากลาง ปลาเล็ก  

ย่ิงในทะเล ในมหาสมุทร กม็ีทั้งปลาหมกึยักษ ปลาหมึกธรรมดา โดยหลักการแลวส่ิงเหลานี ้

เมื่อเราออกทะเลกวางหรอืทะเลกวางใหญเขามาสูทะเลบานเรา หรือเขามาในบออนุบาลปลา 

ของเรานัน้ ผมเหน็ดวยกับทีท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพยายามศึกษาชวยเหลือ 

เอสเอ็มอ ี(SMEs) แตส่ิงเหลานี้ ขอบเขตตรงนี ้ถามีอะไรที่เปนขอมูลทีบ่อกดวย ที่จะมีผลการศึกษา 10 

เพ่ือใหเกิดประโยชนเหลานี้ ผมคิดวาจะเปนประโยชนทีด่ี ผมทราบดวีาบานเรานัน้ เรารูอยูแลววา

ปลาใหญกินปลาเล็กเปนเรื่องธรรมดา เพราะถาไมใชปลาที่กินตะไครน้ํา อยางไรปลาใหญกต็องกิน

ปลาเล็ก แตในตางประเทศปลาใหญกินปลาเล็กไมไดหมด เพราะวาเขามโีซนนิง่ (Zoning) เขามี

กฎหมายที่ใหการคุมครอง เชน กฎหมายแอนตี้ โมโนโพลี แอค (Anti monopoly act) เปนตน 

ของเรากฎหมายพวกนี้ก็มีในสวนหนึ่ง แตวาผมเหน็ดวยอยางมากทีท่านประธานคณะกรรมาธิการ15 

วิสามญัจะเสนอเรื่องการเขาถึงแหลงเงินทนุ ที่จะใหปลากลาง ปลาเล็กไดมีโอกาสมากขึ้นถึงจะเปน

ขอกฎหมาย อนันี้ผมเหน็ดวย แตอยางไรกต็ามส่ิงที่บงัเกดิผลไดดีจริง เพ่ิมขึน้กต็องใหโอกาส 

ทั้งปลากลาง ปลาเล็ก นอกจากแหลงเงินทุนแลว ตองเปนคนเขาถึงแหลงตลาดท่ีอยูในตลาด 

โดยที่ในบออนบุาลปลานัน้ ปลาใหญไมควรจะเขามา หรือปลาหมึกยักษไมควรจะเขามา ไมเชนนั้น

ถึงเราจะสงเสริมใหเขาถึงแหลงเงนิทนุเทาไรกต็าม ในทีสุ่ดเราเล้ียงใหอวน แลวปลาใหญก็มากินตอ 20 

อันนี้จะเสียหาย ขออนุญาตกราบขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกทานอืน่ประสงคอภิปรายเพ่ิมเติม

แลวนะครับ และเนื่องจากตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับ 

การพิจารณาศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม หรอืประสงคอภิปราย25 

หรือไม ขอสังเกตของรายงานคณะกรรมาธกิารวิสามัญมหีรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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 ๕๕ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมปดการอภิปราย  

และถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะไดจัดสงขอเสนอแนะ 5 

ไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญครับ เปนอนัจบ 

การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    

ทานประธานขออนุญาตครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 

  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน 

ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญกข็อกราบขอบคุณ แลวส่ิงท่ีทานทวงตงิอะไร 

หรือวาตัง้ขอสังเกต อันนีก้็เปนประโยชนในการทํากฎหมายฉบบัอื่น ๆ ฉะนัน้ในวาระนี้ 15 

ผมก็กราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมมี  20 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  

  ขอเรียนใหที่ประชมุไดรับทราบวา หลังจากปดการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ

ในวันนี้แลว ผมขอเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรบัฟงคําชีแ้จงเกี่ยวกบัภารกจิ 

ตามพระราชบัญญัตวิาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๙ เรือ่ง การประชาสัมพันธ

และการเผยแพรเพ่ือทําความเขาใจใหกับพ่ีนองประชาชนตอกรณีการตั้งประเด็นคําถามเพ่ิมเติม 25 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยเราจะใชหองประชุมแหงนี้เปนที่ประชมุเพ่ือรบัฟงคาํชี้แจงดังกลาว 

ผมจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรับฟงและปรึกษาหารอืเกี่ยวกับแนวทาง 

ในการปฏิบัต ิโดยพรอมเพรยีงกัน  
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 ๕๖ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๓ 

 

  นอกจากนี้ไมมีเรื่องอืน่ ๆ ทีจ่ะแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ วนันีห้มดระเบียบ 

วาระการประชุมแลว ผมขอปดการประชมุครบั 

 5 

เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๓๕  นาฬิกา 

 

 

 

 10 
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	รับทราบ เรื่อง การชี้แจงแนวทางและวิธีการในการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์เพื่อทำความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับสาระสำคัญของประเด็นคำถามเพิ่มเติมในการออกเสียงประชามติของคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาศึกษา เสนอแนะ และรวบรวมความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาจัดทำร่างรัฐธรรมนูญ

	กระทู้ถาม
	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง ปัญหาการค้างชำระหนี้กองทุนเงินให้กู้ยืมเพื่อการศึกษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ ตังคณานุรักษ์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี
	กระทู้ถามทั่วไป เรื่อง สถานการณ์ยาเสพติดในประเทศไทย ซึ่งนายแพทย์เจตน์ ศิรธรานนท์ เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม

	เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว
	รายงานการพิจารณาศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแก้ไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแก้ไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมพิจารณาเสร็จแล้ว

	เรื่องอื่น ๆ
	เรียนเชิญสมาชิกเข้าร่วมประชุมเพื่อรับฟังคำชี้แจงและปรึกษาหารือเกี่ยวกับแนวทางในการปฏิบัติตามพระราชบัญญัติว่าด้วยการออกเสียงประชามติร่างรัฐธรรมนูญ พ.ศ. 2559 เรื่อง การประชาสัมพันธ์และการเผยแพร่เพื่อทำความเข้าใจให้กับพี่น้องประชาชนต่อกรณีการตั้งประเด็นคำถามเพิ่มเติม ณ ห้องประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ (ครั้งที่ 27/2559)






  


 ๗ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๓ 


 


  ทานสมาชิกครับเรื่องแจงตอไป เปนเรื่องแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระ 


การประชุม  


  หลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จส้ินแลว ทางคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา5 


เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู จะไดมีการชี้แจง 


ถึงแนวทางและวิธกีารในการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับ


สาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในการออกเสียงประชามติใหแกประชาชนทราบเปนการ


ทั่วไป ณ หองประชุมรฐัสภาแหงนี้ จึงขอเรียนเชิญสมาชกิทุกทานเขารวมการรับฟงการชี้แจง


ดังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับสมาชิกทานที่ยังไมไดแสดงความประสงคเขารวมเผยแพร 10 


และประชาสัมพันธเกี่ยวกับสาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในพ้ืนที่กลุมจังหวดัใด ๆ ซึ่งจะมี


ทั้งหมด ๙ กลุมจังหวดั กข็อใหทานสมาชิกแสดงความประสงคโดยการกรอกแบบสอบถามและ


สงคืนใหเจาหนาที่ภายในหองประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดภายในเวลาไมเกิน ๑๒.๐๐ นาฬิกา 


วันนี้ เปนคณะกรรมการสามัญพิจารณาศึกษาเสนอแนะที่ทานรองประธานสุรชัย   


เล้ียงบุญเลิศชัย เปนประธาน ขอเชิญสมาชิกทุกทานเขารวมฟงการชี้แจงถึงแนวทางและวิธกีาร 15 


ในการเผยแพรและประชาสัมพันธ ขอเชญิทานสมาชกิทกุทานทีว่าง ภายหลังจากเลิกประชุมในวันนี้


เสรจ็แลว  


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี20 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  วนันีม้ีจํานวน ๒ กระทู กําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  


๓๐ นาทีเชนที่เคยปฏิบตัิมา  


  กระทูถามที ่๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาการคางชําระหนีก้องทนุเงนิใหกูยืม 


เพ่ือการศกึษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 


 25 


 


 


 


 


 30 







  


 ๘ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึ่งวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 


ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรวีิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม 5 


ขอเชิญทานรัฐมนตรี และทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ผูตัง้กระทูถาม ไดมหีนงัสือขออนุญาตฉาย


เพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการตั้งกระทูถาม เพ่ือประโยชนในการพิจารณา  


ผมอนุญาตนะครับ ถาพรอมแลวเชิญทานวัลลภเลยครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะผูตั้งกระทูถาม ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุ 10 


กระทูถามนี้เขาสูการพิจารณาของสภาในเวลาอันรวดเร็ว รวมทั้งตองขอบคุณทานรัฐมนตรีท่ีกรุณา


ใหความสําคญักับกระทูถามนี้ และกม็าตอบกระทูถามทกุครั้ง ผมพูดในการตั้งกระทูถามเสมอวา 


เปนรฐับาลที่มีความชดัเจนมาก เปนรัฐบาลที่ไมหนีการตั้งกระทูถามของสภา และตองขอบคุณวา 


นอกจากจะไมหนีแลวทานกยั็งดําเนินการมาตอบกระทูถามในเวลาอนัรวดเรว็มาก อันนีต้องขอบคุณ


อีกครัง้ ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงถาเราพูดถงึเรื่องของการศึกษาของไทย บังเอิญผมมี15 


ประสบการณทํางานเรื่องเกีย่วกับเด็ก ผูดอยโอกาส มาตั้งแตป ๒๕๒๐ เรือ่ยมาถึงปจจุบนัก ็ 


๓๐ กวาป ก็จําไดวาแตเดมินี้ถาเปนเรื่องเดก็ยากจน สมยักอนของสังคมไทยก็คอนขางจะดูแลไดดี 


แตการดูแลไดดีของสังคมไทยนั้นจะเปนการดแูลในลักษณะส่ิงที่เราเรียกวาทนุการศกึษา นัน่ก็


หมายความวาเด็กทีม่ีความยากจนขนแคน เด็กท่ีมีความตั้งใจจะเรียน แลวก็อาจจะเรียนด ี


แตยากจน หรอืเรียนไมดแีตยากจนกต็าม สังคมไทยก็มกัจะกําหนดใหมทีุนการศกึษามอบใหกับเด็ก 20 


ในระดับตาง ๆ ไดเลาเรียนสืบเรื่อยมา กระทัง่เราก็มีความรูสึกพบวา ถาเราสามารถจะฝกเด็ก 


ของเราใหไดมโีอกาสเรียนหนังสือดวย ใหไดเรียนรูความรับผิดชอบในตัวเองดวยก็นาจะดีขึน้ ------ 


 


          -  ๓/๑ 


   25 







  


 ๙ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๑ 


 


ดวยเหตนุี้เองคนที่ทํางานดานเดก็ในยุคสมัยนั้นและคนทีเ่ปนรฐับาลในยุคถดั ๆ มาก็เล็งเหน็ 


ความสําคัญสอดคลองตองกนัมากวา การใหทุนการศึกษาเฉย ๆ หรือเปลา ๆ อาจจะสรางนสัิย 


ที่ไมคอยจะดนีักไปเสียทีเดียวจําเปนตองผูกความรบัผิดชอบเขามาดวย ดวยเหตุนีเ้องระบบท่ี 5 


จะตองมีการกูยืมเพ่ือการศึกษาจึงไดเกดิขึน้ ผมขออนุญาตทานประธานฉายเพาเวอรพอยท 


(PowerPoint) แผนที่ ๑ ครบั ดวยเหตขุองความเขาใจตรงกนัผมกม็ีสวนที่เกี่ยวของกับเรื่องนี ้


มาตัง้แตตนพอสมควร ในป ๒๕๓๘ เราสามารถผลักดนัจนกระทั่งคณะรฐัมนตรีในสมัยนั้นไดมี 


มติคณะรฐัมนตรเีมื่อวันที ่๒๘ มนีาคม พุทธศักราช ๒๕๓๘ ใหเกดิกองทุนขึน้มากองทุนหนึ่ง 


ชื่อวากองทนุใหกูยืมเพ่ือการศึกษา กองทุนนี้ก็มุงเนนทีจ่ะใหเดก็ที่ยากไรท้ังหลายเขาสามารถ 10 


ที่จะไดรับทนุการศึกษาแลวก็เลาเรียนสืบเนื่องตอไปจนกระทัง่จบปริญญาตรี แตเราเห็นวา 


การจัดตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรีอาจจะมีน้าํหนักไมเพียงพอ อาจจะมีการกลับมติในภายหลังได 


กระบวนการของคนทํางานเรื่องการศึกษาก็ผลักและขับเคล่ือนกนัตอจนกระท่ังเกดิเปนกฎหมาย 


ขึ้นมาฉบบัหนึ่งชือ่พระราชบัญญตัิกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา ป ๒๕๔๑ อนันีค้ือความเปนมา 


จะเหน็วาความเปนมาตั้งแตป ๒๕๓๘ จนถึงปจจุบันก็ยาวนานไมนอย ๒๐ กวาปนะครับ  15 


เพาเวอรพอยทหนาถดัไป โดยส่ิงที่เรามุงหวังในคราวนัน้เรามุงเนนอยูกลุมที่ชดัเจนมากกค็ือ 


นักศึกษาที่ขาดแคลนทนุทรพัยเปนหลัก ถาพูดภาษาชาวบานคือเด็กที่ยากจนขนแคนนั่นแหละครับ 


จะแสนสาหัสหรือไมอันนัน้กไ็มเปนไร แตวายากจนขนแคนขาดแคลนทุนทรัพยแลวตองการ 


ที่จะเรียน เรากําหนดกลุมเปาหมายวานอกจากเปนนกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย เราดูวาจะให 


ระดบัไหนขึ้นไปก็พบตั้งแตมธัยมศึกษาตอนปลาย ม. ๔  ม. ๕  ม. ๖ ขึ้นไปถึงจนกระทั่งปรญิญาตร ี20 


นี่เปนกลุมเปาหมายที่กําหนดไวตามกฎหมายพระราชบญัญตัิกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา 


หนาถัดไปครับ ทีนี้พอเราตามไปเรื่อย ๆ เหตุทีต่องตัง้กระทูเพราะผมพบวาเรามีการใหคําตอบ 


กับสังคมของฝายท่ีรบัผิดชอบในเรื่องนีห้ลากหลายและตาง ๆ นานา ทาํใหสังคมสับสนแลวก็ 


เขาใจกันผิดมาก บางชวงเขาบอกวาเดี๋ยวตองฟองจับดาํเนินคดีใหหมด บางชวงขาวก็บอกวา 


เดี๋ยวก็จะมกีารไปยึดทรัพยของคนที่ไปค้ําประกันเสีย ตามไปยึดทรัพยของพอแมมาใชหนี้เสีย 25 


บางครั้งกไ็ปถึงขัน้วาจะไมใหทําบตัรประชาชน ไมตอบตัรประชาชนให ความสับสนแบบนี ้


ผมคิดวาจําเปนทีห่นวยดแูลรับผิดชอบตองชีแ้จงใหชัดเจน เพราะฉะนัน้กระทูวันนี้ผมเรียน 


ดวยใจจริงวาผมอยากใหรัฐมนตรีไดชีแ้จงใหชดัเจนจริง ๆ วามาตรการตาง ๆ ที่ผมจะตั้งคําถาม 
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 ๑๐ 
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ตอไปนี้เปนอยางไร ตัวเลขทีค่นความาลาสุดพบวามีจํานวนผูกู อาจจะแตกตางจากทานรฐัมนตร ี


หนอยนะครับ จํานวนทัง้ส้ินตั้งแตเกิดมา ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย นีเ่ปนผูกูทั้งส้ิน ผูกูเราแยก 


เปนคนที่กาํลังเรียนหรืออยูระหวางปลอดหนี ้อธบิายความใหทานสมาชกิที่อาจจะยังรูเรือ่ง  5 


กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษานี้นอยหนอย กค็ือเมือ่จบแลวเขาจะใหมรีะยะเวลาปลอดหนี ้๒ ป  


เพ่ือไปหาโอกาสทํางาน ชวงนี้ที่จะไมตองใชหนี้กไ็ด คือใหมีโอกาสตั้งหลัก ตั้งฐาน ตัง้ตัวหนอย  


มีเงินแลวคอยมาผอนชาํระหนี้ เพราะฉะนั้นใน ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย จะมคีนที่กาํลังเรยีนอยู 


และอยูระหวางปลอดหนี้ประมาณ ๑ ลานคน และตัวเลขลาสุดเราพบวามคีนท่ีคางชําระอยู  


อันนีห้มายถึงพนจบไปแลว พนปลอดหนีไ้ป ๒ ปไปแลว คางอยู ๑.๙ ลานคน กต็ีเสียวา ๒ ลานคน 10 


ตัวเลขกลม ๆ จาก ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย เปนหนี้เกือบ ๒ ลานคน ตรงนี้ท่ีเปนที่มาของประเดน็ 


ที่นาสนใจมากวา ๑ ลานกวาหรือเกือบ ๒ ลานคนที่เปนหนี้มกีลไกการชําระหนี้อยางไร ผมไมอยาก


ไดยินขาววาเดก็เกือบ ๒ ลานคนหนหีนีก้ันหัวซุกหัวซุน ซึ่งเปนภาพที่ไมคอยจะดีงามนัก แลวก็


ซ้ํารายกวานั้นไดยินอีกวาเกอืบจะครึ่งหนึ่งของตัวคางชําระหนี้ ๑.๙ ลานคน ทาํงานอยูในระบบ


ราชการเสียดวย แลวไมยอมใชหนี้ดวย อนันีก้็เปนตวัเลขที่คอนขางนาจะกังวลมาก เพาเวอรพอยท15 


ถัดไปครับ เรากเ็หน็ความพยายามของรัฐบาลท่ีบอกวาปที่ ๑ จะตองชาํระรอยละเทาไร ๆ คอย ๆ 


บวกตามตวัไป ซึง่อันนี้ก็เปนสาระรายละเอียดเล็ก ๆ นอย ๆ ซึ่งขอผานไปได  


   มาถึงประเดน็คําถาม ทานประธานที่เคารพ ดวยสถานการณแบบนี ้ดวยความ 


ปรารถนาดีที่เราปรารถนาจะใหเดก็ยากจนเขาไดมีเงินเรียนหนังสือจนจบเลย แลวก็เกิดขาว 


เปนระยะ ๆ วาหนหีนีบ้าง ไมใชหนีบ้าง จะไปยึดทรัพยบางตาง ๆ นานา ผมก็เลยตองการ 20 


ความชัดเจนมาก ๆ ที่ผมคิดวารฐับาลนาจะอาศัยโอกาสนี้ตอบตอสังคมใหชัดเสียวาเปนอยางไร 


คําถาม ๓ ขอครับทานประธานที่เคารพครบั  


  ขอที่ ๑ ปจจุบันกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศกึษา (กยศ.) ไดใหนักเรียน นกัศึกษา


กูยืมเงนิจากกองทนุไปแลวจํานวนกี่ราย ที่ผมประมาณการไวก็ ๔ ลานกวาราย และเปนจํานวนเงนิ 


เทาใด อนันีท้ี่ผมไมทราบ ตลอดจนมีผูที่นําเงนิมาชาํระหนี้คนืทั้งหมดแลวเทาไร และคงเหลือ 25 


จํานวนเงนิที่ยังไมไดคางชําระหนีร้วมทั้งหมดเทาไร เหตท่ีุถามขอนี้เพราะตองการขอมูลที่เปน 


ขอเท็จจรงิ เพราะผมทราบมาวาบางทรีูปแบบทีก่ระทรวงหรือหนวยงานที่ดแูลเรือ่งนี้ของ 


ทานรฐัมนตรไีปจางบริษัททวงถามหนี้หมดเงินมากกวาไดเงนิคนืมาดวยซ้ําไป ที่ผมทราบมา 
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อยางนัน้นะ และผมก็ไมคอยสบายใจนัก กลายเปนวาบริษัทที่ตั้งขึ้นมาเพ่ือตามทวงหนี้กลับร่ํารวย 


ไปมากกวาเงนิจะเขารัฐเสียอีก อนันี้จรงิหรือไม อนันี้จะเปนรายละเอียดในขอที่ ๑ 


  ขอที่ ๒ การฟองรองดําเนนิคดีในกรณีเรียกเงนิกูยืมคืนมีปริมาณคดีที่ยังคางอยู 5 


ในกระบวนการพิจารณาของศาลจํานวนเทาใด และแตละปตองเสียงบประมาณ ตรงนี้ที่ผมยํ้า 


เมื่อสักครู ตองเสียงบประมาณในการทวงหนี้ผูกูไปมากนอยเพียงใด และ  


  ขอที่ ๓ รฐับาลมีนโยบายหรอืมาตรการอะไรในการบังคบัหรือทวงเงินกูยืมเงิน 


ใหมีประสิทธิภาพมากขึน้หรอืไมอยางไร   ขอที่ ๓ นีก้็เหมือนที่ผมเกริน่มาแตตนวา ไมใชมขีาวไป 


ที่วาจะไมใหตอบตัรประชาชน จะไปยึดทรัพยบาง จะอะไรบาง กอ็ยากจะรูขอที่ ๓ นีช้ัดเจนมากกวา10 


ฟงขาวลือ 


   ทานประธาน ๓ ขอครับ ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีครับ 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 15 


ทานประธานท่ีเคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรี 


ชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรบัมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถาม 


เรื่อง ปญหาการคางชําระหนี้กองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศึกษา หรือวาชื่อยอ กยศ. กอนอื่น 


ตองขอขอบพระคุณทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิที่ไดสะทอน 


ปญหาในการดาํเนนิการของกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา ซึง่จรงิ ๆ แลวไดเริ่มดําเนินการ 20 


มาตัง้แตป ๒๕๓๙ ถึงวันนี้กป็ระมาณ ๒๐ ป ในกระทูถามทั้ง ๓ ขอนั้น  ๒ ขอแรกเปนเรื่อง


ขอเท็จจรงิ ซึ่งตัวเลขอาจจะมีคลาดเคล่ือนเล็กนอย เพราะวาชวงเวลาอาจจะแตกตางกันบาง  


ผมใครขอกราบเรียนอยางนีน้ะครับวา ตั้งแตเริ่มดําเนินการตามมติคณะรฐัมนตร ีเมื่อวนัที่ ๑๖ 


มกราคม ๒๕๓๙ จนถงึปปจจุบันคือ ๓๑ มนีาคม ๒๕๕๙ ทางกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศกึษา 


หรือวา กยศ. นั้นไดใหเงนิกูกับนักเรียน นกัศึกษา ที่มีสิทธิไปแลว ๔,๖๒๕,๒๑๐ ราย ตวัเลขอาจจะ25 


มากกวาที่ทานอาจารยพูดไวสักเล็กนอยนะครับ  ในจํานวนนี้มกีารชาํระหนีเ้สร็จส้ินไปแลว 


๔๒๗,๓๕๒ ราย แลวก็มหีนีท้ี่ยังไมถึงกําหนดชําระ เนือ่งจากวายังเปนนกัเรียนอยูหรือวาอยูใน


ระหวางการปลอดชําระหนี้ หรือเรียกวา 
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เกรซ พีเรียด (Grace period) ๒ ป จํานวนประมาณ ๑.๐๙ ลานราย แลวยังมีหนี้ท่ีถึงกําหนดชําระ


แลวเปนเงินประมาณแสนลานบาท จํางาย ๆ  


แตวาตัวเลขจรงิ ๆ ก็คือ ๑๐๒,๐๕๐.๓๐ ลานบาท หนี้จํานวนนี้จํานวนรายทั้งหมด  5 


๓ ลานรายเศษ คางชําระถงึ ๑.๙๑ ลานราย ถาเปนจํานวนรายตองถือวามาก ๖๒ เปอรเซ็นต  


ถาเปนจํานวนเงนิจาก ๑๐๒,๐๐๐ เศษมคีางชําระประมาณ ๕๖,๔๗๓ ลานบาท กค็ดิแลวตวัเลข 


ใกล ๆ ๕๕ เปอรเซน็ต ตรงนี้ตองถือวาเปนตัวเลขท่ีคอนขางสูง  


 


          -  ๔/๑ 10 







  


 ๑๓ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๑ 


 


  สําหรบัการฟองรองดําเนนิคดีในการเรียกเงนิกูยืมคนื ปจจุบันนีก้องทนุ 


ไดดําเนินการดังนี ้ไดดําเนนิคดีกับผูกูยืมจํานวน ๗๙๕,๑๐๔ ราย แลวก็ศาลไดมคีําพิพากษา 


ใหผูกูยืมหรือวาผูค้ําประกันชําระหนี ้แตวาผูกูยืมยังไมมาชําระหนีต้ามคําพิพากษาจํานวนถงึ 5 


๗๔๗,๕๑๖ ราย ทั้งนี้ยังมีคดีที่อยูระหวางการพิจารณาของศาลอีก ๓๓ ราย ก็ตองถือวาเปน 


จํานวนท่ีคอนขางนาเปนกังวล ทั้งนี้ตามที่ทานอาจารยไดถามก็คือวา มีคาใชจายในการติดตาม 


ทวงถามหนี้เทาไร เทาท่ีคนตัวเลขมา ๓ ปสุดทายนี ้ป ๒๕๕๖  ๙๐.๑๕ ลานบาท  ป ๒๕๕๗  


๘๕.๑๑ ลานบาท  ป ๒๕๕๘  ๒๗๑.๑๗ ลานบาท ตวัเลขปสุดทาย ป ๒๕๕๘ ที่สูงขึ้น เนื่องจาก 


ไดมกีระบวนการในการติดตามหนี้เพ่ิมเติมจากที่เคยใหธนาคารกรงุไทยเปนคนติดตาม โดยการ10 


วาจางเอกชนเพ่ือใหมปีระสิทธิภาพในการตดิตามหนี้สูงขึ้น ตรงนี้เปนตัวเลขท่ีใชจายในการติดตาม


ทวงถามหนี้ ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติอยางนีว้า ปกติแลวเมือ่จบการศึกษา


จะมีระยะเวลาที่เรียกวา ปลอดหนี้ ๒ ป หลังจากนั้นกระบวนการตดิตามหนี้กอนครบ ๒ ป เปน


ระยะเวลา ๓ เดือน ก็จะมกีารแจงภาระหนี้ใหกับผูทีม่ีหนาที่ตองชําระหนี ้อันนี้เปนการแจงครั้งที่ ๑ 


หลังจากนั้นในปที่ ๓ นับจากจบการศึกษา หรือปท่ี ๑ นับจากพนเกรซ พีเรียด (Grace Period)  15 


ก็ไดมีการทวงถามอีก ๔ ครัง้ ถือวาเปนปแรกก็จะมีการทวงถามถีห่นอย กระบวนการนี้ทาง


ธนาคารกรุงไทยเปนผูดาํเนนิการก็มีคาใชจายในเรือ่งจดหมาย แสตมปอะไรตาง ๆ ก็ทวงกันไป 


ตามท่ีอยูทีก่ําหนดไว หลังจากนัน้ปที่ ๒ ก็จะทวงอีกครัง้หนึง่ ปที่ ๓ อีกครั้งหนึง่ ปที่ ๔ อกีครัง้หนึ่ง 


ปที่ ๕ อีกครั้งหนึง่ ทั้งหมดถงึ ๕ ครัง้ ถานบัรวมระยะเวลาที่จบจากการศึกษาแลว กอนที่จะม ี


การดําเนนิคดีใชเวลาถงึ ๗ ป จะเห็นวากระบวนการในการติดตามหนีน้ั้นจะเปนลักษณะที่คอนขาง20 


ผอนปรน เพราะเหน็วายังเปนเดก็นักเรียน แลวอาจจะเปนวัยทีเ่พ่ิงเริม่ตนทํางาน แตเมื่อพน


ระยะเวลา ๗ ปนี ้ถาเรียนมหาวิทยาลัยก็ถือวาอายุใกล ๆ ๓๐ ป แลว เพราะฉะนั้นถาทํางานแลว  


ถาเปนราชการเริ่มตน ๑๕,๐๐๐ บาท ก็นาจะมเีงนิเดอืนขณะนั้นไมนอยกวา ๒๐,๐๐๐ บาท  


ถาเปนเอกชนก็จะมากกวานัน้ ภาระหนี้ในปแรก ๑.๕ เปอรเซน็ตของยอดเงินกู ซึ่งเฉล่ียแลว


ประมาณ ๑ แสนบาทตอราย เพราะฉะนั้นในปแรกมีภาระในการชําระหนีป้ระมาณ ๑,๕๐๐ บาท 25 


ตอป ถาคิดเปนเดือนก็ ๑๒๕ บาทตอเดือน ในวันท่ีจะถงึกําหนดชําระหนี้เขานาจะมเีงินเดือน 


ถึง ๒๐,๐๐๐ บาท คดิแลวไมถงึ ๑ เปอรเซน็ต ประมาณ ๐.๖๒๕ เปอรเซน็ต เพราะฉะนั้นตองถือวา


คนเหลานีน้ั้นมีความสามารถในการชําระหนี้ แตวาจะมวีีลลิง ท ูเพย (Willing to Pay) หรือไม  
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ตรงนี้เปนปุจฉาที่เรียนใหทานสมาชกิผูทรงเกียรติไดรบัทราบวามีกระบวนการหลายอยางท่ีพูดกนั 


ตอ ๆ กนัมาวาตรงนี้เปนกองทุนใหเรียนฟรบีาง หรอืวามีคําบอกกลาวกนัมา ซึง่ไมเปนทางการของ


รุนพ่ีที่จบไปก็บอกวา รุนนองใครอยาไปจาย จายแลวไมฉลาด หรือแมกระทั่งในการหาเสียงของ 5 


การเลือกตัง้ที่เพ่ิงผานมาเมือ่ครั้งทาย ๆ นี่เองกบ็อกวา ถาเขามาเปนรัฐบาลก็จะปลดหนี้ให 


เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้ทําใหเกิดภาวะชะงักงันในการชําระหนี้ แตก็ตองยอมรับวากระบวนการ 


ในการติดตามหนี้ของกองทุนเงนิใหกูยืมเพ่ือการศึกษาเองก็ยังมคีวามไมสมบรูณอยู ส่ิงเหลานี้ 


เมื่อรวม ๆ ประกอบกันแลวก็ทําใหเกดิภาระคางชําระหนี้ทั้งจํานวนราย แลวก็จํานวนเงนิคอนขาง


เปนตัวเลขทีน่ากังวลอยางทีท่านอาจารยไดกรุณาหยิบยกขึ้นมา ฉะนั้นใน ๒ สวนนี้ทางกองทนุเงิน10 


ใหกูยืมเพ่ือการศึกษาก็ไดพยายามที่จะแกไขปญหาเหลานี้ขึน้มาโดยการสรางระบบแรงจูงใจ  


ใครมาชําระหนี้กอน ชําระหนี้ภายในกําหนดก็จะมีรางวลั หรือวาลด ปลดหนี ้คาปรบัอะไรตาง ๆ นี้


ใหไป มีการขอความรวมมือจากองคกรนายจางใหมาทําเอ็มโอยู (MOU : Memorandum  


of Understanding) แลวกถ็าผูกูยืมนั้นเขามาอยูในกระบวนการแลว และยอมรับชาํระหนี้ 


เราก็จะงดเบี้ยปรับ หรอืวาลดเบี้ยปรับ อันนี้ก็จะเปนแรงจูงใจ นอกจากนั้นก็จะมีการสราง15 


กระบวนการชองทางในการชําระหนีน้อกจากเปนทางธนาคารกรงุไทย ธนาคารอิสลาม แลวก็จะเปน


เคานเตอรเซอรวิส (Counter Service) อะไรตาง ๆ เพ่ือจะใหสรางความสะดวกสบายใหกับผูกูยืม


ในการชาํระหนี ้ 


  เพราะฉะนัน้ในเรื่องการสรางจิตสํานึกทางกองทุนกไ็ดรวมมือกบัทางสถาบนั 


การศกึษาในการอบรมบมเพาะนักเรียนทัง้หลายใหมีกิจกรรม ใหมีการบรรยายอะไรตาง ๆ เพ่ือจะ20 


สรางความรับรูหรอืวาสรางจิตสํานกึท่ีจะสงตอตรงนี้ใหรุนนอง คือถามีชําระหนีต้รงเวลาหรือวาอะไร


ตาง ๆ ในรุนนองก็จะมีโอกาสเรียน ภาระรัฐบาลก็จะนอยลง ปญหาเหลานี้ยังเปนปญหาที่จะตอง


ไดรบัการแกไข รฐับาลชดุนีโ้ดยทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ก็ไดริเริ่มมนีโยบายที่จะดแูล 


เรื่องนี้ใหเปนเรื่องเปนราว เปนหลักเปนฐาน ก็ไดส่ังการไปทางกระทรวงการคลังใหมีการปรับปรุง


กฎหมายใหมีประสิทธิภาพมากขึน้ เพราะฉะนั้นในรูปแบบใหมก็จะรวมกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือ25 


การศกึษากับกองทนุเงนิกูยืมเพ่ือการศึกษาท่ีผูกกับรายไดในอนาคต (กรอ.) เขาดวยกันเพ่ือใหมี


เอกภาพในการจัดสรรทรัพยากรที่มอียูอยางจํากัดใหเกดิประโยชนสูงสุด มีคณะกรรมการ ๓ ชุด 


กรรมการนโยบาย กรรมการคัดกรองสถานศึกษาใหมีคณุสมบัติท่ีถูกตอง ไมใชวาเปดขึน้มา 
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เพ่ือที่จะเอาเงินกูไปจายอยางเดียว ดูหลักสูตร ดอูะไรตาง ๆ ใหเหมาะสมวาเปนการเปดขึน้มา


เพ่ือใหมีการศึกษาโดยแทจรงิ มีกระบวนการ มคีณะกรรมการติดตามหนี้ท่ีเปนเรือ่งเปนราวขึน้มา 


เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีสําคัญในการแกกฎหมายฉบับนีก้็คือ ปญหาท่ีผานมานัน้ ทางกองทนุเงนิใหกูยืม5 


เพ่ือการศกึษานัน้พอจะขอขอมูลจากสวนราชการกด็ี หรอืวาจากสํานกังานประกนัสังคมกด็ี  


เปนเรื่องท่ียังทําไมไดในเรือ่งการเปดเผยขอมูล เพราะฉะนั้นในกฎหมายฉบับนีก้็จะขอใหสามารถ 


ที่จะขอขอมูลได แลวเปดเผยได ทัง้นีบ้นความยินยอมของผูกู เพราะฉะนั้นในตอนทําสัญญา 


เรากต็องใหความยินยอมไวกอนเปนการลวงหนา  


  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องที่ทานเปนหวงวาบางกรณีนั้นก็อาจจะมีผูกูยืมนัน้เมื่อจบ10 


การศกึษาแลวยังไมมคีวามสามารถในการชําระหนี้ ระยะเวลาปลอดหนี้ ๒ ป นัน้อาจจะไมเพียงพอ


เพราะฉะนัน้ก็จะพิจารณาตามความเหมาะสมใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการได อันนี้ก็คงจะดวูา


ไมมีอะบิลิตี ท ูเพย (Ability to pay) แลวก็จะขอยืดหนีอ้ะไรตาง ๆ กว็ากนัไป  


  อีกเรื่องที่สําคญัก็คอืชองทางในการชําระหนี้ เนื่องจากวาบางคนบางกลุมที่เกดิ


ขึ้นมานั้นไมมีจิตสํานึกที่จะชาํระหนีน้ั้น เราจะใชชองทางใหมก็คือวาใหทางกรมสรรพากรแจงทาง15 


องคกรนายจางใหหกัเงนิเดอืนทั้งหลายสงใหกับทางกรมสรรพากร อนันีก้็ดวยความยินยอมของผูกู


กอน เพราะฉะนั้นในสัญญานั้นเชนเดียวกนัจะตองมีคํายินยอมในสวนนี้  


  ผมเชื่อวาในการปรับปรุงทั้งหลายเหลานี้จะทําใหประสิทธิภาพดีขึน้ ลดคาใชจาย 


ในการติดตามทวงถามหนี ้ซึง่ที่ผานมาเราใชจายไปเยอะแลว เมื่อสักครูทีเ่รียนใหทานทราบนัน้ 


ยังไมรวมคาใชจายในการดําเนินคดีในการบังคบัคดี ซึ่งมคีาใชจายสูงกวานีอ้ีกเยอะ เพราะเจาหนาที่20 


ที่กองทุนกูยืมนั้นจะไมทาํก็ไมได เพราะอายุความมี ๑๐ ป ถาไมทําก็จะเปนการละเวน จะเขาขาย


ผิดพระราชบญัญตัิความรับผิดทางละเมดิของเจาหนาท่ี พ.ศ. ๒๕๓๙ แลวเจาหนาทีก่็ตองไปชดใช 


เพราะฉะนัน้จึงเปนความจําเปนที่เห็นวาตัวเลขท่ีมกีารเขาสูกระบวนการพิจารณาของศาลนั้น 


มีจํานวนคอนขางสูง ก็เนื่องจากวาผิดนดั ๗ ป แลวก็ยังไมมาชําระหนี้กเ็ปนความจําเปนที่ทาง


กองทุนก็ตองรกัษาสิทธ ิมฉิะนั้นตวัเองก็จะตองรับผิดชอบ เพราะฉะนัน้ดวยกระบวนการทั้งหลาย 25 


ที่ผมไดนํากราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในเรื่องการเพ่ิมชองทางการชาํระหนี ้ในเรื่องการสราง


จิตสํานกึ ในเรื่องการหัก ณ ท่ีจายโดยความยินยอมดวยการเปดเผยขอมูล หรือการผอนชําระให


สําหรบัผูที่ไมมีความสามารถในการชําระหนี้ เพ่ือเชื่อวาจะทําใหกระบวนการในการบริหารงานของ


กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษานั้นมีประสิทธิภาพมากขึ้น ขออนุญาตกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั กระผม วัลลภ   5 


ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรี เขาใจวาตวัเลข 


ที่ทานรฐัมนตรไีดตอบตอสภาคอนขางชดัเจนทั้งผูกู ผูไมหนแีลวกไ็มจายวาอยางนัน้เถอะ อาจจะ 


หนแีลวจายก็ได กเ็ปนตวัเลขที่คอนขางชัดทัง้จํานวนคน แลวก็จํานวนเงนิ ขณะเดียวกันก็รับทราบ


วามาตรการในอนาคตหนีก้จ็ะเปนเชนไร อันนี้รบัทราบ แตมี ๒ – ๓ เรื่อง ทีต่องขออนุญาตฝาก 


ทานสักเล็กนอย 10 


 


            - ๕/๑  


 







  


 ๑๗ 
สนช. ๒๗         วินัย  ๕/๑ 


 


  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืวามีผูกูจํานวนมากทีเ่ขาเรียนระดับอดุมศึกษา พอสถาบนั 


อุดมศกึษาบางแหงรูวาโครงการนีเ้กดิขึน้ก็จะเปด เขาเรยีกเปดปายโฆษณารองรับใหบรรดาผูกู 


กูแลวเอาเงินมาเรียนที่นีไ่ดเลย ประเดน็ที่พบกค็ือวามีหลักสูตรจํานวนมากยังไมผานการรับรองจาก 5 


สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา แลวก็เปนปญหาวาจบแลววฒุิการศึกษาใชการไมได ก็จะ


โยงไปถึง เพราะฉะนัน้อันท่ี ๑ ขอใหทานกรุณาเชื่อมโยงกับสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศกึษา 


เขาดวยวาจะตองเนนวาเงินกูนี้จะใหกูไปเรียน ในสถาบนัท่ีหลักสูตรไดรับการยอมรบัแลวเทานั้น  


ถาไมผานไมได ที่ผานมาเปนแบบนีเ้ยอะ เลยทําใหพวกนี้จบมาแลวมีวฒุิการศกึษา วุฒิการศกึษา


ไมไดรบัการรับรองกไ็มสามารถที่จะไปทํางานได อนันีป้ระเด็นที ่๑ ทีอ่ยากจะฝากทาน  10 


  ประเดน็ที่ ๒ ทานประธานทีเ่คารพครับ ผมเหน็พองตองกันกับทานวาทวงถาม 


หลายปไมจาย แตส่ิงหนึ่งทีผ่มคิดวาเราจะตองสรางใหบรรดาผูกูไดเขาใจคือวา เมือ่ทานไมมีงานทํา 


จะตองมีสํานึกที่จะมาแสดงตน ตองมาแสดงตนตอเจาหนาท่ีจะทางใดทางหนึ่งก็ไดวา ขณะนี้ 


กระผมยังตกงานอยูยังไมสามารถจะจายไดอยางนีต้องมาแสดงตนเปนระยะ ๆ เหมอืนการคุม


ประพฤติ แตเปนการคุมประพฤติทางการเงนิ อนันีอ้าจจะตองใชวธิีนี้ใหมากขึ้นเพ่ือรูวาตัวตน 15 


ยังอยูที่ไหน  


  ประเดน็ที่ ๓ ทานประธานทีเ่คารพครับ มีเรื่องที่นาสนใจอยูพอสมควร กค็ือ 


ความยังไมชัดเจนของระบบที่จะเกดิขึน้ในปจจุบัน ผมไมไดพูดถึงอนาคตที่ทานรัฐมนตรีพูดวา 


จะแกกฎหมาย เพราะวากระแสของทางการเมืองก็พูดอกีแบบหนึ่ง แลวพูดเปนรปูธรรมที่ชัดมาก 


วาเมือ่มีการเลือกตั้งนโยบายพรรคก็จะปลดหนี้ท้ังหมด อยางนี้เปนตน รูปแบบก็ชดัมาก เพราะวา20 


วิธีการแบบนี้ไดผลมาจากกองทุนหลายกองทุนท่ีการเมอืงเอาลงไปในหมูบาน แลวบอกวาไมตองใช


หนี้ เอามาก็เสมือนหนึง่ใชหนี้ แตไมตองใชก็เลยกลายเปนกลไกที่สืบทอดกนัมา แตขณะเดียวกนั


วิธีการของเราเราตอบไมชัดในปจจุบันชัดวาจะเอาอยางไรตอผูที่เปนหนี้เปนสินทัง้หมดตองใหมี


ความชัดเจน ตอบชัด ๆ วา ๑. เมือ่เปนหนี้แลวทานตองมาจายเราอยางไร แลวกระบวนการที่ผมคดิ


วาทานรูจากขาววารอยละ ๕๐ เปนคนทํางานระบบราชการ ชื่อกับเลข ๑๓ หลัก ปรากฏชดัวา 25 


ใครอยูกระทรวงศกึษาธกิาร ใครอยูมหาวทิยาลัย ใครอยูกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง


ของมนุษยใครอยูกระทรวงสาธารณสุขมีอยูหมดที่เปนตวัตน แลวก็ทํางานอยูจรงิ บคุคลที่เปนตวัตน


แบบนี้ผมคดิวาเรานาจะสามารถถึงตัวเขาไดงาย คงไมตองรอถึงทานไปแกกฎหมายซึ่งอีกนาน  


ขอฝาก ๓ ขอนีไ้วดวยความเคารพครับ ขอบคุณทานประธานครบั 
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 ๑๘ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไม 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรตนิะครบั ขออนญุาตเพ่ิมเตมิสักนิดหนึ่ง เมื่อสักครู


คณะกรรมการตามกฎหมายใหม จรงิ ๆ ผมคงจะขามไปชุดหนึ่ง คือชดุที่กํากับสถาบนัการศึกษา 


ที่จะคอยดหูลักสูตรของสถาบันการศึกษานัน้ใหเปนไปตามมาตรฐานเทาที่ควรจะเปน ไมใช 


ตั้งขึน้มาเพ่ือที่จะเอาเงนิจากกองทนุไปใชจาย แตวาในปจจุบันในการกูยืมระดบัปรญิญาตรี 


หลักสูตรของสถานศกึษาที่จะขอกูยืมตองไดรับการรับรองจากทางสํานกังานคณะกรรมการ 10 


การอดุมศกึษาดวย เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนการแกปญหาไปในระดับหนึ่ง ขอแนะนาํของทาน 


ในเรื่องวิธกีารทาํงานผมรบัไวสําหรับคนที่มคีวามสามารถชําระหนี้ อนันีก้็ไมมีปญหา องคกรนายจาง  


ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนนัน้จะเขามาดแูล แตคนที่ยังไมมีความสามารถนัน้ที่ทานแนะนาํใหมา 


แสดงตนก็จะรับไปพิจารณาวาจะทาํไดมากนอยแคไหน สวนในเรื่องความรบัผิดชอบก็คือ ทัง้ภาครฐั 


และภาคเอกชนปจจุบนันีท่ี้จะทําได แบคล็อก (Backlog) ทุกวนันีค้ือมีสวนหนึง่ที่อยูในสถานราชการ 15 


ซึ่งนาจะดูแลไดมากกวา แตวากฎหมายทั้งหลายยังมอียูในการหักเงินเดือน บาํเหน็จบํานาญ  


ตองไดรับการยินยอม เพราะฉะนั้นคงจะตองใชมาตรการทางบริหารแจงใหกับหนวยราชการ 


ที่มีอดตีผูกูยืมในสังกดัอยูวาใหมาชําระหนี้ เพราะฉะนั้นวันนี้คงจะใชกระบวนการทางบรหิาร 


ไปกอน เมื่อกฎหมายออกมาแลวถึงจะใชกระบวนการทางกฎหมาย กราบขอบพระคุณครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ขอบคุณทานรฐัมนตรคีรับ จบการพิจารณา 


กระทูถามที ่๓.๒.๑  


  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง สถานการณยาเสพตดิ 


ในประเทศไทย ซึง่นายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงยุติธรรม 25 
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 ๑๘ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไม 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรตนิะครบั ขออนญุาตเพ่ิมเตมิสักนิดหนึ่ง เมื่อสักครู


คณะกรรมการตามกฎหมายใหม จรงิ ๆ ผมคงจะขามไปชุดหนึ่ง คือชดุที่กํากับสถาบนัการศึกษา 


ที่จะคอยดหูลักสูตรของสถาบันการศึกษานัน้ใหเปนไปตามมาตรฐานเทาที่ควรจะเปน ไมใช 


ตั้งขึน้มาเพ่ือที่จะเอาเงนิจากกองทนุไปใชจาย แตวาในปจจุบันในการกูยืมระดบัปรญิญาตรี 


หลักสูตรของสถานศกึษาที่จะขอกูยืมตองไดรับการรับรองจากทางสํานกังานคณะกรรมการ 10 


การอดุมศกึษาดวย เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนการแกปญหาไปในระดับหนึ่ง ขอแนะนาํของทาน 


ในเรื่องวิธกีารทาํงานผมรบัไวสําหรับคนที่มคีวามสามารถชําระหนี้ อนันีก้็ไมมีปญหา องคกรนายจาง  


ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนนัน้จะเขามาดแูล แตคนที่ยังไมมีความสามารถนัน้ที่ทานแนะนาํใหมา 


แสดงตนก็จะรับไปพิจารณาวาจะทาํไดมากนอยแคไหน สวนในเรื่องความรบัผิดชอบก็คือ ทัง้ภาครฐั 


และภาคเอกชนปจจุบนันีท่ี้จะทําได แบคล็อก (Backlog) ทุกวนันีค้ือมีสวนหนึง่ที่อยูในสถานราชการ 15 


ซึ่งนาจะดูแลไดมากกวา แตวากฎหมายทั้งหลายยังมอียูในการหักเงินเดือน บาํเหน็จบํานาญ  


ตองไดรับการยินยอม เพราะฉะนั้นคงจะตองใชมาตรการทางบริหารแจงใหกับหนวยราชการ 


ที่มีอดตีผูกูยืมในสังกดัอยูวาใหมาชําระหนี้ เพราะฉะนั้นวันนี้คงจะใชกระบวนการทางบรหิาร 


ไปกอน เมื่อกฎหมายออกมาแลวถึงจะใชกระบวนการทางกฎหมาย กราบขอบพระคุณครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ขอบคุณทานรฐัมนตรคีรับ จบการพิจารณา 


กระทูถามที ่๓.๒.๑  


  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง สถานการณยาเสพตดิ 


ในประเทศไทย ซึง่นายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงยุติธรรม 25 
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 ๑๙ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๓  


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึง่วันนี้ทางทานรฐัมนตรีวาการกระทรวง


ยุติธรรม พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม ขอเชญิทานรัฐมนตรวีาการ5 


กระทรวงยุติธรรมครบั  


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีเห็นวาจะขอประชุมลับ 


ใชหรือไมครบั 10 


  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   เรียนประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ตอบเลยใชหรอืไมครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ทานจะขอเปนประชมุลับใชหรือไมครับ  


  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   ใชครับ 15 


ตองขออนญุาต เพราะวาอาจจะไปเกี่ยวพันกับตางประเทศดวย แลวก็อาจจะเกี่ยวพันกับ 


หนวยงานทางราชการ ก็เลยประสานงานมาทางนี้วาขออนุญาตประชมุลับครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ทานสมาชกิครบั ดวยทางคณะรัฐมนตรี  


โดยทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรมไดรองขอใหเปนการประชุมลับ ซึ่งตามขอบังคบั 20 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓ ทางคณะรัฐมนตรีขอประชุมลับ 


ไดนะครับ  


ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูทีไ่มมหีนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม  


รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรฐัสภา และงด


การถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชัว่คราว รวมท้ังหามใช25 


เครื่องบันทกึเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทึกของสภา  


  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป


จากหองประชุม) 


 


          -  ๖/๑ 30 








รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒๗/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี  ๒๙  เมษายน  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๘  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนที่สอง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ15 


จํานวน ๑๓๔ คน ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๗/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๕๙  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 


  รับทราบผลการดาํเนนิงานของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 


ของมนุษย ตามขอสังเกตของที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติอรายงานขอมูลสถานการณ 20 


ดานความรนุแรงในครอบครวั ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทํา 


ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ 


 


 


 25 
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 ๒ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่คณะรัฐมนตรีไดเสนอรายงานขอมูล


สถานการณดานความรนุแรงตามพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรุนแรงในครอบครวั 5 


พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ ตอรัฐสภา ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตคิุมครองผูถกูกระทํา


ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ เพ่ือทราบ ในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๕/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๕๙ ซึง่ท่ีประชุมไดรับทราบรายงานดังกลาว 


พรอมทั้งไดตั้งขอสังเกตเพ่ิมเติมนั้น  


  บัดนี ้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุย ไดมีหนังสือ 10 


ตอบขอสังเกตเกี่ยวกับรายงานขอมูลสถานการณดานความรุนแรงในครอบครัวดังกลาว 


มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว  


แลวในวันนี้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดมอบหมายใหบคุคล 


เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จง คอื  15 


  ๑. นางอัจฉรา พุมมณีกร  ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานครอบครวั  


  ๒. นางศริิกุล  อินทรพาณิชย  ผูอํานวยการกองคุมครองสวสัดิภาพบุคคล 


      ในครอบครวั  


  ๓. นางสาวพรพิมล  นนัทะวงค นักพัฒนาสังคมปฏิบตัิการ 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ครับ 20 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน แลวก็ผูเขารวม


ประชมุทุกทาน ในประเดน็ขอสังเกตของทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ประเด็น 


  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งของการรายงานขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครวั 


ประจําป ๒๕๕๗ ซึ่งกลาวถึงการใหความชวยเหลือเบื้องตนแกผูถกูกระทําดวยความรุนแรง 25 


ในครอบครวั ในตารางที ่๓๐ โดยมีสาระสําคัญประการหนึ่งในการใหผูถูกกระทําเขารับการตรวจ


รักษาจากแพทย คาํแนะนําจากจิตแพทย นกัจิตวิทยาหรือนักสังคมสงเคราะห โดยมิไดนําผูกระทาํ


ความรุนแรงไปรับการบาํบดัทางจิต เพ่ือปองกันการกระทําความรนุแรงซ้ําอีก จึงเหน็ควรใหมกีาร


พิจารณาดําเนนิการสําหรับผูกระทําความรนุแรงในครอบครวัดวย 


 30 







  


 ๓ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๓ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ การรายงานชวงอายุของผูไดรับความชวยเหลือเบื้องตน 


จากความรนุแรงในครอบครวั ตารางที่ ๓๑ พบวา สถติิผูสูงอายุซึง่มีอายุตั้งแต ๖๑ ปขึ้นไป  


ไดรบัความชวยเหลือเบื้องตนจากการกระทําความรนุแรงในครอบครวันอยท่ีสุด ในขณะท่ี 5 


ความเปนจริงอาจเปนไปไดวากลุมผูสูงอายุดังกลาวถูกกระทําความรุนแรงในครอบครัวมากที่สุด 


หรือมากเปนลําดับตน ๆ จึงเห็นควรใหมีการประมวลสถติิในประเด็นนี้เพ่ิมเติม  


  ขออนญุาตตอบในประเด็นที ่๑ ในเรื่องของการกระทําความรนุแรง กรณีที ่


ผูกระทําความรนุแรงในขอสังเกตที่บอกวา ควรจะมีการดําเนินการสําหรับผูกระทําความรนุแรง 


ในครอบครวัดวย ในพระราชบัญญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว  10 


พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมกีารกําหนดอยูแลว ในกรณีที่เกิดมกีารรองทุกข แลวก็มีคาํส่ังศาล 


ในพระราชบัญญัตกิ็ไดมีการกําหนดใหผูกระทําความรุนแรงจะตองไปบําบัดรักษา หรือกรณีที่จะ 


คืนดกีัน เราจะมกีารทําบันทึกขอตกลงเพ่ือเปนเงื่อนไขที่เขาจะตองไปบําบดัรกัษาอยูแลว  


อันนีต้ามพระราชบัญญัตมิีการกําหนดไวแลว 


  ในประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของการบาํบัดรักษาของผูกระทําความรนุแรง เรากไ็ดมี15 


สํานักงานกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครวั ก็ไดมีการพัฒนากลไก โดยมีการใหคําปรึกษาผูกระทาํ  


ผูถูกกระทํา รวมทั้งตัวครอบครัวของเขาดวย เพ่ือท่ีจะรองรับพระราชบัญญัตดิังกลาว แลวก็ไดมกีาร


จัดทําหลักสูตร ตอนนี้อยูในระหวางดําเนินการเพ่ือที่จะนําผูกระทําความรุนแรงมาปรับพฤติกรรม 


  อีกประเดน็หนึ่งเพ่ือเปนการเสริมสรางทักษะและเทคนิคการไกลเกล่ีย


ประนีประนอมใหผูปฏิบัตงิาน เราก็จะมีการอบรมใหกับผูที่เกี่ยวของในการทํางานดานนีด้วย เชน 20 


เจาหนาที่ผูปฏิบตัิงานในจังหวดัตาง ๆ ที่เปนผูปฏิบัตงิานดานความรุนแรง แลวขณะเดียวกันมีการ


จัดตัง้คณะทํางานสงเสริมพฤติกรรมเชิงบวกของบุคคลในครอบครวั เพ่ือที่จะไดนาํขอเสนอแนะของ


คณะทํางานมาจัดทําหลักสูตรที่กลาวถึงเมื่อสักครูนี ้เพ่ือที่จะบําบัดรักษาผูท่ีกระทาํความรุนแรง 


อันนี้คอืภารกิจทีเ่รากําลังอยูในระหวางดําเนนิการ  


  ในสวนประเดน็ขอที ่๒ เรื่องชวงอายุผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครวั  25 


กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวไดประสานกับหนวยงานที่เกี่ยวของที่มีการจัดเก็บขอมูลใน


เรื่องของการกระทําความรนุแรง เชน กระทรวงสาธารณสุข แลวก็สายดวนศนูยชวยเหลือสังคม 


๑๓๐๐ แลวก็ในประเด็นนี้เราพบวา การเก็บขอมูลของแตละหนวยไมไดมีการจําแนกอายุของ


ผูถูกกระทํา 
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 ๔ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๔ 


 


ทีนี้ในกระบวนการดําเนินงานของเราปจจุบนัไดมีการพัฒนาสวนนี้ เพ่ือที่จะทําขอมลูในเชิงลึกวา 


แตละหนวยทีด่ําเนินการท่ีเราเก็บขอมูลไวจะไดมีการแยกอายุ แยกเพศ ตอนนี้เปนภารกิจที่


หนวยงานของเราไดทาํในเชงิลึกลงไป แตวายังอยูในชวงท่ีดําเนินการ เพราะวาเริ่มจะดําเนินการ 5 


เมื่อปงบประมาณ ๒๕๕๙ นีเ้อง เพราะฉะนั้นในการเก็บขอมูลแตละหนวย ซึ่งตามทีเ่ราประสานไป


ไดรบัทราบวา อาจจะตองใชเวลาแลวก็มีการแจงเขาแตเนิ่น ๆ เพ่ือที่จะพัฒนาขอมลูตรงนี้ 


ใหเปนขอมูลในเชิงลึกลงไป เพ่ือที่จะไดทราบวาแตละกลุมอายุมีจํานวนเทาไรทีถู่กกระทํา  


แลวในจํานวนของผูสูงอายุจากขอมลูที่ไดรับทราบ ตัง้แตเดอืนตุลาคม ๒๕๕๘ ถงึเดอืนธนัวาคม 


๒๕๕๘ มีผูถูกกระทําท่ีอายุ ๖๑ ปขึ้นไป จํานวน ๒๒ คน อนันี้กเ็ปนขอมูลซึ่งถายอนกลับไป 10 


เมื่อสักครูนี้ท่ีเรียนทานวาขอมูลอยูในชวงที่กําลังมีการจัดเก็บอยู คิดวาในการรายงานของปตอไป 


คงจะมขีอมูลในเชิงลึกอันนี้เพ่ือนําเรียนใหทานทราบ ขอบพระคุณคะ 


 


          -  ๒/๑       


 15 


 







  


 ๕ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ทานอาจารยวลัลภ เชิญครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เหตุที่มีความตองการใหกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 


ของมนุษยมาชีแ้จงตอสภาแหงนี ้ก็เพ่ือตองการจะสอบทานความคิดกนั ๒ – ๓ ขอดวยกนั  


  ขอที่ ๑ กค็ือวาโดยหลักเรื่องของความรนุแรงในครอบครัว ทัง้เวทีโลก  


เวทีนานาชาตแิละเวทไีทย พูดกันมานานวา สถานการณความรุนแรงไมไดจําเพาะเจาะจงที่คนใน


ครอบครัวทํารายเด็ก ทํารายสตรี แตลามไปถงึการทํารายคนพิการและผูสูงอายุในครอบครัวดวย 10 


อันนี้เราประจักษชัดตองกันแลว กฎหมายตัง้แตป ๒๕๕๐ จึงบัญญตัิไวชดัเจนวา ถาหากผูใด 


เปนผูกระทาํความรนุแรงตอบุคคลในครอบครวั ศาลอาจจะมีทางเลือกหลายทาง นอกเหนือไปจาก


การลงโทษทางคดอีาญา นัน่ก็คือ ๑. สงผูกระทํานัน้ไปบาํบัดทางจิต หรือที่ทานพยายามบอกวา 


ทําหลักสูตรนั่นแหละ  ๒. คอืกําหนดอาณาบริเวณ วาบริเวณบานหลังนี้ผูกระทําความผิดหามเขามา


ใกลในรัศมเีทาไร อนันี้อาจจะเปนสาระท่ีศาลทานอาจจะบัญญัต ิส่ิงที่เรากงัวลมากคือตวัหลักสูตร 15 


นี่แหละครับ คือการรายงานเมื่อสักครูนีว้าหลักสูตรคอนขางชามาก ก็ฝากวาแนวคดิตรงกันแลววา 


ตองม ีกต็องกลับไปเรงรดัหนอย อนันี้ประการที ่๑ 


  ประการที ่๒ เมื่อสักครูพูดเรื่องตัวเลขผูสูงอายุ ทานบอกมีตวัเลขในปที่ผานมานี้


นอยมาก ก็เพราะนิยามคาํวาการทารุณกรรมนี้ตางกนั คอืเราไปมองเพียงการทารุณกรรมในทาง


รางกายเปนหลัก เชน ถกูทุบตีอะไรอยางนี ้จึงนับเปนจํานวนตวัเลข แตการทอดทิ้งใหเขาอยู 20 


คนเดียว นั่นก็คือการกระทาํทารุณกรรม ถาเรารวมตัวเลขนี้เขาไปดวยจะพบวาผูสูงอายุถูกกระทํา


ทารุณกรรมโดยคนในครอบครัวมากมายมหาศาลมาก ทอดทิ้งใหอยูคนเดียว ปวยตดิเตียงกไ็มดูแล


รักษาเขา นั่นผมคิดวาประเด็นนี้ทานอาจจะตองไปทําความเขาใจกนัใหมากขึน้วาการถูกกระทํา


ทารุณกรรมนั้นครอบคลุมไปแคไหน ถาทานตคีวามตรงนี้แตกก็จะพบวาสถติิที่วาจะสูงมากมาย


มหาศาลเลย ก็จะสัมพันธในเรื่องของการกาํหนดงบประมาณดวย กาํหนดแผนและทิศทางดวย  25 


  ผมมีเรื่องฝาก ๒ ประการครบัทานประธาน ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิทานอื่นมอีีกไหมครบั ที่จะอภิปราย


เกี่ยวกบัขอสังเกตที่ทางสภาไดตั้งขอสังเกตไปในการประชุมคราวกอน และทางกระทรวงได 
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 ๖ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๒ 


 


มอบหมายใหทางคณะผูชี้แจงมาชีแ้จงขอสังเกตที่ทางสภาไดมขีอสังเกตไป เชญิคุณหญิงทรงสุดา


ยอดมณี ครบั  


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 5 


ดิฉนั ทรงสุดา  ยอดมณี ขอเรียนถามทานประธานผานไปยังกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 


ความมั่นคงของมนุษย คือในตางประเทศหลายประเทศที่หากวามกีารกระทาํรุนแรงตอคน 


ในครอบครวั แมจะเปนลูกหรือวาเด็กในปกครอง ก็จะมคีวามผิดที่คอนขางหนัก จนกระทัง่ดฉิัน 


เคยไปเจอครอบครัวหนึ่ง เขาดุลูกเขาเสียงดงัล่ัน และพอก็ตวัใหญมาก เสร็จแลวเขาก็เขาไปในหอง 


ที่เด็กนั่นอยู เราก็กลัววาจะไปทํารายเด็ก เพราะหนาตาเขาก็นากลัวอยูแลว แมเขาบอกวาไมตอง10 


เปนหวงเลย เพราะวาพอจะไมกลาตีลูกหรอก เพราะวาลูกเขาจะสามารถตดิตอโทรศัพทหรือวา 


อะไรก็ตามไปฟองไดเลย แลวพอก็จะมคีวามผิด อนันี้เปนที่ประเทศสวีเดน ดฉิันอยากจะถามในขอนี้ 


เพราะวาจะมขีาวอยูบอย ๆ ที่วาเด็กทีเ่ปนลูก หรือวาลูกเล้ียงหรืออะไรก็ตามถกูทําราย อนันี้จะมี


การเพ่ิมเติมในพระราชบญัญัติอยางไรหรอืไม ขอบพระคุณคะ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่ประสงคจะอภิปราย 


อีกหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ ขอเชิญทางคณะผูชี้แจงไดตอบ20 


ขอซกัถามสักหนอยนะครับ เชิญครับ  


  นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตตอบขอซักถามของทาน  


ในเรื่องของกรณีท่ีเปนเด็ก ลูกหรือลูกเล้ียง เรามีพระราชบัญญตัิคุมครองเด็กอยูแลว ซึ่งตรงนั้นจะมี


ขอกําหนดไวแลวในเรื่องของกรณีท่ีเปนเด็ก แลวกม็ีการคุมครองหรือวามีมาตรการท่ีจะดําเนนิการ


ตรงนั้นทีม่องวาจะตรงประเด็นมากกวาในเรื่องของการกระทําความรนุแรงคะ  25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ไมมีอะไรแลวนะครับ ประเดน็นี้


คงขอปดการอภิปราย ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ  
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 ๗ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๓ 


 


  ทานสมาชิกครับเรื่องแจงตอไป เปนเรื่องแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระ 


การประชุม  


  หลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จส้ินแลว ทางคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา5 


เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู จะไดมีการชี้แจง 


ถึงแนวทางและวิธกีารในการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับ


สาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในการออกเสียงประชามติใหแกประชาชนทราบเปนการ


ทั่วไป ณ หองประชุมรฐัสภาแหงนี้ จึงขอเรียนเชิญสมาชกิทุกทานเขารวมการรับฟงการชี้แจง


ดังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับสมาชิกทานที่ยังไมไดแสดงความประสงคเขารวมเผยแพร 10 


และประชาสัมพันธเกี่ยวกับสาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในพ้ืนที่กลุมจังหวดัใด ๆ ซึ่งจะมี


ทั้งหมด ๙ กลุมจังหวดั กข็อใหทานสมาชิกแสดงความประสงคโดยการกรอกแบบสอบถามและ


สงคืนใหเจาหนาที่ภายในหองประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดภายในเวลาไมเกิน ๑๒.๐๐ นาฬิกา 


วันนี้ เปนคณะกรรมการสามัญพิจารณาศึกษาเสนอแนะที่ทานรองประธานสุรชัย   


เล้ียงบุญเลิศชัย เปนประธาน ขอเชิญสมาชิกทุกทานเขารวมฟงการชี้แจงถึงแนวทางและวิธกีาร 15 


ในการเผยแพรและประชาสัมพันธ ขอเชญิทานสมาชกิทกุทานทีว่าง ภายหลังจากเลิกประชุมในวันนี้


เสรจ็แลว  


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี20 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  วนันีม้ีจํานวน ๒ กระทู กําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  


๓๐ นาทีเชนที่เคยปฏิบตัิมา  


  กระทูถามที ่๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาการคางชําระหนีก้องทนุเงนิใหกูยืม 


เพ่ือการศกึษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 


 25 
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 ๔๘ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครับ  


ขอบคุณทานรัฐมนตรีครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๓ กระทูถาม  5 


  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 


  รายงานการพิจารณาศกึษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข 


กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมพิจารณาเสร็จแลว  


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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 ๔๙ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   และทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


คณะนีไ้ดขออนุญาตใหคณะอนุกรรมาธิการจัดทาํรายงานผลการศึกษาและเสนอแนะแนวทาง 


การแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการ


พิจารณา คือ 10 


  ๑. พลตํารวจตร ีเทพฤทธิ์  พรรณพัฒน 


  ๒. นายภัทรวรรธน  อาจองค 


  ๓. นายอภินันท  ศรีสมานวุตัร 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ครบั  15 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ไดขึน้บัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมแลว 


เชิญแถลงรายงานครับ 20 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และเพือ่นสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


ผูทรงเกียรติทกุทาน กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา


และเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิ25 


  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๑/๒๕๕๘ วันศุกรที ่๓ กรกฎาคม 


๒๕๕๘ ไดมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม โดยมีกําหนดระยะเวลาการปฏิบตังิานภายใน ๑๘๐ วนั ตอมาในคราว 
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 ๕๐ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๕ 


 


ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๗๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ธนัวาคม ๒๕๕๘ ทีป่ระชุม 


ไดลงมติใหขยายเวลาการพิจารณาศกึษาออกไปอกี ๙๐ วันนั้น  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข5 


กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเสร็จส้ินแลว  


  โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการประชุมจํานวนทัง้ส้ิน ๓๕ ครั้ง โดยมีการเชญิ 


ผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชมุเพ่ือใหขอมูลและแลกเปล่ียนความคิดเหน็กับ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัจํานวน ๒๓ ครั้ง 


 10 


         -  ๑๕/๑ 


 


 







  


 ๕๑ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๑ 


 


   การจัดสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลาง 


และขนาดยอม และการขับเคล่ือนเอสเอ็มอ ี(SMEs)” จํานวน ๖ ครั้ง    


    การเดนิทางไปศกึษาดงูานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพบปะรับฟงปญหา 5 


ของผูประกอบการธรุกิจโอทอป (OTOP : One Tambon One Product) และกลุมวิสาหกิจชุมชน  


จํานวน ๙ ครั้ง ไดแก จังหวดัพิษณุโลก จังหวัดสงขลา จังหวดัพัทลุง จังหวดัสตูล ศูนยแสดงสินคา 


และการประชมุ อมิแพ็ค เมอืงทองธาน ีอําเภอปากเกรด็ จังหวดันนทบรุี จังหวัดขอนแกน  


จังหวดัอดุรธาน ีจังหวดัมหาสารคาม จังหวดันครราชสีมา จังหวดัระยอง และจังหวดัเชียงใหม  


   ทั้งนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการตัง้คณะอนกุรรมาธิการเพ่ือชวยสนับสนุน 10 


และสงเสริมการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัใหมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลดีย่ิงขึ้น  


ตลอดจนการรายงานผลการดําเนินงานใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดรับทราบ ดังนี ้


  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารพิจารณาศึกษาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  


ภาคการคา ภาคผลิต และภาคบรกิาร  


  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารขับเคล่ือนติดตามผลโอทอปและเอสเอ็มอ ี 15 


  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารดานการส่ือสาร ประชาสัมพันธ และจัดทํารายงาน  


  ๔. คณะอนกุรรมาธกิารเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลาง 


และขนาดยอม  


  จากการพิจารณาศกึษาคณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอเสนอแนะ ดงัตอไปนี ้


  ๑. ปรับปรุงพระราชบัญญัตสิงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  20 


พ.ศ. ๒๕๔๓ โดยนําปญหาและอุปสรรคในภาพรวมจากการศกึษามาผลักดนัใหมกีารปรับปรงุ


กฎหมาย โดยคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดยกรางพระราชบัญญตัขิึ้นใหม  


  ๒. นาํปญหาและอปุสรรคในภาพรวมจากการศกึษามาผลักดันใหปรบัปรุง 


กฎหมายที่เกี่ยวของกบัผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนรายมาตรา  


ใหทันตอสภาพการณปจจุบนั เพ่ือใหการสนับสนุน สงเสริม และเปนธรรมตอผูประกอบการ25 


วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และกฎหมายที่เกี่ยวของทั้งหมด เพ่ือใหผลการดําเนินงานของ


กฎหมายฉบับนี้เปนการเขาถึงแหลงเงินทนุไดงายขึ้น  
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 ๕๒ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๒ 


 


  ๓. ควรมกีารตดิตามความคบืหนาของขอเสนอแนะที่มีตอหนวยงานตาง ๆ  


โดยเฉพาะควรเรงรัดใหมีความชวยเหลือตอผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  


และขนาดยอย ไมโคร เอ็นเตอรไพรส (Micro enterprise) ทั่วประเทศ เชน การเขาถึง 5 


แหลงเงนิทุน การพัฒนาองคความรู และการนําวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม  


มาประยุกตใช  


    รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามญั 


ที่ไดนําเรียนและแจกจายใหกับทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติทุกทานแลว จึงกราบเรียน 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทานไดพิจารณา 10 


รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการวิสามญัตอไป ผมขอกราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรยีนทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติครับ  


ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญทีศ่ึกษารายงานเกีย่วกับเรื่องการพิจารณาศึกษาเสนอแนะ 


แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ไดแถลงรายงานผลการศกึษา 15 


ตอที่ประชมุเสร็จเรียบรอยแลว ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดประสงคที่จะอภิปรายหรือซักถาม 


คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ มหีรือไมครับ เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมไดทราบรายงาน  


แลวกไ็ดดูเอกสาร ถือวาเปนเอกสารท่ีดี ประเดน็ที่ทานไดพูดถงึนัน้หลายเรื่องคอนขางด ี 20 


แตในประสบการณผมในการดแูลวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เวลานี้ทางหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของก็พยายามเรงดําเนินการ แตอยางไรกต็ามรายงานทีน่ําเสนอนัน้เปนรายงานท่ีมีอะไร 


เพ่ิมเติมจากเดิม โดยสวนตวัแลวผมทราบวาหลายประเทศเมื่อมกีารตกลงทั้งพหุภาคีและทวิภาค ี 


นั่นกห็มายถึงวาขอตกลงดบัเบิ้ลยูทีโอ (WTO) กับขอตกลง ๒ ฝายที่เกดิขึน้ตามภูมิภาคตาง ๆ  


ตลาดของผูประกอบการขนาดใหญก็ใหญมหมึามากขึน้ ความสามารถของตลาดผูประกอบการ 25 


ขนาดใหญมีความสามารถทีท่ําการผลิตเทคโนโลยีในเรื่องของการไดทรัพยสินทางปญญากม็ี  


ไดรบัประโยชนจากสเกล (Scale) การผลิตท่ีใหญขึน้ ไดรับการคุมครองจากทรัพยสินทางปญญา 


ที่ตัวเองไดคิดคนประดิษฐ ทาํใหสภาพของตลาดระหวางประเทศกลุมพวกนี้ไดเปรียบ 
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 ๕๓ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๓ 


 


เชิงเปรียบเทียบ ประเทศตาง ๆ ที่เปนประเทศที่ทําการเปดการคาเสรี ผูประกอบการขนาดใหญ 


ก็ยังมีโอกาสไดดี ผูประกอบการที่เปนเอสเอ็มอโีอกาสบางคนก็ด ีแตโดยรวมเหมือนจะแคบเขา  


ขอเสนอของทางคณะท่ีปรึกษาในเรื่องนี้ ไมวาเปนเรื่องของการที่ทําใหการเขาถงึแหลงเงินทุน 5 


ไดงายนั้น ผมเห็นดวยและมกีารปรับแก ผมขออนุญาตอยากจะเรียนหารือทางทานประธาน 


คณะกรรมาธิการวิสามญัวา เรื่องของปลาใหญกินปลาเล็กนั้นเปนเรื่องธรรมดา แตเรือ่งที่เกี่ยวของ 


กับบออนุบาลปลาทีป่ลาเล็กควรจะอยูเพ่ือจะใหเตบิใหญ นอกจากการท่ีจะใหเงนิทุนแลว  


ทานจะใหโอกาสทางการตลาดหรือแกกฎหมายในเรื่องนีใ้หเกิดประโยชนอยางไร ผมขอเรียนถาม 


ขออนญุาตกราบขอบคุณทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตคิรับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นจะอภิปรายหรือซกัถามเพ่ิมเติม 


อีกหรอืไมครับ มหีรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมแีลว เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ 


วิสามญัตอบคําถามทานศริพิล  ยอดเมืองเจริญ ครบั 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติผูมีเกียรต ิ


ตามท่ีทานถามวา วันนี้พระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ราแยกเรยีบรอย ทานดูในคํานิยาม ขอประทานโทษ  20 


เพราะวาเรือ่งของเอสเอ็มอจีริง ๆ นีเ้ปนพ้ืนฐานขางลางสุดทางเศรษฐกิจของประเทศ ฉะนัน้ตรงนี ้


เราเอาปลาใหญมาผสมเลี้ยงกับปลาเล็กไมได ไมอยางนัน้ปลาเล็กโอกาสโตจะไมม ีมันจะเหมอืน 


ลูกครอกโดนปลาใหญกิน เปนเหยื่อของปลาใหญไปหมด ฉะนั้นตรงนี้คํานิยามเราแยกไวชัดเจนวา  


ปลาเล็กตองเล้ียงแตเฉพาะพวกปลาเล็ก ปลาใหญก็ไปวากันเอง ฉะนั้นตรงนี้ขอชี้แจงทําความเขาใจ 


ขอบคุณครับ 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ มอีะไรเพ่ิมเตมิ 


หรือไมครับ เชิญครับ 
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 ๕๔ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๑  


 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผมไดใหขอสังเกตไปนัน้ก็ทราบวาทานประธานคณะกรรมาธิการ 


วิสามญัและคณะก็รับขอสังเกตผมไป เพราะวาในแนวทางปฏิบตัิในทะเลอันกวางใหญ ในสระน้าํ 5 


ที่กวางขวาง ในเขตชลประทานมีท่ีเก็บกกัน้ําที่เปนอางขนาดใหญ มีท้ังปลาใหญ ปลากลาง ปลาเล็ก  


ย่ิงในทะเล ในมหาสมุทร กม็ีทั้งปลาหมกึยักษ ปลาหมึกธรรมดา โดยหลักการแลวส่ิงเหลานี ้


เมื่อเราออกทะเลกวางหรอืทะเลกวางใหญเขามาสูทะเลบานเรา หรือเขามาในบออนุบาลปลา 


ของเรานัน้ ผมเหน็ดวยกับทีท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพยายามศึกษาชวยเหลือ 


เอสเอ็มอ ี(SMEs) แตส่ิงเหลานี้ ขอบเขตตรงนี ้ถามีอะไรที่เปนขอมูลทีบ่อกดวย ที่จะมีผลการศึกษา 10 


เพ่ือใหเกิดประโยชนเหลานี้ ผมคิดวาจะเปนประโยชนทีด่ี ผมทราบดวีาบานเรานัน้ เรารูอยูแลววา


ปลาใหญกินปลาเล็กเปนเรื่องธรรมดา เพราะถาไมใชปลาที่กินตะไครน้ํา อยางไรปลาใหญกต็องกิน


ปลาเล็ก แตในตางประเทศปลาใหญกินปลาเล็กไมไดหมด เพราะวาเขามโีซนนิง่ (Zoning) เขามี


กฎหมายที่ใหการคุมครอง เชน กฎหมายแอนตี้ โมโนโพลี แอค (Anti monopoly act) เปนตน 


ของเรากฎหมายพวกนี้ก็มีในสวนหนึ่ง แตวาผมเหน็ดวยอยางมากทีท่านประธานคณะกรรมาธิการ15 


วิสามญัจะเสนอเรื่องการเขาถึงแหลงเงินทนุ ที่จะใหปลากลาง ปลาเล็กไดมีโอกาสมากขึ้นถึงจะเปน


ขอกฎหมาย อนันี้ผมเหน็ดวย แตอยางไรกต็ามส่ิงที่บงัเกดิผลไดดีจริง เพ่ิมขึน้กต็องใหโอกาส 


ทั้งปลากลาง ปลาเล็ก นอกจากแหลงเงินทุนแลว ตองเปนคนเขาถึงแหลงตลาดท่ีอยูในตลาด 


โดยที่ในบออนบุาลปลานัน้ ปลาใหญไมควรจะเขามา หรือปลาหมึกยักษไมควรจะเขามา ไมเชนนั้น


ถึงเราจะสงเสริมใหเขาถึงแหลงเงนิทนุเทาไรกต็าม ในทีสุ่ดเราเล้ียงใหอวน แลวปลาใหญก็มากินตอ 20 


อันนี้จะเสียหาย ขออนุญาตกราบขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกทานอืน่ประสงคอภิปรายเพ่ิมเติม


แลวนะครับ และเนื่องจากตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับ 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม หรอืประสงคอภิปราย25 


หรือไม ขอสังเกตของรายงานคณะกรรมาธกิารวิสามัญมหีรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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 ๕๕ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมปดการอภิปราย  


และถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะไดจัดสงขอเสนอแนะ 5 


ไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญครับ เปนอนัจบ 


การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


ทานประธานขออนุญาตครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน 


ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญกข็อกราบขอบคุณ แลวส่ิงท่ีทานทวงตงิอะไร 


หรือวาตัง้ขอสังเกต อันนีก้็เปนประโยชนในการทํากฎหมายฉบบัอื่น ๆ ฉะนัน้ในวาระนี้ 15 


ผมก็กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมมี  20 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  ขอเรียนใหที่ประชมุไดรับทราบวา หลังจากปดการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ


ในวันนี้แลว ผมขอเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรบัฟงคําชีแ้จงเกี่ยวกบัภารกจิ 


ตามพระราชบัญญัตวิาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๙ เรือ่ง การประชาสัมพันธ


และการเผยแพรเพ่ือทําความเขาใจใหกับพ่ีนองประชาชนตอกรณีการตั้งประเด็นคําถามเพ่ิมเติม 25 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยเราจะใชหองประชุมแหงนี้เปนที่ประชมุเพ่ือรบัฟงคาํชี้แจงดังกลาว 


ผมจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรับฟงและปรึกษาหารอืเกี่ยวกับแนวทาง 


ในการปฏิบัต ิโดยพรอมเพรยีงกัน  
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 ๕๕ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมปดการอภิปราย  


และถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะไดจัดสงขอเสนอแนะ 5 


ไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญครับ เปนอนัจบ 


การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


ทานประธานขออนุญาตครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน 


ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญกข็อกราบขอบคุณ แลวส่ิงท่ีทานทวงตงิอะไร 


หรือวาตัง้ขอสังเกต อันนีก้็เปนประโยชนในการทํากฎหมายฉบบัอื่น ๆ ฉะนัน้ในวาระนี้ 15 


ผมก็กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมมี  20 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  ขอเรียนใหที่ประชมุไดรับทราบวา หลังจากปดการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ


ในวันนี้แลว ผมขอเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรบัฟงคําชีแ้จงเกี่ยวกบัภารกจิ 


ตามพระราชบัญญัตวิาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๙ เรือ่ง การประชาสัมพันธ


และการเผยแพรเพ่ือทําความเขาใจใหกับพ่ีนองประชาชนตอกรณีการตั้งประเด็นคําถามเพ่ิมเติม 25 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยเราจะใชหองประชุมแหงนี้เปนที่ประชมุเพ่ือรบัฟงคาํชี้แจงดังกลาว 


ผมจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรับฟงและปรึกษาหารอืเกี่ยวกับแนวทาง 


ในการปฏิบัต ิโดยพรอมเพรยีงกัน  
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 ๗ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๓ 


 


  ทานสมาชิกครับเรื่องแจงตอไป เปนเรื่องแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระ 


การประชุม  


  หลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จส้ินแลว ทางคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา5 


เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู จะไดมีการชี้แจง 


ถึงแนวทางและวิธกีารในการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับ


สาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในการออกเสียงประชามติใหแกประชาชนทราบเปนการ


ทั่วไป ณ หองประชุมรฐัสภาแหงนี้ จึงขอเรียนเชิญสมาชกิทุกทานเขารวมการรับฟงการชี้แจง


ดังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับสมาชิกทานที่ยังไมไดแสดงความประสงคเขารวมเผยแพร 10 


และประชาสัมพันธเกี่ยวกับสาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในพ้ืนที่กลุมจังหวดัใด ๆ ซึ่งจะมี


ทั้งหมด ๙ กลุมจังหวดั กข็อใหทานสมาชิกแสดงความประสงคโดยการกรอกแบบสอบถามและ


สงคืนใหเจาหนาที่ภายในหองประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดภายในเวลาไมเกิน ๑๒.๐๐ นาฬิกา 


วันนี้ เปนคณะกรรมการสามัญพิจารณาศึกษาเสนอแนะที่ทานรองประธานสุรชัย   


เล้ียงบุญเลิศชัย เปนประธาน ขอเชิญสมาชิกทุกทานเขารวมฟงการชี้แจงถึงแนวทางและวิธกีาร 15 


ในการเผยแพรและประชาสัมพันธ ขอเชญิทานสมาชกิทกุทานทีว่าง ภายหลังจากเลิกประชุมในวันนี้


เสรจ็แลว  


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี20 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  วนันีม้ีจํานวน ๒ กระทู กําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  


๓๐ นาทีเชนที่เคยปฏิบตัิมา  


  กระทูถามที ่๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาการคางชําระหนีก้องทนุเงนิใหกูยืม 


เพ่ือการศกึษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 


 25 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๒๗/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี  ๒๙  เมษายน  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


   5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๘  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิตดิราชการ นายพีระศักดิ์  พอจิต รองประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ คนที่สอง  


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิมาประชมุ15 


จํานวน ๑๓๔ คน ครบองคประชมุ ผมขอเปดประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๒๗/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี ๒๙ เมษายน ๒๕๕๙  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 


  รับทราบผลการดาํเนนิงานของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 


ของมนุษย ตามขอสังเกตของที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตติอรายงานขอมูลสถานการณ 20 


ดานความรนุแรงในครอบครวั ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทํา 


ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ 


 


 


 25 
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 ๒ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่คณะรัฐมนตรีไดเสนอรายงานขอมูล


สถานการณดานความรนุแรงตามพระราชบญัญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรุนแรงในครอบครวั 5 


พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจําป ๒๕๕๗ ตอรัฐสภา ตามมาตรา ๑๗ แหงพระราชบัญญัตคิุมครองผูถกูกระทํา


ดวยความรุนแรงในครอบครวั พ.ศ. ๒๕๕๐ เพ่ือทราบ ในคราวประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๕/๒๕๕๙ วนัพฤหัสบดีที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๕๙ ซึง่ท่ีประชุมไดรับทราบรายงานดังกลาว 


พรอมทั้งไดตั้งขอสังเกตเพ่ิมเติมนั้น  


  บัดนี ้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุย ไดมีหนังสือ 10 


ตอบขอสังเกตเกี่ยวกับรายงานขอมูลสถานการณดานความรุนแรงในครอบครัวดังกลาว 


มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  


  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว  


แลวในวันนี้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ไดมอบหมายใหบคุคล 


เขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จง คอื  15 


  ๑. นางอัจฉรา พุมมณีกร  ผูเชี่ยวชาญเฉพาะดานครอบครวั  


  ๒. นางศริิกุล  อินทรพาณิชย  ผูอํานวยการกองคุมครองสวสัดิภาพบุคคล 


      ในครอบครวั  


  ๓. นางสาวพรพิมล  นนัทะวงค นักพัฒนาสังคมปฏิบตัิการ 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ครับ 20 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน แลวก็ผูเขารวม


ประชมุทุกทาน ในประเดน็ขอสังเกตของทีป่ระชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ๒ ประเด็น 


  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งของการรายงานขอมูลสถานการณดานความรนุแรงในครอบครวั 


ประจําป ๒๕๕๗ ซึ่งกลาวถึงการใหความชวยเหลือเบื้องตนแกผูถกูกระทําดวยความรุนแรง 25 


ในครอบครวั ในตารางที ่๓๐ โดยมีสาระสําคัญประการหนึ่งในการใหผูถูกกระทําเขารับการตรวจ


รักษาจากแพทย คาํแนะนําจากจิตแพทย นกัจิตวิทยาหรือนักสังคมสงเคราะห โดยมิไดนําผูกระทาํ


ความรุนแรงไปรับการบาํบดัทางจิต เพ่ือปองกันการกระทําความรนุแรงซ้ําอีก จึงเหน็ควรใหมกีาร


พิจารณาดําเนนิการสําหรับผูกระทําความรนุแรงในครอบครวัดวย 
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 ๓ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๓ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ การรายงานชวงอายุของผูไดรับความชวยเหลือเบื้องตน 


จากความรนุแรงในครอบครวั ตารางที่ ๓๑ พบวา สถติิผูสูงอายุซึง่มีอายุตั้งแต ๖๑ ปขึ้นไป  


ไดรบัความชวยเหลือเบื้องตนจากการกระทําความรนุแรงในครอบครวันอยท่ีสุด ในขณะท่ี 5 


ความเปนจริงอาจเปนไปไดวากลุมผูสูงอายุดังกลาวถูกกระทําความรุนแรงในครอบครัวมากที่สุด 


หรือมากเปนลําดับตน ๆ จึงเห็นควรใหมีการประมวลสถติิในประเด็นนี้เพ่ิมเติม  


  ขออนญุาตตอบในประเด็นที ่๑ ในเรื่องของการกระทําความรนุแรง กรณีที ่


ผูกระทําความรนุแรงในขอสังเกตที่บอกวา ควรจะมีการดําเนินการสําหรับผูกระทําความรนุแรง 


ในครอบครวัดวย ในพระราชบัญญตัิคุมครองผูถูกกระทําดวยความรนุแรงในครอบครัว  10 


พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดมกีารกําหนดอยูแลว ในกรณีที่เกิดมกีารรองทุกข แลวก็มีคาํส่ังศาล 


ในพระราชบัญญัตกิ็ไดมีการกําหนดใหผูกระทําความรุนแรงจะตองไปบําบัดรักษา หรือกรณีที่จะ 


คืนดกีัน เราจะมกีารทําบันทึกขอตกลงเพ่ือเปนเงื่อนไขที่เขาจะตองไปบําบดัรกัษาอยูแลว  


อันนีต้ามพระราชบัญญัตมิีการกําหนดไวแลว 


  ในประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของการบาํบัดรักษาของผูกระทําความรนุแรง เรากไ็ดมี15 


สํานักงานกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครวั ก็ไดมีการพัฒนากลไก โดยมีการใหคําปรึกษาผูกระทาํ  


ผูถูกกระทํา รวมทั้งตัวครอบครัวของเขาดวย เพ่ือท่ีจะรองรับพระราชบัญญัตดิังกลาว แลวก็ไดมกีาร


จัดทําหลักสูตร ตอนนี้อยูในระหวางดําเนินการเพ่ือที่จะนําผูกระทําความรุนแรงมาปรับพฤติกรรม 


  อีกประเดน็หนึ่งเพ่ือเปนการเสริมสรางทักษะและเทคนิคการไกลเกล่ีย


ประนีประนอมใหผูปฏิบัตงิาน เราก็จะมีการอบรมใหกับผูที่เกี่ยวของในการทํางานดานนีด้วย เชน 20 


เจาหนาที่ผูปฏิบตัิงานในจังหวดัตาง ๆ ที่เปนผูปฏิบัตงิานดานความรุนแรง แลวขณะเดียวกันมีการ


จัดตัง้คณะทํางานสงเสริมพฤติกรรมเชิงบวกของบุคคลในครอบครวั เพ่ือที่จะไดนาํขอเสนอแนะของ


คณะทํางานมาจัดทําหลักสูตรที่กลาวถึงเมื่อสักครูนี ้เพ่ือที่จะบําบัดรักษาผูท่ีกระทาํความรุนแรง 


อันนี้คอืภารกิจทีเ่รากําลังอยูในระหวางดําเนนิการ  


  ในสวนประเดน็ขอที ่๒ เรื่องชวงอายุผูถูกกระทําความรนุแรงในครอบครวั  25 


กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวไดประสานกับหนวยงานที่เกี่ยวของที่มีการจัดเก็บขอมูลใน


เรื่องของการกระทําความรนุแรง เชน กระทรวงสาธารณสุข แลวก็สายดวนศนูยชวยเหลือสังคม 


๑๓๐๐ แลวก็ในประเด็นนี้เราพบวา การเก็บขอมูลของแตละหนวยไมไดมีการจําแนกอายุของ


ผูถูกกระทํา 
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 ๔ 
สนช. ๒๗         อรอุมา  ๑/๔ 


 


ทีนี้ในกระบวนการดําเนินงานของเราปจจุบนัไดมีการพัฒนาสวนนี้ เพ่ือที่จะทําขอมลูในเชิงลึกวา 


แตละหนวยทีด่ําเนินการท่ีเราเก็บขอมูลไวจะไดมีการแยกอายุ แยกเพศ ตอนนี้เปนภารกิจที่


หนวยงานของเราไดทาํในเชงิลึกลงไป แตวายังอยูในชวงท่ีดําเนินการ เพราะวาเริ่มจะดําเนินการ 5 


เมื่อปงบประมาณ ๒๕๕๙ นีเ้อง เพราะฉะนั้นในการเก็บขอมูลแตละหนวย ซึ่งตามทีเ่ราประสานไป


ไดรบัทราบวา อาจจะตองใชเวลาแลวก็มีการแจงเขาแตเนิ่น ๆ เพ่ือที่จะพัฒนาขอมลูตรงนี้ 


ใหเปนขอมูลในเชิงลึกลงไป เพ่ือที่จะไดทราบวาแตละกลุมอายุมีจํานวนเทาไรทีถู่กกระทํา  


แลวในจํานวนของผูสูงอายุจากขอมลูที่ไดรับทราบ ตัง้แตเดอืนตุลาคม ๒๕๕๘ ถงึเดอืนธนัวาคม 


๒๕๕๘ มีผูถูกกระทําท่ีอายุ ๖๑ ปขึ้นไป จํานวน ๒๒ คน อนันี้กเ็ปนขอมูลซึ่งถายอนกลับไป 10 


เมื่อสักครูนี้ท่ีเรียนทานวาขอมูลอยูในชวงที่กําลังมีการจัดเก็บอยู คิดวาในการรายงานของปตอไป 


คงจะมขีอมูลในเชิงลึกอันนี้เพ่ือนําเรียนใหทานทราบ ขอบพระคุณคะ 


 


          -  ๒/๑       


 15 


 







  


 ๕ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั ทานอาจารยวลัลภ เชิญครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ เหตุที่มีความตองการใหกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 


ของมนุษยมาชีแ้จงตอสภาแหงนี ้ก็เพ่ือตองการจะสอบทานความคิดกนั ๒ – ๓ ขอดวยกนั  


  ขอที่ ๑ กค็ือวาโดยหลักเรื่องของความรนุแรงในครอบครัว ทัง้เวทีโลก  


เวทีนานาชาตแิละเวทไีทย พูดกันมานานวา สถานการณความรุนแรงไมไดจําเพาะเจาะจงที่คนใน


ครอบครัวทํารายเด็ก ทํารายสตรี แตลามไปถงึการทํารายคนพิการและผูสูงอายุในครอบครัวดวย 10 


อันนี้เราประจักษชัดตองกันแลว กฎหมายตัง้แตป ๒๕๕๐ จึงบัญญตัิไวชดัเจนวา ถาหากผูใด 


เปนผูกระทาํความรนุแรงตอบุคคลในครอบครวั ศาลอาจจะมีทางเลือกหลายทาง นอกเหนือไปจาก


การลงโทษทางคดอีาญา นัน่ก็คือ ๑. สงผูกระทํานัน้ไปบาํบัดทางจิต หรือที่ทานพยายามบอกวา 


ทําหลักสูตรนั่นแหละ  ๒. คอืกําหนดอาณาบริเวณ วาบริเวณบานหลังนี้ผูกระทําความผิดหามเขามา


ใกลในรัศมเีทาไร อนันี้อาจจะเปนสาระท่ีศาลทานอาจจะบัญญัต ิส่ิงที่เรากงัวลมากคือตวัหลักสูตร 15 


นี่แหละครับ คือการรายงานเมื่อสักครูนีว้าหลักสูตรคอนขางชามาก ก็ฝากวาแนวคดิตรงกันแลววา 


ตองม ีกต็องกลับไปเรงรดัหนอย อนันี้ประการที ่๑ 


  ประการที ่๒ เมื่อสักครูพูดเรื่องตัวเลขผูสูงอายุ ทานบอกมีตวัเลขในปที่ผานมานี้


นอยมาก ก็เพราะนิยามคาํวาการทารุณกรรมนี้ตางกนั คอืเราไปมองเพียงการทารุณกรรมในทาง


รางกายเปนหลัก เชน ถกูทุบตีอะไรอยางนี ้จึงนับเปนจํานวนตวัเลข แตการทอดทิ้งใหเขาอยู 20 


คนเดียว นั่นก็คือการกระทาํทารุณกรรม ถาเรารวมตัวเลขนี้เขาไปดวยจะพบวาผูสูงอายุถูกกระทํา


ทารุณกรรมโดยคนในครอบครัวมากมายมหาศาลมาก ทอดทิ้งใหอยูคนเดียว ปวยตดิเตียงกไ็มดูแล


รักษาเขา นั่นผมคิดวาประเด็นนี้ทานอาจจะตองไปทําความเขาใจกนัใหมากขึน้วาการถูกกระทํา


ทารุณกรรมนั้นครอบคลุมไปแคไหน ถาทานตคีวามตรงนี้แตกก็จะพบวาสถติิที่วาจะสูงมากมาย


มหาศาลเลย ก็จะสัมพันธในเรื่องของการกาํหนดงบประมาณดวย กาํหนดแผนและทิศทางดวย  25 


  ผมมีเรื่องฝาก ๒ ประการครบัทานประธาน ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิทานอื่นมอีีกไหมครบั ที่จะอภิปราย


เกี่ยวกบัขอสังเกตที่ทางสภาไดตั้งขอสังเกตไปในการประชุมคราวกอน และทางกระทรวงได 
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 ๖ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๒ 


 


มอบหมายใหทางคณะผูชี้แจงมาชีแ้จงขอสังเกตที่ทางสภาไดมขีอสังเกตไป เชญิคุณหญิงทรงสุดา


ยอดมณี ครบั  


  คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 5 


ดิฉนั ทรงสุดา  ยอดมณี ขอเรียนถามทานประธานผานไปยังกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 


ความมั่นคงของมนุษย คือในตางประเทศหลายประเทศที่หากวามกีารกระทาํรุนแรงตอคน 


ในครอบครวั แมจะเปนลูกหรือวาเด็กในปกครอง ก็จะมคีวามผิดที่คอนขางหนัก จนกระทัง่ดฉิัน 


เคยไปเจอครอบครัวหนึ่ง เขาดุลูกเขาเสียงดงัล่ัน และพอก็ตวัใหญมาก เสร็จแลวเขาก็เขาไปในหอง 


ที่เด็กนั่นอยู เราก็กลัววาจะไปทํารายเด็ก เพราะหนาตาเขาก็นากลัวอยูแลว แมเขาบอกวาไมตอง10 


เปนหวงเลย เพราะวาพอจะไมกลาตีลูกหรอก เพราะวาลูกเขาจะสามารถตดิตอโทรศัพทหรือวา 


อะไรก็ตามไปฟองไดเลย แลวพอก็จะมคีวามผิด อนันี้เปนที่ประเทศสวีเดน ดฉิันอยากจะถามในขอนี้ 


เพราะวาจะมขีาวอยูบอย ๆ ที่วาเด็กทีเ่ปนลูก หรือวาลูกเล้ียงหรืออะไรก็ตามถกูทําราย อนันี้จะมี


การเพ่ิมเติมในพระราชบญัญัติอยางไรหรอืไม ขอบพระคุณคะ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่ประสงคจะอภิปราย 


อีกหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีแลวนะครับ ขอเชิญทางคณะผูชี้แจงไดตอบ20 


ขอซกัถามสักหนอยนะครับ เชิญครับ  


  นางอัจฉรา  พุมมณีกร (ผูชีแ้จง)   :   ขออนุญาตตอบขอซักถามของทาน  


ในเรื่องของกรณีท่ีเปนเด็ก ลูกหรือลูกเล้ียง เรามีพระราชบัญญตัิคุมครองเด็กอยูแลว ซึ่งตรงนั้นจะมี


ขอกําหนดไวแลวในเรื่องของกรณีท่ีเปนเด็ก แลวกม็ีการคุมครองหรือวามีมาตรการท่ีจะดําเนนิการ


ตรงนั้นทีม่องวาจะตรงประเด็นมากกวาในเรื่องของการกระทําความรนุแรงคะ  25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ไมมีอะไรแลวนะครับ ประเดน็นี้


คงขอปดการอภิปราย ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ  
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 ๗ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๓ 


 


  ทานสมาชิกครับเรื่องแจงตอไป เปนเรื่องแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระ 


การประชุม  


  หลังจากการประชุมในวันนี้เสร็จส้ินแลว ทางคณะกรรมาธิการสามญัพิจารณาศึกษา5 


เสนอแนะ และรวบรวมความเหน็เพ่ือประกอบการพิจารณาจัดทํารางรัฐธรรมนญู จะไดมีการชี้แจง 


ถึงแนวทางและวิธกีารในการเผยแพรและประชาสัมพันธเพ่ือทําความเขาใจท่ีถูกตองเกี่ยวกับ


สาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในการออกเสียงประชามติใหแกประชาชนทราบเปนการ


ทั่วไป ณ หองประชุมรฐัสภาแหงนี้ จึงขอเรียนเชิญสมาชกิทุกทานเขารวมการรับฟงการชี้แจง


ดังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับสมาชิกทานที่ยังไมไดแสดงความประสงคเขารวมเผยแพร 10 


และประชาสัมพันธเกี่ยวกับสาระสําคัญของประเดน็คําถามเพ่ิมเติมในพ้ืนที่กลุมจังหวดัใด ๆ ซึ่งจะมี


ทั้งหมด ๙ กลุมจังหวดั กข็อใหทานสมาชิกแสดงความประสงคโดยการกรอกแบบสอบถามและ


สงคืนใหเจาหนาที่ภายในหองประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาตไิดภายในเวลาไมเกิน ๑๒.๐๐ นาฬิกา 


วันนี้ เปนคณะกรรมการสามัญพิจารณาศึกษาเสนอแนะที่ทานรองประธานสุรชัย   


เล้ียงบุญเลิศชัย เปนประธาน ขอเชิญสมาชิกทุกทานเขารวมฟงการชี้แจงถึงแนวทางและวิธกีาร 15 


ในการเผยแพรและประชาสัมพันธ ขอเชญิทานสมาชกิทกุทานทีว่าง ภายหลังจากเลิกประชุมในวันนี้


เสรจ็แลว  


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี20 


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  วนันีม้ีจํานวน ๒ กระทู กําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  


๓๐ นาทีเชนที่เคยปฏิบตัิมา  


  กระทูถามที ่๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง ปญหาการคางชําระหนีก้องทนุเงนิใหกูยืม 


เพ่ือการศกึษา (กยศ.) ซึ่งนายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 


 25 
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 ๘ 
สนช. ๒๗               ละไม  ๒/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึ่งวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 


ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรวีิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม 5 


ขอเชิญทานรัฐมนตรี และทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ผูตัง้กระทูถาม ไดมหีนงัสือขออนุญาตฉาย


เพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการตั้งกระทูถาม เพ่ือประโยชนในการพิจารณา  


ผมอนุญาตนะครับ ถาพรอมแลวเชิญทานวัลลภเลยครับ  


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะผูตั้งกระทูถาม ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุ 10 


กระทูถามนี้เขาสูการพิจารณาของสภาในเวลาอันรวดเร็ว รวมทั้งตองขอบคุณทานรัฐมนตรีท่ีกรุณา


ใหความสําคญักับกระทูถามนี้ และกม็าตอบกระทูถามทกุครั้ง ผมพูดในการตั้งกระทูถามเสมอวา 


เปนรฐับาลที่มีความชดัเจนมาก เปนรัฐบาลที่ไมหนีการตั้งกระทูถามของสภา และตองขอบคุณวา 


นอกจากจะไมหนีแลวทานกยั็งดําเนินการมาตอบกระทูถามในเวลาอนัรวดเรว็มาก อันนีต้องขอบคุณ


อีกครัง้ ทานประธานที่เคารพครับ ความจริงถาเราพูดถงึเรื่องของการศึกษาของไทย บังเอิญผมมี15 


ประสบการณทํางานเรื่องเกีย่วกับเด็ก ผูดอยโอกาส มาตั้งแตป ๒๕๒๐ เรือ่ยมาถึงปจจุบนัก ็ 


๓๐ กวาป ก็จําไดวาแตเดมินี้ถาเปนเรื่องเดก็ยากจน สมยักอนของสังคมไทยก็คอนขางจะดูแลไดดี 


แตการดูแลไดดีของสังคมไทยนั้นจะเปนการดแูลในลักษณะส่ิงที่เราเรียกวาทนุการศกึษา นัน่ก็


หมายความวาเด็กทีม่ีความยากจนขนแคน เด็กท่ีมีความตั้งใจจะเรียน แลวก็อาจจะเรียนด ี


แตยากจน หรอืเรียนไมดแีตยากจนกต็าม สังคมไทยก็มกัจะกําหนดใหมทีุนการศกึษามอบใหกับเด็ก 20 


ในระดับตาง ๆ ไดเลาเรียนสืบเรื่อยมา กระทัง่เราก็มีความรูสึกพบวา ถาเราสามารถจะฝกเด็ก 


ของเราใหไดมโีอกาสเรียนหนังสือดวย ใหไดเรียนรูความรับผิดชอบในตัวเองดวยก็นาจะดีขึน้ ------ 


 


          -  ๓/๑ 
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 ๙ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๑ 


 


ดวยเหตนุี้เองคนที่ทํางานดานเดก็ในยุคสมัยนั้นและคนทีเ่ปนรฐับาลในยุคถดั ๆ มาก็เล็งเหน็ 


ความสําคัญสอดคลองตองกนัมากวา การใหทุนการศึกษาเฉย ๆ หรือเปลา ๆ อาจจะสรางนสัิย 


ที่ไมคอยจะดนีักไปเสียทีเดียวจําเปนตองผูกความรบัผิดชอบเขามาดวย ดวยเหตุนีเ้องระบบท่ี 5 


จะตองมีการกูยืมเพ่ือการศึกษาจึงไดเกดิขึน้ ผมขออนุญาตทานประธานฉายเพาเวอรพอยท 


(PowerPoint) แผนที่ ๑ ครบั ดวยเหตขุองความเขาใจตรงกนัผมกม็ีสวนที่เกี่ยวของกับเรื่องนี ้


มาตัง้แตตนพอสมควร ในป ๒๕๓๘ เราสามารถผลักดนัจนกระทั่งคณะรฐัมนตรีในสมัยนั้นไดมี 


มติคณะรฐัมนตรเีมื่อวันที ่๒๘ มนีาคม พุทธศักราช ๒๕๓๘ ใหเกดิกองทุนขึน้มากองทุนหนึ่ง 


ชื่อวากองทนุใหกูยืมเพ่ือการศึกษา กองทุนนี้ก็มุงเนนทีจ่ะใหเดก็ที่ยากไรท้ังหลายเขาสามารถ 10 


ที่จะไดรับทนุการศึกษาแลวก็เลาเรียนสืบเนื่องตอไปจนกระทัง่จบปริญญาตรี แตเราเห็นวา 


การจัดตั้งขึ้นตามมติคณะรัฐมนตรีอาจจะมีน้าํหนักไมเพียงพอ อาจจะมีการกลับมติในภายหลังได 


กระบวนการของคนทํางานเรื่องการศึกษาก็ผลักและขับเคล่ือนกนัตอจนกระท่ังเกดิเปนกฎหมาย 


ขึ้นมาฉบบัหนึ่งชือ่พระราชบัญญตัิกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา ป ๒๕๔๑ อนันีค้ือความเปนมา 


จะเหน็วาความเปนมาตั้งแตป ๒๕๓๘ จนถึงปจจุบันก็ยาวนานไมนอย ๒๐ กวาปนะครับ  15 


เพาเวอรพอยทหนาถดัไป โดยส่ิงที่เรามุงหวังในคราวนัน้เรามุงเนนอยูกลุมที่ชดัเจนมากกค็ือ 


นักศึกษาที่ขาดแคลนทนุทรพัยเปนหลัก ถาพูดภาษาชาวบานคือเด็กที่ยากจนขนแคนนั่นแหละครับ 


จะแสนสาหัสหรือไมอันนัน้กไ็มเปนไร แตวายากจนขนแคนขาดแคลนทุนทรัพยแลวตองการ 


ที่จะเรียน เรากําหนดกลุมเปาหมายวานอกจากเปนนกัศึกษาท่ีขาดแคลนทุนทรัพย เราดูวาจะให 


ระดบัไหนขึ้นไปก็พบตั้งแตมธัยมศึกษาตอนปลาย ม. ๔  ม. ๕  ม. ๖ ขึ้นไปถึงจนกระทั่งปรญิญาตร ี20 


นี่เปนกลุมเปาหมายที่กําหนดไวตามกฎหมายพระราชบญัญตัิกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา 


หนาถัดไปครับ ทีนี้พอเราตามไปเรื่อย ๆ เหตุทีต่องตัง้กระทูเพราะผมพบวาเรามีการใหคําตอบ 


กับสังคมของฝายท่ีรบัผิดชอบในเรื่องนีห้ลากหลายและตาง ๆ นานา ทาํใหสังคมสับสนแลวก็ 


เขาใจกันผิดมาก บางชวงเขาบอกวาเดี๋ยวตองฟองจับดาํเนินคดีใหหมด บางชวงขาวก็บอกวา 


เดี๋ยวก็จะมกีารไปยึดทรัพยของคนที่ไปค้ําประกันเสีย ตามไปยึดทรัพยของพอแมมาใชหนี้เสีย 25 


บางครั้งกไ็ปถึงขัน้วาจะไมใหทําบตัรประชาชน ไมตอบตัรประชาชนให ความสับสนแบบนี ้


ผมคิดวาจําเปนทีห่นวยดแูลรับผิดชอบตองชีแ้จงใหชัดเจน เพราะฉะนัน้กระทูวันนี้ผมเรียน 


ดวยใจจริงวาผมอยากใหรัฐมนตรีไดชีแ้จงใหชดัเจนจริง ๆ วามาตรการตาง ๆ ที่ผมจะตั้งคําถาม 
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 ๑๐ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๒ 


 


ตอไปนี้เปนอยางไร ตัวเลขทีค่นความาลาสุดพบวามีจํานวนผูกู อาจจะแตกตางจากทานรฐัมนตร ี


หนอยนะครับ จํานวนทัง้ส้ินตั้งแตเกิดมา ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย นีเ่ปนผูกูทั้งส้ิน ผูกูเราแยก 


เปนคนที่กาํลังเรียนหรืออยูระหวางปลอดหนี ้อธบิายความใหทานสมาชกิที่อาจจะยังรูเรือ่ง  5 


กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษานี้นอยหนอย กค็ือเมือ่จบแลวเขาจะใหมรีะยะเวลาปลอดหนี ้๒ ป  


เพ่ือไปหาโอกาสทํางาน ชวงนี้ที่จะไมตองใชหนี้กไ็ด คือใหมีโอกาสตั้งหลัก ตั้งฐาน ตัง้ตัวหนอย  


มีเงินแลวคอยมาผอนชาํระหนี้ เพราะฉะนั้นใน ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย จะมคีนที่กาํลังเรยีนอยู 


และอยูระหวางปลอดหนี้ประมาณ ๑ ลานคน และตัวเลขลาสุดเราพบวามคีนท่ีคางชําระอยู  


อันนีห้มายถึงพนจบไปแลว พนปลอดหนีไ้ป ๒ ปไปแลว คางอยู ๑.๙ ลานคน กต็ีเสียวา ๒ ลานคน 10 


ตัวเลขกลม ๆ จาก ๔,๖๑๒,๙๗๘ ราย เปนหนี้เกือบ ๒ ลานคน ตรงนี้ท่ีเปนที่มาของประเดน็ 


ที่นาสนใจมากวา ๑ ลานกวาหรือเกือบ ๒ ลานคนที่เปนหนี้มกีลไกการชําระหนี้อยางไร ผมไมอยาก


ไดยินขาววาเดก็เกือบ ๒ ลานคนหนหีนีก้ันหัวซุกหัวซุน ซึ่งเปนภาพที่ไมคอยจะดีงามนัก แลวก็


ซ้ํารายกวานั้นไดยินอีกวาเกอืบจะครึ่งหนึ่งของตัวคางชําระหนี้ ๑.๙ ลานคน ทาํงานอยูในระบบ


ราชการเสียดวย แลวไมยอมใชหนี้ดวย อนันีก้็เปนตวัเลขที่คอนขางนาจะกังวลมาก เพาเวอรพอยท15 


ถัดไปครับ เรากเ็หน็ความพยายามของรัฐบาลท่ีบอกวาปที่ ๑ จะตองชาํระรอยละเทาไร ๆ คอย ๆ 


บวกตามตวัไป ซึง่อันนี้ก็เปนสาระรายละเอียดเล็ก ๆ นอย ๆ ซึ่งขอผานไปได  


   มาถึงประเดน็คําถาม ทานประธานที่เคารพ ดวยสถานการณแบบนี ้ดวยความ 


ปรารถนาดีที่เราปรารถนาจะใหเดก็ยากจนเขาไดมีเงินเรียนหนังสือจนจบเลย แลวก็เกิดขาว 


เปนระยะ ๆ วาหนหีนีบ้าง ไมใชหนีบ้าง จะไปยึดทรัพยบางตาง ๆ นานา ผมก็เลยตองการ 20 


ความชัดเจนมาก ๆ ที่ผมคิดวารฐับาลนาจะอาศัยโอกาสนี้ตอบตอสังคมใหชัดเสียวาเปนอยางไร 


คําถาม ๓ ขอครับทานประธานที่เคารพครบั  


  ขอที่ ๑ ปจจุบันกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศกึษา (กยศ.) ไดใหนักเรียน นกัศึกษา


กูยืมเงนิจากกองทนุไปแลวจํานวนกี่ราย ที่ผมประมาณการไวก็ ๔ ลานกวาราย และเปนจํานวนเงนิ 


เทาใด อนันีท้ี่ผมไมทราบ ตลอดจนมีผูที่นําเงนิมาชาํระหนี้คนืทั้งหมดแลวเทาไร และคงเหลือ 25 


จํานวนเงนิที่ยังไมไดคางชําระหนีร้วมทั้งหมดเทาไร เหตท่ีุถามขอนี้เพราะตองการขอมูลที่เปน 


ขอเท็จจรงิ เพราะผมทราบมาวาบางทรีูปแบบทีก่ระทรวงหรือหนวยงานที่ดแูลเรือ่งนี้ของ 


ทานรฐัมนตรไีปจางบริษัททวงถามหนี้หมดเงินมากกวาไดเงนิคนืมาดวยซ้ําไป ที่ผมทราบมา 
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 ๑๑ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๓ 


 


อยางนัน้นะ และผมก็ไมคอยสบายใจนัก กลายเปนวาบริษัทที่ตั้งขึ้นมาเพ่ือตามทวงหนี้กลับร่ํารวย 


ไปมากกวาเงนิจะเขารัฐเสียอีก อนันี้จรงิหรือไม อนันี้จะเปนรายละเอียดในขอที่ ๑ 


  ขอที่ ๒ การฟองรองดําเนนิคดีในกรณีเรียกเงนิกูยืมคืนมีปริมาณคดีที่ยังคางอยู 5 


ในกระบวนการพิจารณาของศาลจํานวนเทาใด และแตละปตองเสียงบประมาณ ตรงนี้ที่ผมยํ้า 


เมื่อสักครู ตองเสียงบประมาณในการทวงหนี้ผูกูไปมากนอยเพียงใด และ  


  ขอที่ ๓ รฐับาลมีนโยบายหรอืมาตรการอะไรในการบังคบัหรือทวงเงินกูยืมเงิน 


ใหมีประสิทธิภาพมากขึน้หรอืไมอยางไร   ขอที่ ๓ นีก้็เหมือนที่ผมเกริน่มาแตตนวา ไมใชมขีาวไป 


ที่วาจะไมใหตอบตัรประชาชน จะไปยึดทรัพยบาง จะอะไรบาง กอ็ยากจะรูขอที่ ๓ นีช้ัดเจนมากกวา10 


ฟงขาวลือ 


   ทานประธาน ๓ ขอครับ ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์ พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิทานรัฐมนตรีครับ 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 15 


ทานประธานท่ีเคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรี 


ชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรบัมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถาม 


เรื่อง ปญหาการคางชําระหนี้กองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศึกษา หรือวาชื่อยอ กยศ. กอนอื่น 


ตองขอขอบพระคุณทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิที่ไดสะทอน 


ปญหาในการดาํเนนิการของกองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษา ซึง่จรงิ ๆ แลวไดเริ่มดําเนินการ 20 


มาตัง้แตป ๒๕๓๙ ถึงวันนี้กป็ระมาณ ๒๐ ป ในกระทูถามทั้ง ๓ ขอนั้น  ๒ ขอแรกเปนเรื่อง


ขอเท็จจรงิ ซึ่งตัวเลขอาจจะมีคลาดเคล่ือนเล็กนอย เพราะวาชวงเวลาอาจจะแตกตางกันบาง  


ผมใครขอกราบเรียนอยางนีน้ะครับวา ตั้งแตเริ่มดําเนินการตามมติคณะรฐัมนตร ีเมื่อวนัที่ ๑๖ 


มกราคม ๒๕๓๙ จนถงึปปจจุบันคือ ๓๑ มนีาคม ๒๕๕๙ ทางกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือการศกึษา 


หรือวา กยศ. นั้นไดใหเงนิกูกับนักเรียน นกัศึกษา ที่มีสิทธิไปแลว ๔,๖๒๕,๒๑๐ ราย ตวัเลขอาจจะ25 


มากกวาที่ทานอาจารยพูดไวสักเล็กนอยนะครับ  ในจํานวนนี้มกีารชาํระหนีเ้สร็จส้ินไปแลว 


๔๒๗,๓๕๒ ราย แลวก็มหีนีท้ี่ยังไมถึงกําหนดชําระ เนือ่งจากวายังเปนนกัเรียนอยูหรือวาอยูใน


ระหวางการปลอดชําระหนี้ หรือเรียกวา 
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 ๑๒ 
สนช. ๒๗           ลัดดาวลัย  ๓/๔ 


 


เกรซ พีเรียด (Grace period) ๒ ป จํานวนประมาณ ๑.๐๙ ลานราย แลวยังมีหนี้ท่ีถึงกําหนดชําระ


แลวเปนเงินประมาณแสนลานบาท จํางาย ๆ  


แตวาตัวเลขจรงิ ๆ ก็คือ ๑๐๒,๐๕๐.๓๐ ลานบาท หนี้จํานวนนี้จํานวนรายทั้งหมด  5 


๓ ลานรายเศษ คางชําระถงึ ๑.๙๑ ลานราย ถาเปนจํานวนรายตองถือวามาก ๖๒ เปอรเซ็นต  


ถาเปนจํานวนเงนิจาก ๑๐๒,๐๐๐ เศษมคีางชําระประมาณ ๕๖,๔๗๓ ลานบาท กค็ดิแลวตวัเลข 


ใกล ๆ ๕๕ เปอรเซน็ต ตรงนี้ตองถือวาเปนตัวเลขท่ีคอนขางสูง  


 


          -  ๔/๑ 10 







  


 ๑๓ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๑ 


 


  สําหรบัการฟองรองดําเนนิคดีในการเรียกเงนิกูยืมคนื ปจจุบันนีก้องทนุ 


ไดดําเนินการดังนี ้ไดดําเนนิคดีกับผูกูยืมจํานวน ๗๙๕,๑๐๔ ราย แลวก็ศาลไดมคีําพิพากษา 


ใหผูกูยืมหรือวาผูค้ําประกันชําระหนี ้แตวาผูกูยืมยังไมมาชําระหนีต้ามคําพิพากษาจํานวนถงึ 5 


๗๔๗,๕๑๖ ราย ทั้งนี้ยังมีคดีที่อยูระหวางการพิจารณาของศาลอีก ๓๓ ราย ก็ตองถือวาเปน 


จํานวนท่ีคอนขางนาเปนกังวล ทั้งนี้ตามที่ทานอาจารยไดถามก็คือวา มีคาใชจายในการติดตาม 


ทวงถามหนี้เทาไร เทาท่ีคนตัวเลขมา ๓ ปสุดทายนี ้ป ๒๕๕๖  ๙๐.๑๕ ลานบาท  ป ๒๕๕๗  


๘๕.๑๑ ลานบาท  ป ๒๕๕๘  ๒๗๑.๑๗ ลานบาท ตวัเลขปสุดทาย ป ๒๕๕๘ ที่สูงขึ้น เนื่องจาก 


ไดมกีระบวนการในการติดตามหนี้เพ่ิมเติมจากที่เคยใหธนาคารกรงุไทยเปนคนติดตาม โดยการ10 


วาจางเอกชนเพ่ือใหมปีระสิทธิภาพในการตดิตามหนี้สูงขึ้น ตรงนี้เปนตัวเลขท่ีใชจายในการติดตาม


ทวงถามหนี้ ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติอยางนีว้า ปกติแลวเมือ่จบการศึกษา


จะมีระยะเวลาที่เรียกวา ปลอดหนี้ ๒ ป หลังจากนั้นกระบวนการตดิตามหนี้กอนครบ ๒ ป เปน


ระยะเวลา ๓ เดือน ก็จะมกีารแจงภาระหนี้ใหกับผูทีม่ีหนาที่ตองชําระหนี ้อันนี้เปนการแจงครั้งที่ ๑ 


หลังจากนั้นในปที่ ๓ นับจากจบการศึกษา หรือปท่ี ๑ นับจากพนเกรซ พีเรียด (Grace Period)  15 


ก็ไดมีการทวงถามอีก ๔ ครัง้ ถือวาเปนปแรกก็จะมีการทวงถามถีห่นอย กระบวนการนี้ทาง


ธนาคารกรุงไทยเปนผูดาํเนนิการก็มีคาใชจายในเรือ่งจดหมาย แสตมปอะไรตาง ๆ ก็ทวงกันไป 


ตามท่ีอยูทีก่ําหนดไว หลังจากนัน้ปที่ ๒ ก็จะทวงอีกครัง้หนึง่ ปที่ ๓ อีกครั้งหนึง่ ปที่ ๔ อกีครัง้หนึ่ง 


ปที่ ๕ อีกครั้งหนึง่ ทั้งหมดถงึ ๕ ครัง้ ถานบัรวมระยะเวลาที่จบจากการศึกษาแลว กอนที่จะม ี


การดําเนนิคดีใชเวลาถงึ ๗ ป จะเห็นวากระบวนการในการติดตามหนีน้ั้นจะเปนลักษณะที่คอนขาง20 


ผอนปรน เพราะเหน็วายังเปนเดก็นักเรียน แลวอาจจะเปนวัยทีเ่พ่ิงเริม่ตนทํางาน แตเมื่อพน


ระยะเวลา ๗ ปนี ้ถาเรียนมหาวิทยาลัยก็ถือวาอายุใกล ๆ ๓๐ ป แลว เพราะฉะนั้นถาทํางานแลว  


ถาเปนราชการเริ่มตน ๑๕,๐๐๐ บาท ก็นาจะมเีงนิเดอืนขณะนั้นไมนอยกวา ๒๐,๐๐๐ บาท  


ถาเปนเอกชนก็จะมากกวานัน้ ภาระหนี้ในปแรก ๑.๕ เปอรเซน็ตของยอดเงินกู ซึ่งเฉล่ียแลว


ประมาณ ๑ แสนบาทตอราย เพราะฉะนั้นในปแรกมีภาระในการชําระหนีป้ระมาณ ๑,๕๐๐ บาท 25 


ตอป ถาคิดเปนเดือนก็ ๑๒๕ บาทตอเดือน ในวันท่ีจะถงึกําหนดชําระหนี้เขานาจะมเีงินเดือน 


ถึง ๒๐,๐๐๐ บาท คดิแลวไมถงึ ๑ เปอรเซน็ต ประมาณ ๐.๖๒๕ เปอรเซน็ต เพราะฉะนั้นตองถือวา


คนเหลานีน้ั้นมีความสามารถในการชําระหนี้ แตวาจะมวีีลลิง ท ูเพย (Willing to Pay) หรือไม  
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 ๑๔ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๒ 


 


ตรงนี้เปนปุจฉาที่เรียนใหทานสมาชกิผูทรงเกียรติไดรบัทราบวามีกระบวนการหลายอยางท่ีพูดกนั 


ตอ ๆ กนัมาวาตรงนี้เปนกองทุนใหเรียนฟรบีาง หรอืวามีคําบอกกลาวกนัมา ซึง่ไมเปนทางการของ


รุนพ่ีที่จบไปก็บอกวา รุนนองใครอยาไปจาย จายแลวไมฉลาด หรือแมกระทั่งในการหาเสียงของ 5 


การเลือกตัง้ที่เพ่ิงผานมาเมือ่ครั้งทาย ๆ นี่เองกบ็อกวา ถาเขามาเปนรัฐบาลก็จะปลดหนี้ให 


เพราะฉะนัน้ส่ิงเหลานี้ทําใหเกิดภาวะชะงักงันในการชําระหนี้ แตก็ตองยอมรับวากระบวนการ 


ในการติดตามหนี้ของกองทุนเงนิใหกูยืมเพ่ือการศึกษาเองก็ยังมคีวามไมสมบรูณอยู ส่ิงเหลานี้ 


เมื่อรวม ๆ ประกอบกันแลวก็ทําใหเกดิภาระคางชําระหนี้ทั้งจํานวนราย แลวก็จํานวนเงนิคอนขาง


เปนตัวเลขทีน่ากังวลอยางทีท่านอาจารยไดกรุณาหยิบยกขึ้นมา ฉะนั้นใน ๒ สวนนี้ทางกองทนุเงิน10 


ใหกูยืมเพ่ือการศึกษาก็ไดพยายามที่จะแกไขปญหาเหลานี้ขึน้มาโดยการสรางระบบแรงจูงใจ  


ใครมาชําระหนี้กอน ชําระหนี้ภายในกําหนดก็จะมีรางวลั หรือวาลด ปลดหนี ้คาปรบัอะไรตาง ๆ นี้


ใหไป มีการขอความรวมมือจากองคกรนายจางใหมาทําเอ็มโอยู (MOU : Memorandum  


of Understanding) แลวกถ็าผูกูยืมนั้นเขามาอยูในกระบวนการแลว และยอมรับชาํระหนี้ 


เราก็จะงดเบี้ยปรับ หรอืวาลดเบี้ยปรับ อันนี้ก็จะเปนแรงจูงใจ นอกจากนั้นก็จะมีการสราง15 


กระบวนการชองทางในการชําระหนีน้อกจากเปนทางธนาคารกรงุไทย ธนาคารอิสลาม แลวก็จะเปน


เคานเตอรเซอรวิส (Counter Service) อะไรตาง ๆ เพ่ือจะใหสรางความสะดวกสบายใหกับผูกูยืม


ในการชาํระหนี ้ 


  เพราะฉะนัน้ในเรื่องการสรางจิตสํานึกทางกองทุนกไ็ดรวมมือกบัทางสถาบนั 


การศกึษาในการอบรมบมเพาะนักเรียนทัง้หลายใหมีกิจกรรม ใหมีการบรรยายอะไรตาง ๆ เพ่ือจะ20 


สรางความรับรูหรอืวาสรางจิตสํานกึท่ีจะสงตอตรงนี้ใหรุนนอง คือถามีชําระหนีต้รงเวลาหรือวาอะไร


ตาง ๆ ในรุนนองก็จะมีโอกาสเรียน ภาระรัฐบาลก็จะนอยลง ปญหาเหลานี้ยังเปนปญหาที่จะตอง


ไดรบัการแกไข รฐับาลชดุนีโ้ดยทานพลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา ก็ไดริเริ่มมนีโยบายที่จะดแูล 


เรื่องนี้ใหเปนเรื่องเปนราว เปนหลักเปนฐาน ก็ไดส่ังการไปทางกระทรวงการคลังใหมีการปรับปรุง


กฎหมายใหมีประสิทธิภาพมากขึน้ เพราะฉะนั้นในรูปแบบใหมก็จะรวมกองทนุเงนิใหกูยืมเพ่ือ25 


การศกึษากับกองทนุเงนิกูยืมเพ่ือการศึกษาท่ีผูกกับรายไดในอนาคต (กรอ.) เขาดวยกันเพ่ือใหมี


เอกภาพในการจัดสรรทรัพยากรที่มอียูอยางจํากัดใหเกดิประโยชนสูงสุด มีคณะกรรมการ ๓ ชุด 


กรรมการนโยบาย กรรมการคัดกรองสถานศึกษาใหมีคณุสมบัติท่ีถูกตอง ไมใชวาเปดขึน้มา 
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 ๑๕ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๓ 


 


เพ่ือที่จะเอาเงินกูไปจายอยางเดียว ดูหลักสูตร ดอูะไรตาง ๆ ใหเหมาะสมวาเปนการเปดขึน้มา


เพ่ือใหมีการศึกษาโดยแทจรงิ มีกระบวนการ มคีณะกรรมการติดตามหนี้ท่ีเปนเรือ่งเปนราวขึน้มา 


เพราะฉะนัน้ส่ิงท่ีสําคัญในการแกกฎหมายฉบับนีก้็คือ ปญหาท่ีผานมานัน้ ทางกองทนุเงนิใหกูยืม5 


เพ่ือการศกึษานัน้พอจะขอขอมูลจากสวนราชการกด็ี หรอืวาจากสํานกังานประกนัสังคมกด็ี  


เปนเรื่องท่ียังทําไมไดในเรือ่งการเปดเผยขอมูล เพราะฉะนั้นในกฎหมายฉบับนีก้็จะขอใหสามารถ 


ที่จะขอขอมูลได แลวเปดเผยได ทัง้นีบ้นความยินยอมของผูกู เพราะฉะนั้นในตอนทําสัญญา 


เรากต็องใหความยินยอมไวกอนเปนการลวงหนา  


  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องที่ทานเปนหวงวาบางกรณีนั้นก็อาจจะมีผูกูยืมนัน้เมื่อจบ10 


การศกึษาแลวยังไมมคีวามสามารถในการชําระหนี้ ระยะเวลาปลอดหนี้ ๒ ป นัน้อาจจะไมเพียงพอ


เพราะฉะนัน้ก็จะพิจารณาตามความเหมาะสมใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการได อันนี้ก็คงจะดวูา


ไมมีอะบิลิตี ท ูเพย (Ability to pay) แลวก็จะขอยืดหนีอ้ะไรตาง ๆ กว็ากนัไป  


  อีกเรื่องที่สําคญัก็คอืชองทางในการชําระหนี้ เนื่องจากวาบางคนบางกลุมที่เกดิ


ขึ้นมานั้นไมมีจิตสํานึกที่จะชาํระหนีน้ั้น เราจะใชชองทางใหมก็คือวาใหทางกรมสรรพากรแจงทาง15 


องคกรนายจางใหหกัเงนิเดอืนทั้งหลายสงใหกับทางกรมสรรพากร อนันีก้็ดวยความยินยอมของผูกู


กอน เพราะฉะนั้นในสัญญานั้นเชนเดียวกนัจะตองมีคํายินยอมในสวนนี้  


  ผมเชื่อวาในการปรับปรุงทั้งหลายเหลานี้จะทําใหประสิทธิภาพดีขึน้ ลดคาใชจาย 


ในการติดตามทวงถามหนี ้ซึง่ที่ผานมาเราใชจายไปเยอะแลว เมื่อสักครูทีเ่รียนใหทานทราบนัน้ 


ยังไมรวมคาใชจายในการดําเนินคดีในการบังคบัคดี ซึ่งมคีาใชจายสูงกวานีอ้ีกเยอะ เพราะเจาหนาที่20 


ที่กองทุนกูยืมนั้นจะไมทาํก็ไมได เพราะอายุความมี ๑๐ ป ถาไมทําก็จะเปนการละเวน จะเขาขาย


ผิดพระราชบญัญตัิความรับผิดทางละเมดิของเจาหนาท่ี พ.ศ. ๒๕๓๙ แลวเจาหนาทีก่็ตองไปชดใช 


เพราะฉะนัน้จึงเปนความจําเปนที่เห็นวาตัวเลขท่ีมกีารเขาสูกระบวนการพิจารณาของศาลนั้น 


มีจํานวนคอนขางสูง ก็เนื่องจากวาผิดนดั ๗ ป แลวก็ยังไมมาชําระหนี้กเ็ปนความจําเปนที่ทาง


กองทุนก็ตองรกัษาสิทธ ิมฉิะนั้นตวัเองก็จะตองรับผิดชอบ เพราะฉะนัน้ดวยกระบวนการทั้งหลาย 25 


ที่ผมไดนํากราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในเรื่องการเพ่ิมชองทางการชาํระหนี ้ในเรื่องการสราง


จิตสํานกึ ในเรื่องการหัก ณ ท่ีจายโดยความยินยอมดวยการเปดเผยขอมูล หรือการผอนชําระให


สําหรบัผูที่ไมมีความสามารถในการชําระหนี้ เพ่ือเชื่อวาจะทําใหกระบวนการในการบริหารงานของ


กองทุนเงินใหกูยืมเพ่ือการศกึษานั้นมีประสิทธิภาพมากขึ้น ขออนุญาตกราบเรียน ขอบพระคุณครับ 
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 ๑๖ 
สนช. ๒๗                                                                                        อมลวนัท  ๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ ครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั กระผม วัลลภ   5 


ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรี เขาใจวาตวัเลข 


ที่ทานรฐัมนตรไีดตอบตอสภาคอนขางชดัเจนทั้งผูกู ผูไมหนแีลวกไ็มจายวาอยางนัน้เถอะ อาจจะ 


หนแีลวจายก็ได กเ็ปนตวัเลขที่คอนขางชัดทัง้จํานวนคน แลวก็จํานวนเงนิ ขณะเดียวกันก็รับทราบ


วามาตรการในอนาคตหนีก้จ็ะเปนเชนไร อันนี้รบัทราบ แตมี ๒ – ๓ เรื่อง ทีต่องขออนุญาตฝาก 


ทานสักเล็กนอย 10 


 


            - ๕/๑  


 







  


 ๑๗ 
สนช. ๒๗         วินัย  ๕/๑ 


 


  ประเดน็ที่ ๑ ก็คอืวามีผูกูจํานวนมากทีเ่ขาเรียนระดับอดุมศึกษา พอสถาบนั 


อุดมศกึษาบางแหงรูวาโครงการนีเ้กดิขึน้ก็จะเปด เขาเรยีกเปดปายโฆษณารองรับใหบรรดาผูกู 


กูแลวเอาเงินมาเรียนที่นีไ่ดเลย ประเดน็ที่พบกค็ือวามีหลักสูตรจํานวนมากยังไมผานการรับรองจาก 5 


สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา แลวก็เปนปญหาวาจบแลววฒุิการศึกษาใชการไมได ก็จะ


โยงไปถึง เพราะฉะนัน้อันท่ี ๑ ขอใหทานกรุณาเชื่อมโยงกับสํานกังานคณะกรรมการการอดุมศกึษา 


เขาดวยวาจะตองเนนวาเงินกูนี้จะใหกูไปเรียน ในสถาบนัท่ีหลักสูตรไดรับการยอมรบัแลวเทานั้น  


ถาไมผานไมได ที่ผานมาเปนแบบนีเ้ยอะ เลยทําใหพวกนี้จบมาแลวมีวฒุิการศกึษา วุฒิการศกึษา


ไมไดรบัการรับรองกไ็มสามารถที่จะไปทํางานได อนันีป้ระเด็นที ่๑ ทีอ่ยากจะฝากทาน  10 


  ประเดน็ที่ ๒ ทานประธานทีเ่คารพครับ ผมเหน็พองตองกันกับทานวาทวงถาม 


หลายปไมจาย แตส่ิงหนึ่งทีผ่มคิดวาเราจะตองสรางใหบรรดาผูกูไดเขาใจคือวา เมือ่ทานไมมีงานทํา 


จะตองมีสํานึกที่จะมาแสดงตน ตองมาแสดงตนตอเจาหนาท่ีจะทางใดทางหนึ่งก็ไดวา ขณะนี้ 


กระผมยังตกงานอยูยังไมสามารถจะจายไดอยางนีต้องมาแสดงตนเปนระยะ ๆ เหมอืนการคุม


ประพฤติ แตเปนการคุมประพฤติทางการเงนิ อนันีอ้าจจะตองใชวธิีนี้ใหมากขึ้นเพ่ือรูวาตัวตน 15 


ยังอยูที่ไหน  


  ประเดน็ที่ ๓ ทานประธานทีเ่คารพครับ มีเรื่องที่นาสนใจอยูพอสมควร กค็ือ 


ความยังไมชัดเจนของระบบที่จะเกดิขึน้ในปจจุบัน ผมไมไดพูดถึงอนาคตที่ทานรัฐมนตรีพูดวา 


จะแกกฎหมาย เพราะวากระแสของทางการเมืองก็พูดอกีแบบหนึ่ง แลวพูดเปนรปูธรรมที่ชัดมาก 


วาเมือ่มีการเลือกตั้งนโยบายพรรคก็จะปลดหนี้ท้ังหมด อยางนี้เปนตน รูปแบบก็ชดัมาก เพราะวา20 


วิธีการแบบนี้ไดผลมาจากกองทุนหลายกองทุนท่ีการเมอืงเอาลงไปในหมูบาน แลวบอกวาไมตองใช


หนี้ เอามาก็เสมือนหนึง่ใชหนี้ แตไมตองใชก็เลยกลายเปนกลไกที่สืบทอดกนัมา แตขณะเดียวกนั


วิธีการของเราเราตอบไมชัดในปจจุบันชัดวาจะเอาอยางไรตอผูที่เปนหนี้เปนสินทัง้หมดตองใหมี


ความชัดเจน ตอบชัด ๆ วา ๑. เมือ่เปนหนี้แลวทานตองมาจายเราอยางไร แลวกระบวนการที่ผมคดิ


วาทานรูจากขาววารอยละ ๕๐ เปนคนทํางานระบบราชการ ชื่อกับเลข ๑๓ หลัก ปรากฏชดัวา 25 


ใครอยูกระทรวงศกึษาธกิาร ใครอยูมหาวทิยาลัย ใครอยูกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง


ของมนุษยใครอยูกระทรวงสาธารณสุขมีอยูหมดที่เปนตวัตน แลวก็ทํางานอยูจรงิ บคุคลที่เปนตวัตน


แบบนี้ผมคดิวาเรานาจะสามารถถึงตัวเขาไดงาย คงไมตองรอถึงทานไปแกกฎหมายซึ่งอีกนาน  


ขอฝาก ๓ ขอนีไ้วดวยความเคารพครับ ขอบคุณทานประธานครบั 


 30 







  


 ๑๘ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีมอีะไรเพ่ิมเติมหรอืไม 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 5 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรตนิะครบั ขออนญุาตเพ่ิมเตมิสักนิดหนึ่ง เมื่อสักครู


คณะกรรมการตามกฎหมายใหม จรงิ ๆ ผมคงจะขามไปชุดหนึ่ง คือชดุที่กํากับสถาบนัการศึกษา 


ที่จะคอยดหูลักสูตรของสถาบันการศึกษานัน้ใหเปนไปตามมาตรฐานเทาที่ควรจะเปน ไมใช 


ตั้งขึน้มาเพ่ือที่จะเอาเงนิจากกองทนุไปใชจาย แตวาในปจจุบันในการกูยืมระดบัปรญิญาตรี 


หลักสูตรของสถานศกึษาที่จะขอกูยืมตองไดรับการรับรองจากทางสํานกังานคณะกรรมการ 10 


การอดุมศกึษาดวย เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนการแกปญหาไปในระดับหนึ่ง ขอแนะนาํของทาน 


ในเรื่องวิธกีารทาํงานผมรบัไวสําหรับคนที่มคีวามสามารถชําระหนี้ อนันีก้็ไมมีปญหา องคกรนายจาง  


ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนนัน้จะเขามาดแูล แตคนที่ยังไมมีความสามารถนัน้ที่ทานแนะนาํใหมา 


แสดงตนก็จะรับไปพิจารณาวาจะทาํไดมากนอยแคไหน สวนในเรื่องความรบัผิดชอบก็คือ ทัง้ภาครฐั 


และภาคเอกชนปจจุบนันีท่ี้จะทําได แบคล็อก (Backlog) ทุกวนันีค้ือมีสวนหนึง่ที่อยูในสถานราชการ 15 


ซึ่งนาจะดูแลไดมากกวา แตวากฎหมายทั้งหลายยังมอียูในการหักเงินเดือน บาํเหน็จบํานาญ  


ตองไดรับการยินยอม เพราะฉะนั้นคงจะตองใชมาตรการทางบริหารแจงใหกับหนวยราชการ 


ที่มีอดตีผูกูยืมในสังกดัอยูวาใหมาชําระหนี้ เพราะฉะนั้นวันนี้คงจะใชกระบวนการทางบรหิาร 


ไปกอน เมื่อกฎหมายออกมาแลวถึงจะใชกระบวนการทางกฎหมาย กราบขอบพระคุณครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ขอบคุณทานรฐัมนตรคีรับ จบการพิจารณา 


กระทูถามที ่๓.๒.๑  


  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง สถานการณยาเสพตดิ 


ในประเทศไทย ซึง่นายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามรฐัมนตรวีาการ 


กระทรวงยุติธรรม 25 
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 ๑๙ 
สนช. ๒๗         วินัย ๕/๓  


 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึง่วันนี้ทางทานรฐัมนตรีวาการกระทรวง


ยุติธรรม พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม ขอเชญิทานรัฐมนตรวีาการ5 


กระทรวงยุติธรรมครบั  


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานรัฐมนตรีเห็นวาจะขอประชุมลับ 


ใชหรือไมครบั 10 


  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   เรียนประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ตอบเลยใชหรอืไมครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ทานจะขอเปนประชมุลับใชหรือไมครับ  


  พลเอก ไพบูลย  คุมฉายา (รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุตธิรรม)   :   ใชครับ 15 


ตองขออนญุาต เพราะวาอาจจะไปเกี่ยวพันกับตางประเทศดวย แลวก็อาจจะเกี่ยวพันกับ 


หนวยงานทางราชการ ก็เลยประสานงานมาทางนี้วาขออนุญาตประชมุลับครับ  


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :    ทานสมาชกิครบั ดวยทางคณะรัฐมนตรี  


โดยทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงยุติธรรมไดรองขอใหเปนการประชุมลับ ซึ่งตามขอบังคบั 20 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓ ทางคณะรัฐมนตรีขอประชุมลับ 


ไดนะครับ  


ตอไปนี้จะเปนการประชุมลับ ขอเชิญผูทีไ่มมหีนาที่เกี่ยวของออกนอกหองประชุม  


รวมทัง้ขอใหงดการกระจายเสียงและแพรภาพทางโทรทัศนวงจรปดภายในบริเวณรฐัสภา และงด


การถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนเปนการชัว่คราว รวมท้ังหามใช25 


เครื่องบันทกึเสียงหรือเครื่องมือส่ือสารใด ๆ ยกเวนการบันทึกของสภา  


  (ผูที่อยูในที่ประชุมและผูเขาฟงการประชมุ ซึ่งไมเกี่ยวของกับการประชมุไดออกไป


จากหองประชุม) 


 


          -  ๖/๑ 30 







  


 ๒๐ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๑ (ลับ) 


 


 


 


 5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







  


 ๒๑ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๒ (ลับ) 
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 ๒๒ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๓ (ลับ) 
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 ๒๓ 
สนช. ๒๗        มยุรี สุทธิ  ๖/๔ (ลับ) 


 


 


         -  ๗/๑ 
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 ๒๔ 
สนช. ๒๗        นันทวรรณ  ๗/๑ (ลับ) 
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 ๒๕ 
สนช. ๒๗        นันทวรรณ  ๗/๒ (ลับ) 


 


 


 


 5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







  


 ๒๖ 
สนช. ๒๗        นันทวรรณ  ๗/๓ (ลับ) 


 


 


          - ๘/๑ 


 5 


 







  


 ๒๗ 
สนช. ๒๗               เปลงฉว ี ๘/๑ (ลับ) 
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 ๒๘ 
สนช. ๒๗               เปลงฉว ี ๘/๒ (ลับ) 
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 ๒๙ 
สนช. ๒๗               เปลงฉว ี ๘/๓ (ลับ) 


 


 


          -  ๙/๑ 


 5 


 


 







  


 ๓๐ 
สนช. ๒๗                โสรยา  ๙/๑ (ลับ) 
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 ๓๑ 
สนช. ๒๗                โสรยา  ๙/๒ (ลับ) 
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 ๓๒ 
สนช. ๒๗                โสรยา  ๙/๓ (ลับ) 


 


 


 


          - ๑๐/๑ 5 


 







  


 ๓๓ 
สนช. ๒๗         วลัยภรณ  ๑๐/๑ (ลับ) 
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 ๓๔ 
สนช. ๒๗         วลัยภรณ  ๑๐/๒ (ลับ) 
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 ๓๕ 
สนช. ๒๗         วลัยภรณ  ๑๐/๓ (ลับ) 


 


 


         - ๑๑/๑ 


 5 







  


 ๓๖ 
สนช. ๒๗                                           นิจกานต  ๑๑/๑ (ลับ) 
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 ๓๗ 
สนช. ๒๗                                           นิจกานต  ๑๑/๒ (ลับ) 
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 ๓๘ 
สนช. ๒๗                                           นิจกานต  ๑๑/๓ (ลับ) 


 


 


         - ๑๒/๑ 


 5 


 







  


 ๓๙ 
สนช. ๒๗         ธนาวด ี ๑๒/๑ (ลับ) 
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 ๔๐ 
สนช. ๒๗         ธนาวด ี ๑๒/๒ (ลับ) 
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 ๔๑ 
สนช. ๒๗         ธนาวด ี ๑๒/๓ (ลับ) 


 


 


         - ๑๓/๑ 


 5 







  


 ๔๒ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๑  (ลับ)  


 


 


 


 5 


 


 


 


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







  


 ๔๓ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๒  (ลับ)  
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 ๔๔ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๓  (ลับ)  
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 ๔๕ 
สนช. ๒๗         ทิพวรรณ  ๑๓/๔  (ลับ)  


 


 


 


         -  ๑๔/๑ 5 


 







  


 ๔๖ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๑ (ลับ) 
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 ๔๗ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๒ (ลับ) 
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 30 







  


 ๔๘ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตอไปเปนการประชุมโดยเปดเผยนะครับ  


ขอบคุณทานรัฐมนตรีครบั เปนอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๓ กระทูถาม  5 


  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 


  รายงานการพิจารณาศกึษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข 


กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมพิจารณาเสร็จแลว  


 10 
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 ๔๙ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 


  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขาประจําท่ี) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   และทางประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


คณะนีไ้ดขออนุญาตใหคณะอนุกรรมาธิการจัดทาํรายงานผลการศึกษาและเสนอแนะแนวทาง 


การแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการ


พิจารณา คือ 10 


  ๑. พลตํารวจตร ีเทพฤทธิ์  พรรณพัฒน 


  ๒. นายภัทรวรรธน  อาจองค 


  ๓. นายอภินันท  ศรีสมานวุตัร 


  เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตนะครับ เชิญทานสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ครบั  15 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง ไดขึน้บัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมแลว 


เชิญแถลงรายงานครับ 20 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และเพือ่นสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


ผูทรงเกียรติทกุทาน กระผม พันตํารวจโท พงษชัย  วราชิต ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา


และเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม สภานิติบญัญตัิ


แหงชาต ิ25 


  ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๔๑/๒๕๕๘ วันศุกรที ่๓ กรกฎาคม 


๒๕๕๘ ไดมมีตติั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจ 


ขนาดกลางและขนาดยอม โดยมีกําหนดระยะเวลาการปฏิบตังิานภายใน ๑๘๐ วนั ตอมาในคราว 
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 ๕๐ 
สนช. ๒๗        สมบูรณ  ๑๔/๕ 


 


ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ครั้งท่ี ๗๓/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ธนัวาคม ๒๕๕๘ ทีป่ระชุม 


ไดลงมติใหขยายเวลาการพิจารณาศกึษาออกไปอกี ๙๐ วันนั้น  


  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาศึกษาและเสนอแนะแนวทางการแกไข5 


กฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเสร็จส้ินแลว  


  โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการประชุมจํานวนทัง้ส้ิน ๓๕ ครั้ง โดยมีการเชญิ 


ผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชมุเพ่ือใหขอมูลและแลกเปล่ียนความคิดเหน็กับ 


คณะกรรมาธิการวิสามญัจํานวน ๒๓ ครั้ง 


 10 


         -  ๑๕/๑ 


 


 







  


 ๕๑ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๑ 


 


   การจัดสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลาง 


และขนาดยอม และการขับเคล่ือนเอสเอ็มอ ี(SMEs)” จํานวน ๖ ครั้ง    


    การเดนิทางไปศกึษาดงูานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ือพบปะรับฟงปญหา 5 


ของผูประกอบการธรุกิจโอทอป (OTOP : One Tambon One Product) และกลุมวิสาหกิจชุมชน  


จํานวน ๙ ครั้ง ไดแก จังหวดัพิษณุโลก จังหวัดสงขลา จังหวดัพัทลุง จังหวดัสตูล ศูนยแสดงสินคา 


และการประชมุ อมิแพ็ค เมอืงทองธาน ีอําเภอปากเกรด็ จังหวดันนทบรุี จังหวัดขอนแกน  


จังหวดัอดุรธาน ีจังหวดัมหาสารคาม จังหวดันครราชสีมา จังหวดัระยอง และจังหวดัเชียงใหม  


   ทั้งนี้คณะกรรมาธิการวิสามญัไดมีการตัง้คณะอนกุรรมาธิการเพ่ือชวยสนับสนุน 10 


และสงเสริมการดําเนินงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัใหมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลดีย่ิงขึ้น  


ตลอดจนการรายงานผลการดําเนินงานใหคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดรับทราบ ดังนี ้


  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารพิจารณาศึกษาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  


ภาคการคา ภาคผลิต และภาคบรกิาร  


  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารขับเคล่ือนติดตามผลโอทอปและเอสเอ็มอ ี 15 


  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารดานการส่ือสาร ประชาสัมพันธ และจัดทํารายงาน  


  ๔. คณะอนกุรรมาธกิารเสนอแนะแนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลาง 


และขนาดยอม  


  จากการพิจารณาศกึษาคณะกรรมาธิการวิสามัญมขีอเสนอแนะ ดงัตอไปนี ้


  ๑. ปรับปรุงพระราชบัญญัตสิงเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  20 


พ.ศ. ๒๕๔๓ โดยนําปญหาและอุปสรรคในภาพรวมจากการศกึษามาผลักดนัใหมกีารปรับปรงุ


กฎหมาย โดยคณะกรรมาธกิารวิสามญัไดยกรางพระราชบัญญตัขิึ้นใหม  


  ๒. นาํปญหาและอปุสรรคในภาพรวมจากการศกึษามาผลักดันใหปรบัปรุง 


กฎหมายที่เกี่ยวของกบัผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมเปนรายมาตรา  


ใหทันตอสภาพการณปจจุบนั เพ่ือใหการสนับสนุน สงเสริม และเปนธรรมตอผูประกอบการ25 


วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม และกฎหมายที่เกี่ยวของทั้งหมด เพ่ือใหผลการดําเนินงานของ


กฎหมายฉบับนี้เปนการเขาถึงแหลงเงินทนุไดงายขึ้น  


 


 


 30 







  


 ๕๒ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๒ 


 


  ๓. ควรมกีารตดิตามความคบืหนาของขอเสนอแนะที่มีตอหนวยงานตาง ๆ  


โดยเฉพาะควรเรงรัดใหมีความชวยเหลือตอผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  


และขนาดยอย ไมโคร เอ็นเตอรไพรส (Micro enterprise) ทั่วประเทศ เชน การเขาถึง 5 


แหลงเงนิทุน การพัฒนาองคความรู และการนําวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม  


มาประยุกตใช  


    รายละเอียดปรากฏตามรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการวิสามญั 


ที่ไดนําเรียนและแจกจายใหกับทานสมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติทุกทานแลว จึงกราบเรียน 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาตแิละสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพทุกทานไดพิจารณา 10 


รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการวิสามญัตอไป ผมขอกราบขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เรยีนทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแหงชาติครับ  


ทานประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญทีศ่ึกษารายงานเกีย่วกับเรื่องการพิจารณาศึกษาเสนอแนะ 


แนวทางการแกไขกฎหมายวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ไดแถลงรายงานผลการศกึษา 15 


ตอที่ประชมุเสร็จเรียบรอยแลว ไมทราบจะมีสมาชกิทานใดประสงคที่จะอภิปรายหรือซักถาม 


คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ มหีรือไมครับ เชิญทานศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมไดทราบรายงาน  


แลวกไ็ดดูเอกสาร ถือวาเปนเอกสารท่ีดี ประเดน็ที่ทานไดพูดถงึนัน้หลายเรื่องคอนขางด ี 20 


แตในประสบการณผมในการดแูลวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม เวลานี้ทางหนวยงาน 


ที่เกี่ยวของก็พยายามเรงดําเนินการ แตอยางไรกต็ามรายงานทีน่ําเสนอนัน้เปนรายงานท่ีมีอะไร 


เพ่ิมเติมจากเดิม โดยสวนตวัแลวผมทราบวาหลายประเทศเมื่อมกีารตกลงทั้งพหุภาคีและทวิภาค ี 


นั่นกห็มายถึงวาขอตกลงดบัเบิ้ลยูทีโอ (WTO) กับขอตกลง ๒ ฝายที่เกดิขึน้ตามภูมิภาคตาง ๆ  


ตลาดของผูประกอบการขนาดใหญก็ใหญมหมึามากขึน้ ความสามารถของตลาดผูประกอบการ 25 


ขนาดใหญมีความสามารถทีท่ําการผลิตเทคโนโลยีในเรื่องของการไดทรัพยสินทางปญญากม็ี  


ไดรบัประโยชนจากสเกล (Scale) การผลิตท่ีใหญขึน้ ไดรับการคุมครองจากทรัพยสินทางปญญา 


ที่ตัวเองไดคิดคนประดิษฐ ทาํใหสภาพของตลาดระหวางประเทศกลุมพวกนี้ไดเปรียบ 
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 ๕๓ 
สนช. ๒๗          วิภาริน ี ๑๕/๓ 


 


เชิงเปรียบเทียบ ประเทศตาง ๆ ที่เปนประเทศที่ทําการเปดการคาเสรี ผูประกอบการขนาดใหญ 


ก็ยังมีโอกาสไดดี ผูประกอบการที่เปนเอสเอ็มอโีอกาสบางคนก็ด ีแตโดยรวมเหมือนจะแคบเขา  


ขอเสนอของทางคณะท่ีปรึกษาในเรื่องนี้ ไมวาเปนเรื่องของการที่ทําใหการเขาถงึแหลงเงินทุน 5 


ไดงายนั้น ผมเห็นดวยและมกีารปรับแก ผมขออนุญาตอยากจะเรียนหารือทางทานประธาน 


คณะกรรมาธิการวิสามญัวา เรื่องของปลาใหญกินปลาเล็กนั้นเปนเรื่องธรรมดา แตเรือ่งที่เกี่ยวของ 


กับบออนุบาลปลาทีป่ลาเล็กควรจะอยูเพ่ือจะใหเตบิใหญ นอกจากการท่ีจะใหเงนิทุนแลว  


ทานจะใหโอกาสทางการตลาดหรือแกกฎหมายในเรื่องนีใ้หเกิดประโยชนอยางไร ผมขอเรียนถาม 


ขออนญุาตกราบขอบคุณทานประธานสภานติิบัญญตัแิหงชาตคิรับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มทีานอื่นจะอภิปรายหรือซกัถามเพ่ิมเติม 


อีกหรอืไมครับ มหีรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมแีลว เชญิทานประธานคณะกรรมาธิการ 


วิสามญัตอบคําถามทานศริพิล  ยอดเมืองเจริญ ครบั 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติผูมีเกียรต ิ


ตามท่ีทานถามวา วันนี้พระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ราแยกเรยีบรอย ทานดูในคํานิยาม ขอประทานโทษ  20 


เพราะวาเรือ่งของเอสเอ็มอจีริง ๆ นีเ้ปนพ้ืนฐานขางลางสุดทางเศรษฐกิจของประเทศ ฉะนัน้ตรงนี ้


เราเอาปลาใหญมาผสมเลี้ยงกับปลาเล็กไมได ไมอยางนัน้ปลาเล็กโอกาสโตจะไมม ีมันจะเหมอืน 


ลูกครอกโดนปลาใหญกิน เปนเหยื่อของปลาใหญไปหมด ฉะนั้นตรงนี้คํานิยามเราแยกไวชัดเจนวา  


ปลาเล็กตองเล้ียงแตเฉพาะพวกปลาเล็ก ปลาใหญก็ไปวากันเอง ฉะนั้นตรงนี้ขอชี้แจงทําความเขาใจ 


ขอบคุณครับ 25 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ มอีะไรเพ่ิมเตมิ 


หรือไมครับ เชิญครับ 
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 ๕๔ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๑  


 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผมไดใหขอสังเกตไปนัน้ก็ทราบวาทานประธานคณะกรรมาธิการ 


วิสามญัและคณะก็รับขอสังเกตผมไป เพราะวาในแนวทางปฏิบตัิในทะเลอันกวางใหญ ในสระน้าํ 5 


ที่กวางขวาง ในเขตชลประทานมีท่ีเก็บกกัน้ําที่เปนอางขนาดใหญ มีท้ังปลาใหญ ปลากลาง ปลาเล็ก  


ย่ิงในทะเล ในมหาสมุทร กม็ีทั้งปลาหมกึยักษ ปลาหมึกธรรมดา โดยหลักการแลวส่ิงเหลานี ้


เมื่อเราออกทะเลกวางหรอืทะเลกวางใหญเขามาสูทะเลบานเรา หรือเขามาในบออนุบาลปลา 


ของเรานัน้ ผมเหน็ดวยกับทีท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดพยายามศึกษาชวยเหลือ 


เอสเอ็มอ ี(SMEs) แตส่ิงเหลานี้ ขอบเขตตรงนี ้ถามีอะไรที่เปนขอมูลทีบ่อกดวย ที่จะมีผลการศึกษา 10 


เพ่ือใหเกิดประโยชนเหลานี้ ผมคิดวาจะเปนประโยชนทีด่ี ผมทราบดวีาบานเรานัน้ เรารูอยูแลววา


ปลาใหญกินปลาเล็กเปนเรื่องธรรมดา เพราะถาไมใชปลาที่กินตะไครน้ํา อยางไรปลาใหญกต็องกิน


ปลาเล็ก แตในตางประเทศปลาใหญกินปลาเล็กไมไดหมด เพราะวาเขามโีซนนิง่ (Zoning) เขามี


กฎหมายที่ใหการคุมครอง เชน กฎหมายแอนตี้ โมโนโพลี แอค (Anti monopoly act) เปนตน 


ของเรากฎหมายพวกนี้ก็มีในสวนหนึ่ง แตวาผมเหน็ดวยอยางมากทีท่านประธานคณะกรรมาธิการ15 


วิสามญัจะเสนอเรื่องการเขาถึงแหลงเงินทนุ ที่จะใหปลากลาง ปลาเล็กไดมีโอกาสมากขึ้นถึงจะเปน


ขอกฎหมาย อนันี้ผมเหน็ดวย แตอยางไรกต็ามส่ิงที่บงัเกดิผลไดดีจริง เพ่ิมขึน้กต็องใหโอกาส 


ทั้งปลากลาง ปลาเล็ก นอกจากแหลงเงินทุนแลว ตองเปนคนเขาถึงแหลงตลาดท่ีอยูในตลาด 


โดยที่ในบออนบุาลปลานัน้ ปลาใหญไมควรจะเขามา หรือปลาหมึกยักษไมควรจะเขามา ไมเชนนั้น


ถึงเราจะสงเสริมใหเขาถึงแหลงเงนิทนุเทาไรกต็าม ในทีสุ่ดเราเล้ียงใหอวน แลวปลาใหญก็มากินตอ 20 


อันนี้จะเสียหาย ขออนุญาตกราบขอบคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีสมาชิกทานอืน่ประสงคอภิปรายเพ่ิมเติม


แลวนะครับ และเนื่องจากตามรายงานของคณะกรรมาธกิารวิสามญัมีขอเสนอแนะเกี่ยวกับ 


การพิจารณาศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม หรอืประสงคอภิปราย25 


หรือไม ขอสังเกตของรายงานคณะกรรมาธกิารวิสามัญมหีรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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 ๕๕ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมปดการอภิปราย  


และถอืวาท่ีประชุมเห็นดวยกับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารวิสามัญจะไดจัดสงขอเสนอแนะ 5 


ไปยังคณะรฐัมนตรเีพ่ือดําเนนิการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เชิญครับ เปนอนัจบ 


การพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :    


ทานประธานขออนุญาตครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 


  พันตํารวจโท พงษชัย  วราชติ (ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติทุกทาน 


ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญกข็อกราบขอบคุณ แลวส่ิงท่ีทานทวงตงิอะไร 


หรือวาตัง้ขอสังเกต อันนีก้็เปนประโยชนในการทํากฎหมายฉบบัอื่น ๆ ฉะนัน้ในวาระนี้ 15 


ผมก็กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั  


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งคางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งเสนอใหม  ไมมี  20 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  


  ขอเรียนใหที่ประชมุไดรับทราบวา หลังจากปดการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ


ในวันนี้แลว ผมขอเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรบัฟงคําชีแ้จงเกี่ยวกบัภารกจิ 


ตามพระราชบัญญัตวิาดวยการออกเสียงประชามติรางรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๙ เรือ่ง การประชาสัมพันธ


และการเผยแพรเพ่ือทําความเขาใจใหกับพ่ีนองประชาชนตอกรณีการตั้งประเด็นคําถามเพ่ิมเติม 25 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิโดยเราจะใชหองประชุมแหงนี้เปนที่ประชมุเพ่ือรบัฟงคาํชี้แจงดังกลาว 


ผมจึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกเขารวมประชุมเพ่ือรับฟงและปรึกษาหารอืเกี่ยวกับแนวทาง 


ในการปฏิบัต ิโดยพรอมเพรยีงกัน  
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 ๕๖ 
สนช. ๒๗         ราตรี  ๑๖/๓ 


 


  นอกจากนี้ไมมีเรื่องอืน่ ๆ ทีจ่ะแจงใหที่ประชุมไดรับทราบ วนันีห้มดระเบียบ 


วาระการประชุมแลว ผมขอปดการประชมุครบั 
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เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๓๕  นาฬิกา 
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